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FOREWORD
The Institute of‘Higher Education Research and Services
. (IHERS) i; an agency of The University of Alabama dedicated
to the.suéport and development of postsecondary education
in Alaﬁama, the Southeast, and the Nation.
As part of its mission, IHERS identifies issues érucial
- to our society'and directs its éttention——its peréonnel and
. their energiés, its money--to these issues.

"The careful.eﬁamination of éocial and educational
issues, analyﬁes of their present form and complexities,
review of theirlconéequences for the gquality of human life,
and presentation of recommendations for solution or
amelioration of these issues-~-these activities are an
integral part of the work of the Institute.

Dr. Owihgs played a major and valuable rolelin
designing‘and implementing this most significant study.

I am pleased to commend this report to you.

Thomas Diener
Director, IHERS

ii




h
&

PREFACE

_This report presents the results of a survey of public
opinions and attitudes concerning pdstéecohdary education
in the state of Alabama. The purpose of the survey was to
assess, on the ﬁdsis pf a random sample of Aﬁgbémians,
publié attitudes abbut several areas of postsecondary
education, inéluding finance, governance, faculty, teaching,
researc¢h-dand serviqe‘functions, aﬁd admission and enroilment
procedures. It is hoped that the study will provide
relevant research data to educators as well as laymen on an
iniportant but relatively uninvestigated areaw;f opinion.

A systematic random samplé of 1251 Alabamians age 16
and over was identified as the« potential source for the
desired information. Of‘thé 1251 individuals contacted by
mail, 680 respondents refurngd usable questionnaires. Thé"
response rate was extremely high (54.4%) fér this type of
‘questionnairg. The'probable‘error waswless_than 4% at the
95% cénfidence level uﬁaé: the assumption that the attitudes
of respondents and non—réSﬁbndents were the same.

In order .to provide a clear and cOmprehensivé view of
the findings resulting from the survey, this report has

been divided into four chapters. Chapter I presents the

7
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background for the study; Chapter II reports the survey
procedure employed; chapter III focuses on the analysis of
responses; and chapter IV summarizes the results and

presents an assessment of the attitudes of the citizens of

Alabama and the implications of these attitudes toward

[Y

iigﬂer'education in the state.

Thomas G. Owings
February 1977
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Chapter I
BACKGROUND FOR THE STUDY

Introduction

For several years the Institute of'Higher Education Re-
search and Services‘(IHERS) at The University of.Aiabama has
had an interest in how Alabama citizens view postsecondary
education in the State. Prior to this report, however, IHERS
has been able to collect only limited data from three regional
studies‘in which Alabamians gave some indication of their edu-
cational views. While data from these surveys did provide
timely and important information on a regional basis, there
reﬁained an onious void of research in public opinion on a
statewide baéis. A review of the literature in‘the largéf
national context revealed fu:ther that whiié public attitudes
toward education ére deemed very important by educatbrs, adf‘
ministrétors, and legislators, very little scientific reseafch
has been conducted at a local level to determine the 6pihions
of those persons who are directly affected by edﬁcationél‘sys~

tems and policies.

The striking absence of public opinion research in Aiabama~

prompted the present study, Alabama Citizens on Postsecondéry

Education: Survey '76. It has few precedents in the nation

- S 1
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‘and is unique for the state of Alabama.
Purpose

The purpose of the study was to survey scientifically a
random sample of 1251‘adults in the State of Alabama and there-
‘by to determine their”qpinipnsvabout postsecondary education.
The quéstionnaire administeréa in the survey was designed to
reflect public féeling about several areas of postsecondary
education, including finance, governance, faculﬁy, ﬁeaching,
research and service fuhqtions, admissions apd enrollment
practices; and several mispellaneous areas. In addition,
the respondents were asked to answer several demographic
data questions. There were a total of 44 questions in the

survey instrument (see Appendix A).
Definitions

Since éhe meanings of many words'vary in different con-
texts, it will be‘ﬁelpful to specify the definitions of the
following words which appear throughout the report:

1. Adult: any person 16 years old or over.

2. The sample: those 1251 randomly'selécted adults to
whom questionnaires were mailed.

3. Survey group: the group of 680 persons who returned
usable questionnaires. ‘

17



4. Respondent: one of the persons of the survey group.

5. Survey instrument: questionnaire composed of 44 items
which was mailed to the sample.

6. Postsecondary education: any education pursued with-
in an institution above high school, including the
following types of institutions: vocational/technical
college; junior/community college; four-year/senior
college; and graduate/professional school. The term
"higher education"” will be considered synonymous with
"postsecondary education" for the purposes of this
report. ‘ :

Specific definitions are also in order to clarify the

meaning of the following demographic terms:

1l. Race: personal designation by respondents of their
racial or ethnic blood line. The classifications
available to each respondent were: White American,
Caucasian; Black American, Negro; Native American,
American Indian; Spanish Surnamed American, Chicano,

Puerto Rican; Oriental American, Asian; and Other
(specify). o

2. Geographical location: place‘of residence cf the
respondent in terms of -population density.

Overview of Related Literature

A search for precedents to thé survey of Alabam: citizens
has revealed that.although a cohéiderable aﬁount of material
has been referenced under such broad headingé és surveys,
attitudes, postsecondary education, higher education, etc.,

only a very small number of studies havé paralleled the pﬁr—

pose and intent of Alabama Citizens on Postsecondary Education:

18’




Survey '76. For example,ﬁthe national polling agencies of

Louis Harris‘and George Gallup have conductgd-widelyipublicized
surveys of public:attitudés toward edﬁcation, but the design
and intent of their respective surveys differ from those of

the survey of Alabama citizens. The findings of Louis Harris
and Associates on public confidence iﬁ Ameriéan higher‘educa—
tion have provided 6nly‘a very general idea of the puyblic view
of postsecondary education. Unfortﬁnately; public confidence
in postsecondéry education has declined‘frdm 61% in 1966 to

40% in 1974 ("American," 1974).

Phi Delta Kappan has for the past seven years repofted
the results of an annual Gallup poll of public attitudes
toward education. While the major thrust of these surveys

has been to deal with new and emerging probiems which con-

" front public school education, the surveys have reported

public opinion about elementary and secondary rather than

postsecondary education. In a prefacé to the "Seventh Annual

»Gallup Poll of Public Attitudes Toward Education,"” Phi Delta

Kappan (1975) states:

- The Gallup education polls are now an estab-
lished source of reliable information concerning
trends in opinion about significant school ques-
tions. For school officials, the polls can be
valuable in two important ways. They alert de- -
cision makers to overall public reaction to a
variety of school programs and policies. And
they serve as a national benchmark against which
local attitudes can be measured. (p. 227)

19



Neither the Gallup nor Harris surveys, however, have

pro&ided detailed information about attitudes toward the
‘;funding, quality, iméortance, and priorities df postsecondary
education at either the state or national level.

Generally, most surveys which have been conducted on a
state or local level fall intp one of the following categories:

(1) Surveys of students or alumni about £heir current of
former institution;

(2) Surveys of the public in terms of what an institu-
tion should be like or what course offerings should include;

(3)> Community surveys about the role and scope of a
particular institution within a community.

In addition, é number of studies have emphasized the manner
in which public opiﬁion surveys can be conducted and the rela-~
tionship which should exist bertween an educatiqnal institution
and the local community.

Donald‘Biggs at the University of Minnesota, Rene Atkinson
at Frostburg State College in Maryland, Aﬁgus Campbeil at the
University of Michigan, and their respective-colleagues have
conducted research during the past twelve years in the area of
public opinion and postsecondary education. Their‘respective
studies approximate the purpose if not the‘scope of the survey

of Alabaﬁa citizens.

20




Campbell apd Eckerman (1964) conducted a national survey
ef some 1,350 interviews to appraise public understahding and
attitudes toward the value and financing of higher education.
Conelusions stemming from the study inciuded:

(1) Public opinion was only partially formed,’frequently
uninformed, and woefully confused.

(2) Very few people believed that the country would be
better off if there were fewexr college graduates.

(3) More people believed that a colieée educatipn has‘
more &alue to the individual than‘to society as a whole.

(4) Most felt that a college education was the riéht
of Americanm§outh.

(5)  The public was prepared for substantial increases
in educational expenditures.

(6) A high proportion of parents wanted their children
to attend college. S
| (7) Coliege attendance was clearly associated with
econopievstatus.

In 1972, Biggs and Barnhart noted that no substantial
investigation of citizens' satisfaction with universities
and colleges had been cecnducted. In an attempt to provide

. some data in this afea they randomly surveyed 254 ufban

citizens in the Twin Cities (Minneapolis-St. Paul) on their

satisfaction with the University of Minnesota. Results

21 .




indicated th5t at that time most of those surveyed were
satisfied with the different faceté of University life.

In later research, Biggs and Kingston (1975) conducted
a mail survey of Minnesota citizens to determine their views
of éoals and priorities at the University of MinnesotaQ and
to assess their satisfaction with various aspects of the
Unive:sity‘and their familiarity with it. A sample size
of 772 was selected and responses were received from 409
of tﬁe 620 citizens of Minnesota who were contacted. Al-
though large numbers of respondentq felt inadequately in-

“formed to make 5udgments abouththe Uniﬁérsify, the majority
of those who did answer reported being satisfied with the
University system as a whole and with University faculty
and students.

Rene Atkinson, et. al. (1572) found while reviewing
the literature since 1965 that even though public opinion
is a much talked about topic, it is one that receives very
little consideration in terms of actual survey research.
They further feported that public opinion literatﬁre in
general bears éitles which belie the content of the material.
Their summatioﬁ of the content of most articles énd reports
indicaﬁed the following areas of concentratioﬁ:

(1) the way things ought to be;

22




(2) the way we deal with town-gown relations;

(3) the things to do if you want to study your
. community;
(4)  how to conduct a mail-out questionnaire survey:

While lip service, then, is paid to assessmen’. of image--
to finding out what peopié "really think-II about a given
institution~-very, very few colleges have taken the troﬁble‘
to really identify and heasure public opinion. Hence specu-.
lation prevails and institutions respond‘in‘perhaps very
significant ways to '"gut reactions" from very few people.

Although Campbell and Eckerman's study (1964) was based
on a survey cOnducted‘on a nationwide sample, the items in
their questionnaire corresponded more closely to those in-
corporated in the survey of Alabama citizens than those in-
ciudéd'in the Atkinson (1972) and Biggs and Kingston (1975)
studies. Both of the latter studies limited the séope‘of
public reséonse to opinions abouﬁ a single postsecondary
institution within‘the respective COmﬁunities,

The results of the two later studies showed that the

e

public was frequently uninformed or confused about educational
policyvand,issues. In 5pite of these limitations, however,
fhe respéndents indicated satisfaction with postsecondary
~institutions. The generally positive attitudes of.-the re-

spondents in the two later studies by Biggs‘and Kingston (1975)

23



and Atkinson (1972) contrasted with the national attitudes
reflectéd by the figures released by Léﬁis Harris and
Associates on public confidence in higher educational
institutions for 1972 (33%); 1973 (44%), and 1974 (46%).
Only Campbell and Eckerman's study (1964) approximates the
findings of the 1966 Harris Poll which showed 61% of the
nation indicating confidence in higher education.

Some of the findings of Campbell and Eckermaﬁ's study
(1964) are interesting in termé of‘the light they shed upon
public attitudes toward higher education during thé 60's.

-Most respondents indicated that they would send their
children to college to recelve tra1n1ng for a good
job after graduation.

-While 44% believed that their state was doing what it
should for colleges, Blacks and Catholics were more
critical of their state than Whites and Protestants.

~Sixty~one percent were'willing to pay a little more
in taxes so that young people could go on to college.

-Generally, respondents sixty-five years‘old‘ahd older
as well as those forty-five and older with no children
under twenty-five favored no expansion in schools or
taxes.

-Persons with low income (under $3,000) and low educational
attainment favored increased federal aid to colleges
and universities.

-Persons with low incomes and low educational attainment
were not in favor of raising taxes for education.

24




. . . - 10

-Persons with low incomes and low educational attainment
were the strongest supporters of proposals that financial
support should come from the ‘state rather than the
individual '

-College attendance was clearly associated with economic
status. ‘

The general supportive attitudé of the public toward hiéher
education és measured by Campbell and‘Eckerman 6n a local scale
- and by Harris on a.national scale altered during‘thé late
sixties and early seventies. The results of the Survey of
Alabama Citizehsﬁcan now in turn provide a close picture of

citizen rating of higher education during the mid-seventies.



_Chapter II
SURVEY PROCEDURE
Sampling TechniqUe

-Fof purposes ofithisgsurvey it was‘determined that a
response group of 400 would yield a prObable etror,ef'S% or
hless Qith 95% confidence. When calcdlating'the‘eemple‘size,
an estimate had fo be made.which toekdiﬁﬁo cdnsideratieneeﬁeh'
factors as projected percent of non—reSpohdeqts; returped.
but unusable questionnaires, and’lefters returned by the‘
“Postal Service beeause of undeiiverable or iheorrect-addresseé.
When the above,factors were considered, it wae dete:mined;that
a sample of 1200 addlts'ageiig andﬁpver'frem Alabama's
populaticn weuld yielddthe‘neeeesary 400‘gsable responses,.~,

Therefore, a eystematicirandOmsaﬁpleof:iZSJindiyiddalé'
ege l61andvpver was'seleeteddfroma’group 6f fesidedts ‘th¢:
frame) who were believed‘tq represent'aeross;seeﬁionebflfhé_ev .
population‘ef the‘sfafe‘of Alabaﬁa. dAitheﬁgh'the seuree:of~._d
the fremewee‘ﬁot ﬁd be feleased; apbroniefeieeméliﬁg ”
techpiques we:e‘empleyedﬁto eésurefe‘randqm;end;eiﬁdeed;

. repfesentetive‘sample'of Alabama;spopuietien;-" |
Since the.pdblie_reepohee rate'waemddch'greater than o

expected (54.4%), the 680 usable replies yielded a probable
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error of less than 4% at the 95% level under the limiting
assumption that the respondents and non-respondents did not
differ in their attitudes toward higher education.

Preliminary structure of the questionnaire and early
development of appropriate‘statistical sampling procedure
was begun in October, 1975. During the following months,
the questionnaire was refined and sampling procedure was
finalized. A deliberate attempt was made to keep the wording
of questions as simple as possible.

On April 16, 1976, a late draft of the muestionnaire was
"field-tested" by about 125 individuals. These individuals
represented a broad cross-section of Alabamians by their age,
educational level, oceupation, sex, race, residence, and in-
come. In addition to answering each question, the pilot
survey group made notes about the clerity of instructions,
specific questions, wording, and choices of answers. The
suggestions made by the‘pilot survey‘group were taken into
consideration during the preparation of the final question-
naire.

The final questionnaire (see Appendix A) consisted of
a total of 44 questions: thirty-seven questions concerning
postsecondary educaF;on, and an additional seven demographic

questions describing the individual completing the survey.

27 -



13

The demographic.questions‘revealed the sex, age, family
income, race, educational level, and occupation of the
respondents as well as the population of the area in which
the respondent lived. An analysis of each question by
"demojraphic characteristics is presented in Chapter III.

On May 27, 1976, the Institute mailed an advance
notification ¢ard (sée Appénéix B) to each of the 1251‘”
individuals in the survey group. The card notified the
prospective respondents that they had been randomly
selected from among Alabama's Populatibn to an:wer some
questi;hs about their opinions and attitudes regarding
postsecondary education. They were informed that within
the next few days they would receive a questionnaire which
woﬁld take a few minutes to complete, and that their
participation in the survey would be appreciated.

On May 31, 1976, the questionnaire along with a
letter of explanation (see Appendix C) and a stamped return
envelope was mailed to the sample of 1251 citizens. The
letter of explanation indicated ‘once again that they had
been selecteé to answer some questions about pOStseéondary
education. The letter also stated that the results of the
survey would be presented to members of the'Alabama

Legislature and to other citizens who decided how their
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tax dollars were spent. = They were encouraged, therefore,
not to miss an opportunity to express their point of view.

During the two weeks that followéd, a total of 409 or |
approximately 33% of the questionnaires were completed and
returned to the Institute. On June 14, 1976, a second
mailing of the quesfionnaire was sent to those who had not
yetfresponded to the questionnaire. Also enclosed was a
second letter of explanation (see Appéndix D) and another
stamped return envelope.

As a means of accounting for those who had responded,
each return envelope had a separate number correlated to
a master list of the survey grbup. ﬁgjeach questionnaire
wés returned, the corresponding number was checked off the
master list.

Questionnaires received after the termination date of
July 1, 1976, were not included in analysis. A total of
680 usable questionnaires were received, representing a
54 .4% response rate. Of the sampie of 1251, fourteen
questionnaires (representing 1.1% of the survey group) were
returned by the Postal Service for undeliverable or incorrect
address. In addition, five questionnaires were mailed back
to the Institute that were either incomplete or unanswered

and were therefore unusable.
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Limitations

The survey was limited to residents of the state of

Alabama age 16 and over and to their opinions about

" postsecondary education. The source from which the sample
was selected contained about 82.4%‘of Alabama's total
population age 16 and over. Due to the lack of a more
comprehensive source, no attempt was made to survey the
remaining 17.6% of the population age 16 and ovef.

An additional limitation of the study is that no
sufvey of non-respondents was conducted. Therefore, the
reader must remember that in order to extrapolate the
fe?u;ts of this survey to all Alabamians in the survey
gfgup, the assumption must be made that nonérespondents

were, in fact, like the respondents in attitudes and

" attributes.*

*Surveys of non-~respondents are theoretically desirable
because they allow the researcher to identify any significant
differences between responses of respondents and non-respondents.
It must be assumed in any survey that the responses of those
who do not return usable questionnaires could alter in some
way the findings of a study. A study on a survey of non-
respondents by Wilkinson (1976) however, revealed that the
validity of replies from initial non-respondents may be
questionable. Wilkinson's study also reported no conclusive

. statements about either the procedure or results of
non-respondent surveys. The following recommendations made

by Wilkinson can still be considered helpful: (1) non-response
bias should be measured each year until some consistent
differences are found; (2) once a consistent difference ‘is
discovered, serious consideration should be given to some
method for correcting (i.e., weighting).
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One further limitation is the effect, if any, caused by
the use of a mail quéstionnaire rather than'some other method
of assessing public opinion. No attempt has been made to
justify this method as the best method nor to“ihitiaté an

alternative method of data collection.
Sample Representativeness

In the statewide survey of citizens attitudes - concerning
higher education in Alabama, a range of demographic data
(e.g., race, sex, age, level of education, occupation, income,
and geographical location) was collected from each respondent.
The total nﬁmber of respondents in each demographic category
was summed and theirvpercentage distributions (the percentage
of the total sample that was represented in each category)
was calculated. 1In order to check the representativeness
of the survey group, these percentage distributions were then
compared to percentages calculated from data preséntéd in the
1970 census of population for Alabamé covering sex, age, race,
and residence (U.S. Department of Commerce, 1971) as well
as income, occupation, and educational attainment (U.S.
Department of Commerce, 1972). Differehces larger than three
percent (3%) were cénsidered to be significant at the ten |
percent level (P« .10); that is, differepces larger than three

percent in any one category would likely be attributable to
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‘something other than random sampling error. éuch variations
may be attributable to (1) differences between persons who
respond td questionnaires and persons who do not respond;

(2) diffe#ences in the frame beiné sampled and the‘whole
populatioh; (3) changes in the population since the 1970
census; or (4) a combination of these factors. .While it

is realized that the 1970 Census figures are somewhat dated,
they provide comparable categories and give some indicatioﬁ
of the actual demographic make-up of the state. The income
classes used in the‘l976 survey have béen deflated by the
Consumer Price Index to make them comparable to the 1969
‘dollar incomes reported in the 1550 Cénsus. The comparative
data follow.

Sex

In 1970, the toﬁal population in Alabama for persons

16'years old and over was 2,350,395. Of those, males comprised
47.0%, females 53.0%. Of tﬁe 680 survey respondents (all of
whom were 16 years old or over) 49.6% were males, 50.4%
were females. These differences are well within the range

of sampling variation.

1970 Census " 1976 Survey
Males, 16 years + 47 .0% ' 49.6%

Females, 16 years + 53.0% 50.4%
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Age
| The following age groups‘we:e classed in such a manner ;

as to be comparable to the Census age groups. The one

category fhat was underrepresented was the 60 years old

and over group where the difference is nearly twice the

allowable range for sampling variation.

1970 Census 1976 Survey

16-24 years ‘ 23.1% 25.9%
25-39 years - 25.3% 27.0%
40-59 years 31.4% 32.5%
60+ years 20.2% 14.6%

Family Income

'Following are the 1969 income ranges used in the 1970
census of‘popuiation for Alabama. The(family ificome ranges ueed
in the 1976 survey aﬁd the 1976 income ranges are deflated by
the Consumer Price Index to 1969 dollars. The two eategory
listings are approximately comparable. The percentages gmveh
in the Census for 1969 familf income ranges showed that the

lower income group may be slightly underrepresented.

1970 Census 1976 Income (1976 Income
Deflated to 1969 Dollars)
Less than $3,000 18.5%  Less than $5,000 ($3,406) 15.4%
$3,000-6,999 29.5% $5,000-9,999 ($3,407-6,811) 22.8%
$7,000-9,999 20.8% $10,000-14,000 ($6,812-10,211) 24.9%
310,000 or more 31.2% $15,000+ ($10,212+) | 1 36.9%
- Race

 For purposes of analysis here, race refers to the division
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of the population into White, Black and Other. Here, "other"

includes American Indian and Oriental American or Asian.

1970 Census 1976. Survey
White 76.2% 84.1%
Black 23.5% 13.7%
other 0.3% - 2.2%

The data suggest that Blacks were underrepresented in the
sample population by about nine and one-half percent and Whites
overrepresented by about seven percent.

Educational Aﬁtainment

Educational attainment refers to the highest grade of
schooling completed. 1Included in the high school division of
9-12° years are high school graduates and those persons

: completing the General Equivaléncy Development Test (G.E.D.).

1970 Census 1976 Survey
0-8 years 33.7% 9.3%
9-12 years 51.1% 48.3%
1-3 years college 7.9% 28.4%
4 or more years of college 7.3% 14.0%

These data suggested that the survey popﬁlafion was
underrepresented in the 0-8 years eaucationél group by ébou#
twenty-seven percent and overrepresented in the college group
by about twenty—five percent.

Residence
Urban or rural residence was determined by the population
of the respondents' present residence. Localities witli« greater

than 2,500 persons were considered as urban; those with less
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than 2,500 were classified as rural. This demarcation

approximates that used by the Bureau of the Census.

1970 Census 1976 Survey:
Urban 58.0% 77.0%
Rural 42.0% 23.0%

This comparison shows that the rural group was under-
represented and the urban group overrepresented in the sample
by about eighteen percent.

Occupation

The occupation classification scheme embloyed was taken
from the 1970 Censﬁs. In addition to categories given in the
census, the 1976 Survey included as separate groups, housewives,
students, and retiredbpersons. Those persons not employed

were to check unemployed.

1970 Census 1976 Survey
~ Professional, technical, or

kindred workers o 1l.8% 20.8%
Manager or administrator 7.5% 7.4%
Sales worker - .6.2% 33.7%
Clerical or similar worker 13.3% o 7.1%
Craftsman or similar worker 14.3% .6.1%
Operative or similar worker - 20.1% 5.5%
Laborer (non-farm) ' - 5.7% 6.2%
Farmer or Farm Manager 1.6% 1.0%
Farm Laborer or Farm foreman - 1.4% - 0.3%
Service worker, including

private household worker 12.5% 2.5%
Housewife 16.8%
Student (full-time) 9.6%
Retired . 8.9%
Unemployed ) ‘ 3.5%
Other ' 4.4% .6%
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The eccupatiqn categories are not quite as comparable as
the other categories used because of the survey's additional
breakdown of groups into housewives, students, and retired
persons. The differences in the percent of respondents in the
two classifications could very well be traced to these
additional groups. No clear inference on representativeness

or lack of representativeness is indicated.

Implications of Underrepresentation in Sample

An underrepresentation‘of three percent (3.0%) or less of
any oiie greup is considered to be within the raﬁ;e of random
sampling variation for the size of sample (n=680) used.

Under representation of more than threeipercent is considered
to be caused by either a proportionally larger number of non-
respondents in this category, by a specific shortage in the
original frame (from which the sample was faken), by changes
in the census since 1970, or by a combination of these
possibilities.‘

The effect of underrepresentation oflany group cah be
estimated from use of the census date and the demographics of
the‘sample under the assumption that the answers of the .
respendents are representative of their group. The procedure
and the effect are illustrated in Appendix E with the use of

Blacks, who are underrepresenteu L ten percent in the sample
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(sample has 13.7% while tue census reports 23.5% in 1970).
The galculations illustrated in‘Appendix E for the example
cited show that the underrepresentation of Blacks by ten
percent in the sample results in a net effect of 1.8% in
overall response percentages. Hence, the net effect is to
overstate some cases slightly and to‘understate other cases

slightly.
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Chaptei III
ANALYSIS OF RESPONSE

Introduction

In this chapter each question from the survey instrument
(Appendix A) will be analyzed first by generél totals and
then aécording to cross tabulétions by the seven demoéraphic
characteristics. The chart number will correspond-with‘the
appropriate: question number.

| For purposes of analysis in several of the questions,
similar'answers weré collapsed into one categofy in order £o
simplify cross-tabulation analysis. For example, in Charts
1-8, the answefs "not important" and nof little importance”
wére collapsed into one category, és were the answers "fairly
important" and "very important."” In charts where answers were
reduced to related categories the overall percentages_were
given fAr each answer to the Quéstion and combined categories
are clearly marked at the top of each chart.

In the narrative analysis following each chart, the key
demographic indicator (i.e., age, race, sex, geographiéél
location, level of education, income, and occupation) has been
underlined to assist the reader in locating within the narra-
tive that section dealing‘With analysis of'each demographic
characteristic. :
38

23



- 24

Because of the small number of respondents under categori-
cal heading of race for Indians kl4 respondents) and Orientals
(1 respondent), percentages for these two groups appear quite
high or low when compared to percentages for Whites or Blacks.
Therefore, the percentages for Orientals and Indiars in some
crocs tabulations Will appear to be significant when in fact
the two groups represent only 15 of the 680 respondents or
about 2.2% and are. not significant. Because of the lower
frequency of Indians and Orientals, analysis of these two
groups was nade only in selected charts in this section even

though, in some cases, there was great variation in the

puercentages.
Probability

These data were taken‘as a random sample of elements from
a frame and as such are subject to sampling errors in the
estimates. Under the assumption that the nonrespondents would
have responded to the guestions in the same way as,those”yho
did respond, the maximum sample error in the overall percentage
values was calculated to be less than four percent (<:4%) atk
the ninety—five percent (95%) confidence level (n=680); that
is, it is most unlikely that the total population percentages |

would differ from the sample estimates by four percent or more

(>4%) -
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The precision in the categories within éach clasSificatién
is dependent upon the number of respondents‘in any oné céfegory;
For example, there were 93 Black respondents. . Estimatgs éf the  j
percent distribution of Blackswﬁy any one questibh Were.calcu—
lated to have a maximum error of abdut fen percent (10%) at:the
ninety-five percéht (95%) confidence level. Conversely, fheré
were 572 White respondents and the estimate of méximum e:rdr‘inv
the percent distribution by‘this group was computed té bebcioée
to four percent (4%) at thevginéty-five percent confidence
level. Other categories within each classification will have
different numbers and will requiré sepa?ate coﬁputations to
ascertain the maximum error in the estimates.

The probabilities cited in the tables were computed by
-sample sizes were considerec¢ in these tests. .The interp:eta—'
tion of the probabilities wecs under the assumption that the
differences in percehtage djstribuﬁion betweenthéseVeral
categories within‘thqt classification was due to chance’
sampling variation. A very small probability value would
therefore imply the percent distributions were not due to
chance variation but werewattributéble to rgél difﬁerencés in
the categories by classification. A probability of .05 or
smallér was considered to be significaht in the discussion‘

that follows. A probability between .05 and .10 was considered =
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to be of questionable significance. A probability greater
than .10 was not considered to be significant. These choices
were adopted for sake of discussion and analysis. The reader
may adopt different rules, if he chooses, to aid in analysis

of results.

Analysis of Chart 1

More than a three-to-one majority of those surveyed (76.7%)
thought a college education was either fairly important or very

important to them personally. This belief was consistent

regardless of age or geographical location of respondent.

However, in breakdown by sex, a higher percentagé of males
(80.5%) than females (73.0%) felt a college education was

important for themselves.

In breakdown by race, Blacks gave greater support for the
importance of an education (90.3%) than did whites (74.6%),
although the support was excellent for both groups.

In breakdown by income, the highest income‘group ($15,000
and above) and tﬁé'lowest income group {(under $5,000) believed
a college education was more iﬁportant to them‘personally
(82.1% and 77.2% respectively) than did the two middle income
groups (72.5% for the $5,000-9,999 group aﬁd 74.1% for the

$10,000-14,999 group).

11
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. As an ihdividual's level of education increased, the
more con&inced the respondent was of the importanée of a
college education. Percentage breakdown for thosé who
thought a college education was fairly important or very
important showed an increase from 54.0% for the least
educated to 97.9% fdr those with the highest levels of
education. |

Even though the majority of respondents of all

occupations were convinced a college education ‘ras

important for them, there was variatioﬁ in deyree of
importance. Level of importancé ranged from highs with

the student group (92.3%) and the professional groups (90.1%)
to lows of 64.9% in the housewife group and 58.8% in the

laborer-farmer group.
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CROSS TABULATIONS O

1

F QUESTION #1

28

"HOW IMPORTANT DO YOU THINK A COLLEGE EDUCATION IS FOR YOURSELF?"

1.
2.
3.
4.
5.

not important

of little importance
fairly important
very important

no opinion

8.6%"
11.9%7

22.6%°, 76.7%

54.1%
2.8%

20.5%

Combined Categories of
not important/of |fairly important/{no opinion’|probability
little importance| very important {percent)
] {percent) (percent)
OVERALL PERCENTAGES 20.5 76.7 2.8
Sex
Male 16.5 80.5 3.0
Female 24.3 73.0 2.6 .0401
Age
under 25 17.0 80.7 2.3
25-39 20.9 76.9 2.2
40-59 , 20.9 76.4 2.7
60 and over 4 24.2 70.7 5.1 .5741
Tncome ' .
under $5,000 ' 14.9 77.2 7.9
5$5,000-9,999 25.5 72.5 2.0
$10,000-14,999 24.1 74 .1 1.9
$15,000 and above i 16.7 g82.1 1.3 .0020
Race :
white I 22.8 74.6 2.6
Black 6.5 90.3 3.2
Indian 21.4 71.4 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 .0251
Education
0-8 years 38.1 54.0 7.9
9-12 years 27.4 68.5 4.2
H.S. or G.E.D. 30.6 66.9 2.5
Sor.e college 10.4 88.5 1.0
B.S. or mor~ 1.1 97.9 1.1 < .0001
Location .
under 2,500 27.5 68.6 3.9
2,500-9,999 20.3 76.9 2.8
10,000-49,999. 19.1 . 76.9 . 4.0
50,000 and above 16.:1 82.6 1.0 .0795
Occupation '
Professional 9.2 20.1 0.7
Managers 14.3 8l.6 4.1
Sales/clerk/service 23.3 76.7 0.0
Crafts/operator 27.3 71.4 1.3
Laborer/farmer 35.3 58.8 5.9
Housewife 29.8 64.9 5.3
Student 6.2 92.3 1.5
Unemployed 8.3 83.3 8.3
Retired 26.7 68.3 5.0
Other 25.0 75.0 0.0 < .0001
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Analysié of Chart 2

While 76.7% of the respondents felt that a college
education was important for them pe;sonally (Chart 1), an even
larger percentage (92.5%) felt that it was important for tgeir
children. A positive opinion about the importance‘of a college
education for one's children was consistent by gggg; sex, and

geographical location of the respondent.

Some inconsistency in opinion was apparent, however, when
responses were grouped according to age. Mdre middle aged
respondents (i.e., 25-39, 95.6%; 40-59, 94.9%) believed a
college education‘to be important for their children than did
either the younger (less than 25, 88.6%) or older (60 years
old and older, 88.9%) age groupé.

Inconsistency in opinion was also observéd when responses
were grouped according to the income of the respondents.
Although a majority (88.1%) of the respondents in the lowest
income category (less than $5,000 annually) felt a college
education to be important for their childrén, they were
surpassed in percentages by those in higher income groups.

More than 95% of the respondents with annual incomes of $10,000-
14,999 and more thaﬁ 94% of those with incomes of $15,000 or
more believed a college education for their children was fairly

important or very important. More than 9C% (91.2%)
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of the respondents in the other income category ($5,000~9,999)

had positive opinions about a college education for their

children.

Grouping of responses by occupation of the respondents.

showed that more professionals (96.4%), sales/clerk/service'g
pefsonnel (95.6%), crafts/operators (97.4%) and housewives
(95.6%) valued a college education for their children than did
managers (87.8%), laborer/farmer (86.3%), students (87.7%) and
retired persons (85%). |
Although all groups believed to a great extent that a
college educétion wasbimportant for tﬁeir children, responsés

_grouped by level of education revealed that a smaller percentage

of respondents (84;1%)‘with the lowest educational level (0-8
years) believed in the importance of a college education than
did those with all other educational levels. The highest
percent (98.9%) of positive responses came from the group with
the highest level of education (B. S. or more). So while all
groups supported a college education for their children, the
degree of support by a given group generally increaséd as the

educational level of the group increased.




CHART 2 31

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #2

"HOW IMPORTANT DO YOU THINK A COLLEGE EDUCATION IS FOR YOUR CHILDREN?"

1.  not important 1.5% > 3.6%
2. of little importance 2.1%
3. fairly important 17.6% > 92.5%
4. very important . 74.9%
5. no opinion 4.0% .
Combined Categories of
not important/of |fairly impcrtant/ |no opinion|probability
little importance| very important {percent)
{percent) (percent) '
OVERALL PERCENTAGES 3.6 92.5 4.0
Sex
Male 2.7 93.4 3.9
Female 4.4 91.4 4.1 .4608
Age ‘ :
under 25 ’ 2.8 88.6 ‘8.5
25-39 1.6 95.6 2.7
40-59 3.7 94.9 " 1l.4 —r
60 and over 7.1 88.9 4.0 .0028
Income
under $5,000 4.0 88.1 7.9
$5,000-9,999 5.4 91.2 3.4
$10,000~-14, 999 3.7 95.1 1.2
$15,000 and above 1.7 94.6 3.8 .0613
Race
White 3.9 92.1 4.0
Black 0.0 96.7 3.3
Indian 14.3 78.6 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 .1730
Education
0-8 years 9.5 84.1 6.3
9-12 years 3.6 92.3 4.2
H.S. or G.E.D. 5.7 88.6 5.7
Some college 1.6 95.2 3.2
B.S. or more 0.0 98.9 1.1 .0126
Location
under 2,500 5.9 91.4 2.6
2,500-9,999 2.1 95.8 2.1
10,000-49, 999 3.4 90.2 6.3
50,000 and above 3.1 92.7 4.1 .2378
Occupation ‘
Professional 2.1 96.4 1.4
Managers 8.2 87.8 4.1
Sales/clerk/service 2.2 95.6 2.2
Crafts/operative 1.3 97.4 1.3
Laborer/farmer 9.8 86.3 - 3.9
Housewife 2.7 95.6 1.8
Student 0.0 87.7 12.3
Unemployed 8.3 79.2 12.5
Retired 6.7 85.0 8.3
Other 0.0 100.0 0.0 .0008
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Analysis of Chart 3

More than four out of every five persons surveyed (86.0%)
believed that a college education was either fairly important

or very important for earning a decent salary. There were no

~.
-

significant differences in opinion whether responses were

classified by sex, income, race, level of education, or

geographical location of the respondents.

'When responses were ciassified by occupations ﬁowever,
slight inconsisténcies were observed. The percentages ranged
from 90.0% for sales/clerk/service workers to‘75% for rétired
and unemploYed personé with other occupations in the high
80%s.

Even though all groups believed in the importance of‘a
'college education in earning a decent salary, the only other
breakdown where a lack of agréement on‘E;;*importance appeared
was age. More than 87% (87.4%) of those between the ages of
25 and 39 and more than 90% (91.4%) between the ages of 40

- and 59 believed a college education was more important than

the older group, 60 and over and the younger group (under 25)

(79.8% and 81.3% respectively).
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CHART 3

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #3

"HOW IMPORTANT DO YOU THINK A COLLEGE DEGREE IS
IN ORDER TO EARN A DECENT SALARY?"

1. not important 4.0% > 12.1%
2. of little importance 8.1%
3. fairly important " 38.9% > 86. 0%
‘4. very important 47.1%
5. no opinion 1.9%
Combined Categories of
not important/of |fairly important/|no opinion |probability
.Jlittle importance|very important {percent)
(percent) - (percent)’ ‘ ‘ -
OVERALL PERCENTAGES 12.1 86.0 1.9
Sex . ‘
Male 12.8 85.4 1.8
‘ Female 11.5 86.5 2.1 .8467
. Age :
under 25 15.9 81.3 2.8
- 25-39 12.1 87.4 .5
40-59 8.1 91.4 5
60 and over 14.1 79.8 6.1 .0019
Income : ' ‘ ’ ‘
under $5,000 ‘ 9.9 85.1 5.0
$5,000-9,999 12.8 85.8 1.4
$10,000-14,999 ) 12.9 ’ 87.1 0.0
$15,000 and above 10.8 87.6 1.7 .1198
Race ‘ .
White 13.3 85.0 1.7
Black ‘ v 3.3 . 93.5 3.3
Indian , 21.4 78.6 0.0
Oriental 0.0 100.0 0.0 .1346
Education
0-8 years 15.9 79.4 4.8
9-12 years 14.3 83.9 1.8
H.S. or G.E.D. 1 13.9 84.2 1.9
Some college 9.4 90.1 <5
B.S. or more 8.4 88.4 3.2 22412
Location
under 2,500 12.4 . 86.3 1.3
2,500-9,999 ‘ ‘ 12.6 ‘ 84.6 2.8
10,000-49,999 ’ 9.8 88.4 1.7
50,000 and above ‘ 13.3 85.2 1.5 .8959
Occupation
Professional 9.9 87.9 2.1
Managers : : 12.0 88.0 0.0
Sales/clerk/service 10.0 90.0 0.0
Crafts/operative 14.3 - 84.4 1.3
Laborer/farmer 11.8 88.2 0.0
Housewife 11.4 87.7 .9
Student 12.3 . 86.2 1.5
Unemployed 16.7 . 75.0 8.3
Retired ' 16.7 75.0 8.3
Other 25.0 75.0 0.0 .0720
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Analysis of Chart 4

Respondents to the survey believed overwhelmingly (83.3%)
in the importance of high school grades in permitting a person
to go to college. ‘This belief was consistently expressed by

respondents regardless of their sex, race, geographical

location and occupation.

Slight differences of opinion were evident when responses

were grouped by level of education. In the group with 9-12

years of education, 86.9% and of those who completed a high
school education, 86.2% felt thét high school grades should

be fairly important or very important inAéémitting a person

to college. Justslightly over 80% of the respondents in all
ofher groups felt high school grades were important for college
admission.

In breakdown by age, the two older age groups (40-59,

88.2%; 60 and over, 88.9%) rated high school grades slightly
more important for college admission than did the two younger
groups (18-24, 79.0%; 25-39, 80.3%).

Whén résponses were classified according to income, siight
degrees of differences of opinion weré noted. As income increased
so did the belief that high school grades should be an important
consideration in allowing a person‘tdlgo to college; The range
was from 76.2% in the under $5,000 income level steadily increasing

to 88.8% fcr the $15,000 and over income group.
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CHART 4

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #4

"HOW IMPORTANT DO YOU THINK HIGH SCHOOL GRADES SHOULD BE
CONSIDERED IN ALLOWING A PERSON TO GO TO COLLEGE?"

1. rot important 4.0%>14.9%
2. of little importance 10.9%
3. fairly important 40.%%:;,83_8%
4. very important 43.4% :
5. no opinion 1.3%
Combined Categories of
not important/of |fairly important/|no opinion|probability
little importance| very important (percent)
) . (percent) - (percent)
OVERALL PERCENTAGES . 14.9 . 83.8 1.3
Sex
Male 16.7 82.1 1.2
Female 13.2 85.3 1.5 .4341
Age ‘
under- 25 19.9 79.0 1.1
25-39 18.6 80.3 1.1
40-59 10.9 88.2 .9 ’
60 and over 8.1 88.9 3.0 .0265
Income ) B :
under $5,000 21.8 76.2 2.0
$5,000-9,999 ) 19.5 79.2 1.3
$10,000-14, 999 14.1 84.0. 1.8
$15,000 and above 10.8 88.8 .4 .0644
Race -
White 15.4 ‘ 83.4 1.2
Black 11.8 86.0 2.2
Indian 7.1 92.9 0.0
Oriental 100.0 0.0 0.0 .2466
Education
0-8 years 12.7 -82.5 4.8
9-12 years . 11.3 86.9 1.8
H.S. or G.E.D. 13.2 86.2 .6
S-me college 18.2 8l.3 5T ,
B.S. or more . 18.9 8l.1 .0 .0680
Location
under 2,500 14.4 84.3 1.3
2,500-9,999 11.9 87.4 .7
10,000-49,999 - 14.9 83.3 1.7
50,000 and above 17.9 8l.1 1.0 .7645
Occupation ’
Professional 17.0 . 82.3 .7
Managers . 16.0 84.0 .0
Sales/clerk/service 15.6 84.4 .0
Crafts/operative 7.7 89.7 2.6
Laborer/farmer 15.7 84.3 0.0
Housewife 12.3 85.1 2.6
Student 24.6 : 75.4 0.0
Unemployed 25.0 70.8 4.2
Retired ' 8.3 88.3 3.3
Other. 0.0 100.0 0.0 .1900
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Analysis of Chart5

Theré was almost complete unanimity (86.9%) of support
for the federal government spending federal.tax dbllafs on
public colleges and universities ip Alabama. The importanceﬂ
of federal aid was supported to the same extent by‘éach
category of respondents within the classificatibns‘ggg, 5395,1

and geographical location.

- When responses were classified by‘occupatibn however, some
slight differences in levels of support were apparent. Saleé/
clerk/service personnel (92.2%) and unemployed persons (91.7%)
were more supportive than retired persons (74.6%). Respondents
of all other occupational categories clustered near the average
(87.0%) .

In breakdown by age, the indication was that after
respondents passed early middle age (25-39 years) support for
federal aid to higher education declined (25-39, 94.5%; 40-59,
84.2%; 60 yéars or older, 74.‘5%).

Slight dégrees of differences in opinion were observable
for responses classified‘according to the‘income of the
respondents. The highest percentage of respondeﬁts favoring
federal support to higher education in Alabama was noted in the
$10,000-14,999 income group (92.6%). The remaining three

income groups expressed about the same level of opinion (less
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than $5,000, 86.0%:; $5,000-9.999. 86.6%; more than $14,999,

85.5%) .

In classification of responses by level of education‘all

groups were highly supportive of spending federal>tax dollars
on public colleges and universities in Alabama. Levels of
support ranged from a high of 89.6% (some college) to a low

of 71.0% (0-8 years). .
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CHART. 5

CROSS TABULATIONS

OF QUESTION #5

.38

"HOW IMPORTANT pO YOU THINK IT iS FOR THE FEDERAL GOVERNMENT'TO SPEND
FEDERAL TAX DOLLARS ON FUBLIC COLLEGES AND UNIVERSITIES  IN ALABAMA?"

1. not important - 5.3% . 7.8%
2. of little importance 2.5% -~ °°
3. fairly important 18.9% o
4.  very important 68.0% > 86.9%
5. no opinion 5.3%

Combined Categories of : .
not important/of |[fairly important/ no opinion [probability
little importance | very important ‘(percent) '

(percent) (percent) ‘

OVERALI PERCENTAGES 7.8 86.9 5.3
Sex.

Male 9.2 84.5 6.3 =

Female 6.5 89.1 4.4 .2102.
Age ‘ ‘

under 25 3.4 89.8 6.8

25-39 3.3 94.5 2.2

40-59 11.3 84.2 4.5

60 and over 15.3 74.5 10.2 <.0001
Income .

under $5,000 4.0 86.0 +10.0.

$5,000~9,999 9.4 ' 86.6 4.0

$10,000-14,999 3.7 82.6 3.7

$15,000 and above 10.0 85.5 4.6 .0284
Race ’

White 8.8 86.2 5.1

Black 2.2 92.5 5.4 .

Indian 7.1 78.6 14.3

Oriental .0 100.0 .0 .2943
Education

0-8 years 17.7 71.0 | 11.3

9-12 years 5.4 87.5 ! 7.1

H.S. or G.E.D. . 6.9 89.3 3.8

Some cOllege 6.3 89.6 4.2

B.S. Oor more ‘10.5 86.3 3.2 .0101
Location

under 2,500 8.6 86.2 - 5.3

2,500-9, 999 6.3 88.8 4.9

10,000-49,999 6.9 85.6 7.5

50,000 and above 9.7 87.8 2.6 .4012
Occupation

Professional 7.8 88.7 3.5

Managers 14.0 86.0 0.0

Sales/clerk/service 3.3 92.2 4.4

Crafts/operative 7.7 88.5 3.8

Laborer/farmer 11.8 86.3 2.0 .

Housewife 6.1 85.1 8.8

Student 4.6 86.2 9.2

Unemployed .0 91.7 8.3

Retired 16.9 74 .6 8.5

Other .0 100.0 .0 .0586

53



‘Analysis of Chart 6

Respondents showed overwhelming support (83.0%) for
- yearly cost-of-living pay raises for college teachers,‘

Although this support was consistent by sex, race, and

, geog;aphical location, there was some variation in attitude n )

s
i

by age. The older group (60‘§ears and older) did not believe.
cost-of-living pay raises were ss'importént (73.5%) as did\
younger and middle age groups {(under 25. 83.5%;n25—39, 86 .2%;
40-59, 64.1%). Still, nearly three out of four respondents M
60 years and older supported yearly cost-of-living pay raisesle
~ for college teachers.
inconsistencies in attitudes were noted in breakdowns

by income, level of education, and occupation. Support for

yvearly cost-of-living pay raises increased as income increased
(76.2% for under $5,000; 81.1% for $5,000-9,999; 85.7% for
$10,000-14,999; and 87.1% for $15,000 and over group). Except

for the respondents with 9-12 years of education (82.1%) support i

also increased as respondents' level of education increased
- (74.6% for 0-8 years; 77.8% for high school diploma or‘G.E.D.;"

86.9% for some college; and 90.3% for bachelor's degree or more);bbn

Although respondents in all occupations believed that cost-
of-living pay increases were important, there was considerable

variation in the intensity of the belief. The group with the
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largest percentage supporting cost-of-living pay increases
was the professibnal group (20.6%) and the lowest percentages

came from the laborer/farmer (68.6%) and the unemployed {66.7%)

with most occupational groups in between (mid 80%).
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CHART 6

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #6

"HOW IMPORTANT DO YOU THINK IT IS FOR COLLEGE TEACHERS
TO RECEIVE YEARLY COST-OF-LIVING PAY RAISES?"

1. not important : 4.1%~, 9.0%
2. of little importance 4.9%°
3. fairly important 30'5%>83.0%
4. very important 52.5% :
5. no opinion : 8.0%
. Combined Categories of
B not important/of |fairly important/|{no opinion |probability
' little importance| very important (percent)
(percent) (percent)
OVERALL PERCENTAGES 9.0 83.0 8.0
Sex ’ .
Male 9.6 83.6 6.9
Female 8.0 82.8 9.2 .4503
Age
under 25 6.3 83.5 10.2
25-39 9.4 86.2 4.4
40-59 9.1 84.1 6.8
60 and over 13.3 73.5 13.3 .0502
Income ‘
- under $5,000 6.9 76.2 16.8;
$5,000-9,999 12.2 81.1 6.8
$10,000-14,999 8.7 85.7 5.6
$15,000 and above 7.1 87.1 5.8 .0076
Race |

White 8.8 ] 84,2 7.0

Black 8.6 77.4 14.0

Indian 21.4 71.4 7.1

Oriental 0.0 100.%) 0.0 .2284
Education

0-8 years 11.1 74.6 14.3

9-12 years T 8.9 82.1 8.9

H.S. or G.E.D. 12.0 77.8 10.1

Some college 5.8 86.9 7.3

B.S. or more ] 9.7 90.3 0.0 .0222
Location

under 2,500 5.9 83.7 10.5

2,500-9,999 7.7 82.5 9.8

10,000-49,999 9.3 83.7 7.0

50,000 and above 11.3 83.6 5.1 .3072
Octupation

Professional 5.0 90.6 4.3

Managers 12.2 83.7 4.1

Sales/clerk/service 9.0 84.3 6.7

Crafts/operative 14.1 82.1 3.8

Laborer/farmer 9.8 68.6 21.6

Housewife 7.9 84.2 7.9

Student 6.2 86.2 7.7

Unemployed 16,7 66.7 16.7

Retired 11.7 76.7 11.7

Other 0.0 75.0 25.0 .0150
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Analysis of Chart 7

Respdnses to -this item showed considerable. support (77.2%)
for freedom of college teachers to express their views. There
was uniformity of opinion about academic freedom by sex and

geographical location of respondents. There was some incon-

sistency of agreement in divisions by level of education.

The intensity of support increased with the respondents'
level of education to the bachelors degree (72.6% fbr 0-8;
77.2% for 9-12; 77.8% for H.S. or G.E.D. and 81.5% for some
| college) at which point support dropped to its lowest point
(71.3%) for those with a B.S. degreefdr more.

Greater ranges of attitudes wer%-found in breakdowns.

by age, income, race, and occupation. For example, belief in

academic freedom decreased as the age of the respondent in-
creased. Greatest support for academic freedomt&aé shown by
the under twenty-five age group (82.9%) with a steady decline
‘to the least support by the sixty and older group (65.9%).
Respondents showed greater support for the éoncept of
academic freedom as their income increased. Seventy-five
percent of the respondents with incomes under $5,000 and 78.7%
with‘incomes of $15,000 and above supported the concept.
Respondents‘with incomes less than $5,000 also composed the

largest group (15.0%) which had no opinion.

o7 -
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By race it was seen that more Blacks (83.9%) than Whites

(76.4%) or Indians (71.4%) supported the idea of free expres-

sion by college teachers.

A breakdown by occupation showed a considerable variety
in the degree of support. The greatest support came from
students (85.9%) and crafts/cperators (84.4%) and the least

support came from the unemployed (62.5%) and retired (66.7%)

- groups. 3 -
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CHART 7 -

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #7

"HOW IMPORTANT DO YOU THINK IT IS FOR COLLEGE TEACHERS TO BE FREE
TO EXPRESS THEIR VIEWS WHETHER YOU AGREE WITH THEM OR NOT?"

1. not important 6.5% > 15.4%
2. of little importance 8.
3. fairly important 23.4% > 77.2%
4. very important 53.8%
5. no opinion 7.4%
Combined Categories of
not important/of |fairly important/|no opinion probability
little importance| very important (percent)
. (percent) - (percent)
OVERALL PERCENTAGES 15.4 77.2 7.4
Sex
Male N 18.0 74 .9 7.2
Female 13.0 79.3 7.7 .2077
Age ‘
under 25 9.1" 82.9 8.0
25-39 . 15.4 78.0 6.6
40-59 ) 17.2 76.9 5.9
60 and over 22.9 65.6 11.5 .0309
Inccme i
under $5,000 10.C " 75.0 15.0
$5,000-9,999 13.4 '79.2 7.4
$10,000-14; 999 16.7 77.8 5.6
$15,000 'and above 17.6 78.7 3.8 .0094
Race o
White 17.1 76 .4 6.5
Black 6.5 83.9 9.7
Indian ‘ 0.0 ' - 71.4 28.6
Orizntal 100.0 - 0.0 0.0 .0005
Education .
0-8 years l6.1 72.6 11.3
9-12 years 12.0 77.2 l1o0.8
H.S. or G.E.D. 14.6 77.8 7.6
Some: college ' 15.2 81.2 3.7
B.S. or more 23.4 71.3 5.3 .0729
Location
under 2,500 . 17.1 77.0 5.9
.2,500-9,999 14.0 77.6 8.4
10,000-49,999 ‘ 16.3 76.2 7.6
50,000 and above 14.9 78.9 6.2 .9548
Occupation . .
Professional ‘ 21.6 73.4 5.0
Managers 20.0 78.0 2.0
Sales/clerk/service 16.7 82.2 1.1
Crafts/operative 9.1 84.4 €.5
Laborer/farmer 21.6 o 70.6 7.8
Housewife 10.6 79.6 9.7
Student 9.4 85.9 4.7
Unemployed » 12.5 - 62.5 25.0
Retired 15.0 66.7 18.3
Other 0.0 * 75.0 25.0 .0003
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Analysis of Chart 8

| Colleges and universities in Alabama ggnerally consider
it their:;esponsibility to provide services to the comﬁunity
in which ghey are 1ocated. The offering 6f non-credit, ﬁo—cost
or low—dost courses is one type of service prcvided by many
postsecondary institutions in the.state. Over two-thirds
(69.0%) of tﬁe respondents viewed non-credit no-cost or low-
cost courses as a‘legitimate sergiée of postsecondary
institutions. There was, howéver, wide diversity in support
by almost all classifications and groupings of respondents.
Only within age classifications were there no significant
differences in opinion of those who supported services of
this type. Stiil, there was a déwnward trend in support as
the age of respondentd increased (less than 25, 75%; 25-39, =
69.2%: 40-59, 67%; and 60 or older, 63.3%).

Opinions varied within groups in breakdowns according

to sex, ircome, réce, education,‘geographicél location, =and
occupation of respondents. According to ggg,‘mqre females
(74.5%) than males (63.9%) believed that non-credit cburées
should be available. More than 70%‘of the respondents in ali
income categories except fou those with incomasiof $15,000 or
more felt that non-credit courses were an impartanﬁ service

"of Alabama colleges ani universities (less than $5,000, 74.3%{-
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$5,000—9,9§9, 70.9%; $10,000-14,999, 77.2%). Moré than ha}f
(59.7%) of the respondents in the highest income category
also felt that this sérvice‘was important.

Classification by race revealed that more Blacks (77.4%)
than Wﬁites (67.7%} or Indians (64.3%) supported the availability
of nonfcredit courses. Grouping of respondents by lével of
education indicated that greatest support for non—éredit
coursés came from those with less than a high school education
or equivalent (0-8 years, 72.6%; 9-12 years, 73.5%). In’
general, as the level of education of respondents increased,
support‘for non-credit courses decreased (H.S. or G.E.D.,
66.7%; some college, 68.8%;: B.S. or more, 62.4%’ although

support was substantial in all educational groupings.

Breakdowhvﬁy geographical location showed the greatest
support coming frgm~responden£s in rurzl areas, small towns,
and large cities (less than 2,500, 72.7%; 2,500-9,999, 72.7%:
50,000 a2nd greater, 69.9%). Less snpport was indicated by‘
respondents in mediuvm-sized communities (10,000-49,999,>61,4%).

A fihal classifization of responaents by océupation
groups revealed that while support came from all respondents,
- mrore housewives (79.6%) and sales/clerk/service personnel
(75.3%} than laborefs/farmers (66.0%) and managers (63.3%)
felt non—crediﬁ courses were an important service. Retired
respondents (55.0%) were the least supportive within this

classificationQ',m
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CHART 8

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #8

"HOW IMPORTANT DO YOU THINK IT IS FOR COLLEGES AND UNIVERSITIES
TO OFFER NON-CREDIT COURSES SUCH AS CRAFTS, COOKING,
LANDSCAPING, ETC., ON A NO-CHARGE OR SMALL COST BASIS AS A SERVICE?"

1. not important 12.0% >26.1%
2. of little importance 14.1%
3. fairly important 28.7%
4. very important 40.3% >69.0%
5.  no opinion . 4.9%
Combined Categories of
not important/of |fairly important/|no opinion |{probability
little importance| very important (percent) .
~ (percent) (percent) B :
OVERALL ’HRCENTAGES 26.1 69.0 4.9
Sex -
Mal 31.9 63.9 4.2
Female 19.9 74.5 5.6 .0016
Age .
under 25 19.9 75.0 5.1
25-39 27.5 69.2 -.3.3
40-59 28.9 67.0 4.1
60 and over 27.6 63.3 9.2 .1288
Income -
under $5,000 13.9 74.3 11.9
$5,000-9,999 25.7 70.9 3.4
$10,000-14,999 21.0 77.2 1.9
$15,000 and above 36.1 59.7 4.2 < .0001
Race
White 28.4 67.7 3.9
Black 11.8 77.4 10.8
Indian 28.6 64.3 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 .0065
Education
0-8 years 14 .5 72.6 12.9
9-12 years 12.9 73.5 6.6
H.S. or G.E.D. 28.3 66.7 5.0
Some college 28.6 65.8 2.6
B.S. or more 36.6 62.4 1.1 .0013
Lomation , '
under 2,500 23.0 73.7 3.3
2,500~9,999 19.6 72.7 7.7
10,000-49,999 31.6 61.4 7.0
50,000 and above 28.6 69.9 1.5 .0091
Occupation L
Professional 30.% 66 .4 2.9
Managers ' 3c.5 63.3 6.1
Sales/clerk/service 22.3 75.3 2.2
Crafts/operative 34.6 64.1 1.3
Laborer/farmer 32.0 66.0 2.0
Housewife 14.2 79.6 6.2
Student 21.5 73.8 4.6
Unemployed 16,7 66.7 l16.7
Retired 31.7 55.0 13.3
25.0 75.0 0.0 .0023

Other
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Analysis of Chart 9

In Alabama, as in the United Stétes as a whole, demoératic
priﬁciples have fostered a belief iﬁ the desirability of
allowing all persons the right to pursue a éollege education.
HoWeVer, ih‘spifé 6f personal desirés;‘everyoné who wéﬁts to
does not go to college. For one reason or another some
persons desirous of a college education are prevented from
even enroliing. When those surveyed were asked if they felt
that most people in Alabama who wanted to go to college get
to go, almost one fourth of the respondents (24.1%) either
indicated that they needed more information or that théy had
no dpinion about the question. Of those fespondents who had
an opinion, about half or 39.%% of the survey group felt
.that persons who Wanted to go to college did, in fact, attend.
The remaining half who had an opinion or 36.7% of the entire
sample felt that some person; did not attend college in spite
of their‘wishes.

Opinions on this question were consistent for classifica-

tions by sex and geogréphical location. . When respondents

were grouped by age, it was found that more respondents in
the two older age categories (i.e., 40-59 and 60 and older)
than in the two younger groups (i.e., lessvthan 25 and 25-29

years) believed that persons wanting to go to college managed
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to attend. Aimost half (49.1%) of the respondents Eetween
the ages of 40 and 59 and 45.9% of those 60 years or older
felt positively about the chances of an individual attending
college, while only 29.5% and 32.8% of the respondents in

the two younger groupé held the same opinion. Classification
of respondents by income showed that in general as income
increased so also did belief in the likelihood of persons
attending college if they so desired (less than $5,000, 23.8%;
$5,000-9,999, 28.2%; $10,000-14,999, 35.8%; and greater than
$14,999, 55.8%).

Furthermore, in breakdown by race, a much larger per-
centagevof the Whites (43.0%) than the Blacks (17.2%) believed
that those persons wishing to go to college, actually can.

The same confidence was evidenced by those respondents with
some college experience. Belief in the chances of motivated
éersons to attend college increased as the level of education
of respondents increased. The highest percentages of positive
responses fell in the groups of those with some college educa-
tion (45.3%) and with a four year degree or more (61.3%;. The
lowest éercentages appeared for groups‘with‘O—B years‘of

education (23.3%), nine to twelve years (32;1%) and high

school education or equivalent (28.9%).

When respondents were classified by occupatidn, it was

seen that professionals, managers, and retired persons rated
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highest in the bélief that one could attend college if one
wén£ea to (45.0%, 50.0%, and 45.0% respectively). Laborers/
farmers and unemployed persons rated lowest in cohfidence
about the questidn (29.4% and 29.2% respectivély). There was
élso a high degree of uncertainty by several groups which
affectéd the.results considerably. In lookihg at all
classifications it seemed that confidence in others' ability
to realize their educational desires‘was related to increased

income, education, and possibly socio-economic background.
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CHART 9 51

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #9

“DO YOU THINK MOST PEOELE IN ALABAMA WHO WANT TO GO TO COLLEGE GET TO GO?"

1. yes 39.2%
2. no _ 36.7%
3. not sure; need more information 22.3%
4. no opinion - 1.8%
yes no not sure |[no opinion .
(percent) [percent) | (percent) | (percent) probability
OVERALL PERCENTAGES 39.2 36.7 22.3 1.8
Sex
Male 39.9 37.5 20.5 2.1
Female 38.3 36.3 23.9 1.5 .7110
Age '
Under 25 ‘ 1 292.5 41.5 27.8 1.1
25-39 3 32.8 42.1 23.5 1.6
40-59 . 49.1 31.4 17.7 1.8
60 and over 45.9 30.5 . 20.4 3.1 .0042
Income ~ - . ‘ '
under $5,000 23.8 6l.4 12.9 2.0
$5,000-9,999 28.2 44 .3 ) 26.2 1.3
$10,000-14,999 35.8 40.1 22.8 1.2
$15,000 and above 55.8 18.8 23.7 1.7 <.0001
Race T )
White 43.0 33.0 22.1 1.9
Black S 17.2 58.1 23.7 1.1
Indian 35.7 50.0 14.3 0.0
Oriental 0.0 0.0 100.0 0.0 .0002
Education
0-8 years 33.3 52.4 11.1 3.2
9-12 years 32.1 44.0 22.0 1.8
H.S. or G.E.D. 28.9 44.0 24.5 2.5
Some college 45.3 31.8 21.4 1.6
B.S. or more 61.3 9.7 29.0 0.0 <.0001
Location :
under 2,500 43.8 37.9 . '17.6 0.7
2,500-9,999 37.1 . 40.6 21.7 0.7
10,000-49,999 37.2 35.5 25.0 2.3
50,000 and: above 39.8 34.2 23.0 3.1 .4962
Occupation
Professional 45.0 32.1 22.1 .7
Manager:; 50.0 28.0 22.0 0.0
Sales/clerk/service 40.0 33.3 25.6"° 1.1
Crafts/operative 32.1 51.3 12.8 3.8
Laborer/farmer 29.4 52.9 15.7 © 2.0
* Housewife 36.3 38.1 23.9 1.8
Student 38.5 27.7 33.8 0.0
Unemployed 29.2° 41.7 29.2 0.0
Retired . ~45.0 30.0 18.3 6.7 .
Other 25.0 75.0 0.0 0.0 .0168
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Analysis of Chart 10

Most respondents (82.1%) believed that Alabama colleges
and universities are doing either a satisfactory, a good, or
an excellent job in téaching, research, and service. Over
half of the respohdents (52.0%) believed that either a good
or an excellent jéb is being done in Alabama's institutions
of postsecondary education. More than 10 percent (12.4%),
however, had no opinion abput the quality of thuytasks
aééomplished by Alabama postsecéndary institutions.

Positive reactiops to the job béing done bj Alabama's -

colleges and universities were consistent in all categories

of responses classified by the sex, income, race, geographical

location, age, and occupation of the respondents. 1In each

category of each classification the percentage-of positive
responsés approximated the entire sample average (82.1%) who
felt that Alabama postsecondarj institutions were performing
satisfactorily; well, or excellently in teaching, research,
and service.
Only when responses were classified by the level of

- education did any signifiéant differences in opinion appear,
and then only among those categories of persons who had no
opinion about the performancé of postsedondary institutions

in Alabama. As the educational level of the respondent
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increased, the percentage of respondents with no opinion
decreased (0-8 years, 19%; 9-12 years, 15.5%; H.S. or G.E.D.,

15.1%; some college, 8.9%; B.S. or more, 4.3%).
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CHART 10

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #10

54

"IN YOUR OPINION WHAT KIND OF JOR IN TEACHING, RESEARCH AND SERVICE
DO YOU THINK ALABAMA COLLEGES AND UNIVERSITIES ARE DOING?"

UbdbwNn -~

a poor job

a satisfactory job

5.5%
30.1%

. -a good job 40.9% ) 82.1%
. an excellent job 11.1%
. no opinion 12.4%
combined categories
a poor job |of satisfactory, good |no opinion [probability
{percent) and excellent job (percent)
{percent)
OVERALL PERCENTAGES 5.5 . 82.1 12.4
Sex
Male 4.8 83.4 11.9
Female 6.2 8l.1 ' 12.7 .8479
Age ‘ .
under 25 3.4 " 81.3 15.3
25-39 7.1 78.7 14.2
40-59 4.6 87.2 8.2 :
60 and over 8.2 # 78." 13.3 .3395
Income v
under $5,000 3.0 86.1 10.9
$5,000-9,999 7.4 76.5 l6.1
$1G,000-14, 999 3.1 85.2 11.7
$15,000 and above 6.7 83.6 9.6 .1457
Race
white 5.4 8l1.6 12.8
Black 5.4 86.1 8.6
Indian 7.1. 71.5 V. 21.4
Oriental 0.0 100.0 0.0 .4407
Education ,
0-8 years 6.3 74 .6 19.0
9-12 years 3.6 81.0 . 15.5
H,S. or G.E.D. 3.8 81.2 15.1
Some college 5.2 85.9 8.9
B.S. or more 1 _11.8 83.9 4.3 -0123
Location ‘
under 2,500 2.6 86.9 10.5
2,500-9,999 4.9 83.3 11.9
10,000-49,999 7.0 80.3 12.8
50,000 and above 6.7 81.0 12.3 .6626
Occupation
Professional 10.7 82.9 6.4
Managers 2.0 82.0" 16.0
Sales/clerk/service 5.6 82.1 12.4
Crafts ‘operative 2.6 £28.4 9.0
Laborer/farmer 7.8 76.5 15.7
Housewife 0.9 83.1 15.9
Student 6.2 83.1 lo.8
- Unemployed 8.3 i 4908 o ] e 2008
Retired 5.0 o 81.7 13.3
Other 0.0 -1 50.0 50.0 .4202
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Analysis of Chart 11

Most respondents (62.5%) believed that Aiabama colleges
and.universities do either a good or an excellent job'in‘pre-Vf~
paring students for a good job upon graduation. The responses
were consistent for all categories within the classification

of reSpondents by sex, income, race, geographical location,

and occupation.

Inconsistencies in opinion were apparent only when re-'
sponses were classified according to the age and level of
education of respondents. BAge classification revealedpthat
all age groups except those 60 years and older expressed the
opinion that Alabama colleges and unitersities were preparing
'students either well or excellently for employment after
graduation (less than 25 years old, 62.5%; 25-39, 61.7%; 40-59,
70.2%). Almost half (47.5%) of those 60 years and older noted
that postsecondary institutions in Alabama were prepar1ng
students for later employment either poorly or fairly well.
Another 46.5% of the respondents 60 years and older, howeoer.
felt students' employment preparation was either goodvor
excellent. |

‘The differences observed in the opinions of respondents

classified according to their level of education were related

more to a lack of opinion than to any educational factor. It
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must be noted, however, that the most educated group (B.S. or
more) rated the employument préparation of students by Alabama
postsecohdary institutions lower than any other education
group. Moré‘than 38’pefcéﬁf (39:9%) ofvthé.iéspbndénts with
a bachelor'‘s degyree or more felt that Alabama colleges and
universities prepared scudents poorly or only fairly well for
later employment while less than 35 percent of ail other

breakivwns w... n educatiom gave comparable low ratings.

71



57
CHART 11

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #.i1l

"HOW WELL DO YOU THINK ALABAMA COLLEGES AND UNIVERSITIES
EDUCATY THEIX STUDENTS FOR A GOOD JOB WHEN THEY GRADUATE?"

"1, poor 2.9%
2,  fair a  25.6%
3. .geed 49.4%> 62.5%
4. excellent 13.1%
5. no opinion 8.8%
combined
categories
DOOXr fair of good & |no opinion |probability
, : (percent) | (percent) | excellent |(percent)
OVERALL PERCENTAGES 2.9 25.6 62.5 8.8
Sex
Male 2.7 28.6 60.1 8.6
Female 3.2 22.6 64.9 9.4 .3777
Age .
under 25 1.7 21.6 62.5 . 14.2
25-39 2.7 25.7 61.7 5 9.8
«+0-59 3.2 21.3 70.2 5.0
600 ancl over 5.1 42.4 46.5 °.1 .0018
Income ‘ (
under $5,000 | 4.0 . 28.7 58.5 8.9
$5,000-9,599 2.0 25.5 59.1 13.4
$10,000-14,999 .6 22.7 68.7 8.0
$15,000 and above 3.7 25.7 54.7 5.8 .3470
Race
White 3.0 27.3 61.2 8.6
Black 3.2 17.2 69.9 9.7
Indian 0.0 1.3 64.3 21.4
Oriertal 0.0 0.0 100.0 - 0.0 .8244
Educatiocn ‘
0-8 years 6.3 28.6 55.6 9.5
9-12 years 1.2 20,8 65.5 12.5
H.S. or G.E.D. 3.1 21.4 63.5 11.9
Some college 3.6 26.6 ' 64.0 5.7
B.S. or more _2.1 36.8 57.9 3.2 .0180
Location '
under 2,300 2.0 24.8 69.3 3.9
2,500-9,999 2.8 23.1 64.3 9.8 .
1C¢,000-49,999 2.3 25.3 61.5 10.9
50,000 ani above 4.¢ 28.1 58.2 9.2 .5338
Occupation
Professional 1.3 29.8 61.7 4.2
Managers : 2.0 26.0 64.0 8.0
Sales/clerk/service 2.2 23.3 66.7 7.8
Crafts/operative 0.0 ~28.2 65.3 6.4
Laborer/‘ariner 2.9 25.5 68.6 3.9
Housewi:.e 2.6 18.4 65.8 13.2
Student 4.6 18.5 64.6 12.3
Uuemzloyed 4.2 20.8 41.6 33.3
Retired 5.0 33.3 48.4 8.3
Other 0.0 50.0 25.0 25.0 .1184
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Analysis of Chart 12
2 large prbpartion of the respoﬁdents (39.0%) either had
no opinion or were unéure about whethef it is a good idea or
. a.bad idea for”publicwtax money. to be .used to support private
coileges in Alabama. Of those who did have an opinion, 43.9%
expressed that the use of public tax money for private colleges
is a bad idea while 17.1% favored the idea. Opinions did not

vary significantly when responses were classified according to

the race, age, income, or geographical location of respondents.

Classifications according to sex, however, revealed that
more males (49.4%).than females (38.2%) believed publié support
to be a bad idea. On the‘other hand, females (36.7%) were
more unsure about the idea than were maies (26.8%)-

" Variations in responses also occurred when classified by

level of education of respondenté. As the respondents'
education increased, so did the percentage'of respondeﬁts who
believed public support of private colleges to be a bad idea
(0-8 years, 39.7%; 9-12, 40.5%; H.S. or G.E.D., 43.9%; some

college, 44.8%; B.S. or more, 51.1%).

Classification of responses by occupation also revealed

. variance. Persons in the retired (53.3%), professional (49.3%),
and manager (48.0%) categories felt it was a béd idea for tax
money to be used to support private colleges. The laboref/
farmer group was equally divided as to whether the idea was good

(33.3%) or bad (33.3%).
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CHART 12 o ‘ 59
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #12

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT USING PUBLIC TAX MONEY
TO SUPPORT PRIVATE COLLEGES IN ALABAMA?" '

1, it . is a gouod idea. ... .. 3T LB
2., it is a bad idea 43,.9%
3. not sure; need more information 31.8% . .
4. no opinion 7.2% ‘
good idea | bad idea |not sure [no opinion |[probability
(percent) | (percent}| (percent)| (percent) -
OVERAL., PERCENTAGES 17.1 - 43.9 31.8 7.2
Sex . .
Male 17.0 49.4 26.8 6.8
Female 17.5 38.2 36.7 7.7 .0165
Age : .
under 25 20.6 40.6 29.1 9.7
25-39 16.5 40.1 37.9 5.5
40-59 14.5 45.5" 33.2 6.8
60 and over 17.2 53.5 22.2 7.1 .1544
Income ‘
under $5,000 ' » 25.7 37.6 25.7 10.9
$5,000-9,999 16.8 - 44.3 31.5 7.4 "
$10,000-14, 999 14.9 46.6 32.3 6.2 ¥
$15,000 and above 15.8 44.6 34.2 5.4 . .2720
Race -
.White 16.7 45.5 31.1 6.7
Black . : 21.5 33.3 34.4 1¢.8
Indian 7.1 42.9 42.9 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 .4785
Education o
- 0-8 years 25.4 39.7 +23.8 11.1
9-12 years : 16.7 40.5 31.5 11.3
H.s5. or G.E.D. 13.4 43.9 32.5 10.2
Some college 18.8 44.8 34.4 2.1
B.S. or more 13.8 51.1 31.9 3.2 .0178
Location ‘ :
under 2,500 20.3 42.5 30.7 6.5
2,500~-9,99%9 18.4 42.6 33.3 5.7
10,0C0-49,999 ‘ | 10.9 44.8 32.8 11.5
50,000 and above 19.5 45.1 30.8 4.6 .1644
Occupation
Professional - 14.3 49.3 32.1 4.3
Managers 14.0 48.0 36.0 2.0
Sales/clerk/service 12.2 44 .4 40.0 3.3
Crafts/operative - 12.8 46.2 32.1 9.0
Laborer/farmer 33.3 33.3 25.5 7.8
Housewife 22.1 35.4 34.5 8.0
Stuident 23.4 43.8 25.0 7.8
Unemployed 12.5 33.3 29.2 25.0
Retired : oo 13.3 53.3 21.7 11.7
Other 0.0 50.0 25.0 25.0 .0089
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Analysis of Chart 13

In order to finance public education, some state
governments designaﬁe_monieslfpom certain_taxés.. Since"there -
are those who defend‘and those who oppose.such measures, an
item was included in the questionnaire to give an indication
about the Qpinion‘of Alabama citizens on the issue.

There was general agreeﬁeﬁt among those who had an
opinion that it was a good idea to earmark mbnies frdm certain
taxes for education. ' In fact, 60% of the 70.5% who had an
opinion supported‘the.measure. One in four (25.8%) indicated
they needed more infbrmation before making a decision. More
students (34.4%) cited.the'need for further information than
did the respondents in any cther classification or group.

Classification of respondents by race, education, income,

geographical location, and occupation revealed no significant

‘differences in opinion. Such wi@e ranging agreement showed
fairly uhiform support ?ot the idea.

Some Var;ation in opinion was revsalet, however, when
respondehts wece classified by sex. More fémales (64.1%) than
males (55.8%) thought earmafking’funds foxr educgtion was a
éood idea. There were also éome differences in ébinion by age.
More of those under sikty (léss than 25 years old, 6l.1%;
25-39, 63.9%; 40-59, 59.1% thought it waé a good idea than

did the sixty and over group (52.5%).-



CHART 13 ‘ 61
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #13

“WHAT IS YOUR OPINION ABOUT USING MONEY COLLECTED
FROM CERTAIN TAXES ONLY FOR EDUCATION?"

1. it is a good idea . 60.0%
2. it is a bad idea ‘ + 10.5%
3. not sure; need more information. 25.8%
4. no opinion . 3.7%
good idea| bad idea |not sure |no opinion |probability
ercent)] (percent) |(percent)| (percent)
OVERALYL, PERCENTAGES 60.0 10.5 25.8 3.7
Sex
Male 55.8 14.9 25.7 3.6
Female 64.1 6.2 25.9 3.8 .0026
Age
under 25 61l.1 6.3 29.1 3.4
25-39 63.9 8.7 26.2 1.1
40-59 59.1 12.3 23.6 5.0
60 and over 52.5 17.2 24,2 6.1 .0489
Inconme .
under $5,000 ' 59.6 5.1 28.3 7.1
$5,000-9,999 59.1 11.4 26.8 2.7
$10,000-14,999 65.6 . 9.8 21.5 3.1 .
$15,000 and above 58.1 12.9 26.1 2.9 .2817
Race
wWhite 60.1 10.9 25.2 3.9
3lack 59.8 7.6 30.4 2.2
Indian 57.1 14.3 21.4 7.1
Oriental 100.0 0.0 0.0 0.0 .9304
Education ‘ :
0-8 years 54.1 8.2 32.8 4.9
9~-12 yeas's 61.3 6.5 26.2 6.0
H.S. or G.E.D. 61.6 10.7 23.9 3.8
Some college 59.4 10.9 28.1 1.6
R.S. or more 60.0 17.9 20.0 2.4 .1482
Location ,
under 2,500 ‘ 60.5 8.6 27.6 3.3
2,500-9,999 ’ 57.7 8.5 31.7 2.1
10,000-49,999 57.5 12.6 25.3 4.6 ‘
50,000 and above 63.8 12.2 20.4 3.6 .4456
Occupation ~
) Professional 65.2 10.6 22.0 2.1
Managers 46.0 l1g8.0 32.0 4.0
Sales/clerk/service 57.8 - 11.1 27.8 3.3
Crafts/operative 62.8 10.3 25.6 1.3
Laborer/farmer 64.7 5.9 25.5 3.9
Housewife 63.7 8.0 23.0 5.3
Student 59.4 4.7 34.4 1.6
Unemployed 62.5 12.5 16.7 8.3
Retired 48.3 18.3 25.0 8.3
Other 50.0 ‘0.0 50.0 - 0.0 .3496
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Analysis of Chart 14

W‘Thehgeneral consensus was that péople of the State are
overwhelmingly opposed to diverting funds ea;marked for
educétién to other purposes. Of the survey group, 79.1%
thought it was a bad idea. Only 7.5% thought it was a good
idea. The remaining 13.4% were not sﬁre or had no opinion.

There was uniformity of opinion by the following

classifications: occupation, level of education, race, and

geographical location; that is, all categories within these
breakdowns gave essentially the same answers. For example,
the breakdown by geographical_location showed that more than

seventy-seven percent (77.8%) of the rural population of

| Alabama (less than 2,500 populafion) to over eighty-two

_éercent (82.7%) of the urban population in Alabama (52,000

population and above) believe diversion td be a bad idea.

There were, however, differences of opinion‘according to
sex and age. By sex, 77.1% of the males thought diversion was
a bad idea as confrasted to 80.9% 6f the “fmales. Conversely,
10.7% of the males and 4.4% of the fems. es thought it was a
good idea. Pércentages for the nc opiﬁion and not: suré
respondents were about the same for both categories.

In th;h§ounger age group (under 25) 85.8% thought it was
a bad idea. This percentage gradually decreased as age

increas2d to 72;7% for the 60 and over age category.
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on the other hand, in the combined age gategories of
vnder 25 through 59, on‘the average; 6.7% believed it was a
‘éobd idea‘wherééé 12;1% of the over 59 year 61d“agé>§faﬁp
believed it was a good idea:: Hence there was slightly less
growps.

An analysis by income categories did not give a clear
picture. More people in the middle income categories included
in the $5,000-15,000 range thought di&ersion was a bad idea
(about 82.7%),'whereas 77.2% of the under $5,000 income group

and 74.7% of the over $15,000 income group thought diversion

was a bad idea.
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CHART 14 ‘ ’ 64
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #14

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE GOVERNOR OR LEGISLATURE USING
TAX MONEY COLLECTED FOR EDUCATION FOR OTHER PURPOSES?"

1l.. . it is.a good-idea- . . ... ... .. 7.5%
2. 1it is a bad idea 79.1%
3. not sure; need more information 11.9%
4. no opinion ‘ 1.5%
good idea ad idea |not sure [ no opinion|probability
. : (percent) (percent) |(percent)| (percent)
OVERALL PERCENTAGES 7.5 79.1 11.9 1.5
Sex
Male 10. 77.1 10.4 1.8
Female 4.4 80.9 13.5 1.2 .0115
Age
under 25 5.7 85.8 6.3 2.3
25-39 6.6 8l.4 10.4 l.6
40-59 7.7 74.7 17.2 .5
60 and over 12.1 72.7 3.1 2.0 .0257
Income
under $5,000 9.9 77.2 . 9.9 3.0
$5,000-9, 999 5.4 82.6 10.1 2.0
$10, 000-14,999 4.9 82.8 11.0 1.2
$15,06G0 and above 10.0 74.7 14.9 .4 .1750.
Race ‘
white 7.7 79.7 - 11.4 1.2
Black 7.5 75.3 15.1 2.2
Indian 0.0 78.6 14.3 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 .7282
Education
0-8 years 7.9 73.0 17.5 1.6
9-12 years 4.2 83.3 8.9 3.6
H.S. or G.E.D. 8.8 79.2 11.3 .6
Some college 7.8 79.2 12.5 .5
B.S. or more 9.5 75.8 13.7 1.1 .2685
Location
under 2,500 7.2 77.8 13.1 2.0
2,500-9,999 7.0 77.6 14.7 .7
10,000-49,999 6.9 77 .€ 13.2 2.3
50,000 and above 8.7 82.7 7.7 1.0 .6202
Occupation
Professional 5.0 84.4 9.2 1.4
Managers 12.0 68.0 18.0 2.0
Sales/clerk/service’ 5.6 77.8 16.7 0.0
Crafts/operative 12.8 73.1 4.1 0.0
Laborer/farmer 9.8 82.4 5.9 2.0
Housewife 4.4 '8l.6 11.4 2.6
Student 9.2 86.2 4.6 0.0
Unemployed 0.0 83.3 12.5 4.2
Retired 11.7 68.3 16.7 3.3
Other 0.0 75.0 25.0 0.0 .2130
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Analysis of Chart 15

More than three quarters of respondents with a definite
loploloo (66:4% o£(86;4%)”f5§6£éé“spéﬁdihg'étééé‘ané“fédéfai
monies to help people with low incomes pay college expenses.
Almost 20 percent (19.6%) of rhe respondents were either
undecided or had no opinion.‘ Furthermore, there was little

consistency of opinion by classifications. Only when

responses were classified according to geographical location

and occupation were the opinions within each category
consistent.

In breakdown by race, some variations in opinion were
revealed. .More Blacks (89.1%) than Whites (62.4%) thouéht
state‘and federal aid to individuals was a good idea.

Other differences were also observed when responses were

classified by level of education. Respondents who had attended

school for nine to twelve years (75.6%) favored tax support

more than any other group. "Resportdents who ﬁad attended four

or more ?ears of college (54.7%) were the least‘supportive

group. |
Classification of responses by income reQeeled that

as income increased, support for tax money being used to pay

college costs for individuals decreased. Almost four-fifths

(79.2%) of persons with-incomes of less ‘than $5,000 a year

W
“
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felt that.the_ﬁse of tax money to pay the college costs of
persons with low incomes was a good idea while only 53.1% of
those with iﬁcomes of $15;OOO or more shared thé opinion.

© When responses were classified according to the age of
respondents, it was alsa seen th;t‘as age increased, Supporg
for federal and state aid to individuals for college‘decreased.
More t' an three-quarters (77.3%) of the respondents less than
25 years old thought aid was a good‘ idea while less than half
(46.5%) of those 60 wvears old or older felt tﬁe same way.

It can be observed from the‘data“that‘those persons who
already have a coflege education, can afford a college educa-
tion, or have alr;ady‘passed the age when persbns usually
attend college félt that tax money should not‘be used to help
persons attend college. By contrast, thosé who did not have
a coliege degree, who were of the traditional age to attend

college, and for whom the costs of college education might

be prohibitive supported the idea of state and federal aid.
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CROSS TABULATIONS OF QUESTION #15

CHART

15

1

67

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT SPENDING TAX MONEY (STATE AND FEDERAL)

TO HELP PEOPLE WITH LOW INCOMES PAY THE COST OE ATTENDING COLLEGE?"
1. it is a good idea 66.4%
. 2. it is a bad idea 14.0% \
. 3. not sure; need more information .15.5% '
“4. ho opimiom- e o T [
good idea | bad idea |not sure |no opinion |probability
(percent) | (percent) |(percent)| (percent)
OVERALL PERCENTAGES 66.4 14.0 15.5 4.1
Sex
Male 67.2 15.8 14.0 3.0
Female 65.7 12.0 17.0 5.3 .1778
Age
under 25 77.3 6.8 10.2 5.7
25-39 75.3 8.2 13.7 2.7
40-59 59.7 20.8 17.2 2.3
60 and over 46.5 21.2 24.2 8.1 < .0001
Income ‘ Y
under $5,000 79.2 5.0 9.9 5.9
$5,000-9,999 74.5 10.1 12.8 2.7
$10,000-14,999 71.0 12.3 13.6 3.1
$15,000 and above 53.1 22.0 21.6 3.3 <.0001
Race .
White 62.4 16.1 17.3 4.2
Black 89.1 2.2 5.4 3.3
Indian 78.6 7.1 7.1 7.1
Oriental 100.0 0.0 0.0 0.0 . 0006
Education
0-8 years 63.5 ‘ 9.5 20.6 6.3
9-12 years 75.6 . 11.3 8.9 L 4.2
H.S. or G.E.D. 63.9 15.2 16.5 4.4
' Some college 67.2 10.4 19.3 3.1
B.S. or more 54.7 26.3 14.7 4.2 .0070
Location o :
under 2,500 v 66.7 11.8 18.3 3.3
2,500-9,999 69.7 14.1 10.6 5.6
10,000-49,999 769.0 11.5 15.5 4.0
50,000 and above 60.7 18.4 17.3 3.6 .3561
Occupation
Professional 67.4 17.7 9.9 5.0
Managers 50.0 20.0 28.0 2.0
Sales/clerk/service 65.6 12.2 20.0 2.2
Crafts/operative 64.1 15.4 16.7 3.8
Laborer/farmer 76.0 10.0 10.0 4.0
Housewife 65.8 13.2 15.8. 5.3
Student 83.1 4.6 10.8 1.5
Unemployed 1 75.0 12.5 8.3 4.2
Retired 51.7 18.3 21.7 8.3
Other 75.0 0.0 25.0 0.0 .1124
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Analysis of Chart 16
In general, the respondents were of the opinion that it
waé a bad idea for teéchers to join unions and to have the
right to strike. Of the a;most 74% who had an opinion, 54.3%
felt that teachers should not be able to strike or join unions.
Over‘one-fdurth (26.1%) of the respondents were eitﬁer unsure
or did not expreés an opinion. Opinions were consistent for

all categories within the geographical location classification.

Some slight inconsistencies were observed in the opinions

of respondents with differiﬁg levels of education. There was
some evidence that belief in the right of teachers to stfike
increased with an increase in education: The percentége of
respondents suppo;ting éhe right of teachers to join unions
increased from 47.6% of .the persons with no more than an
eighth grade education to‘67% of those with a bachelors degree
or more.

Classification by §gﬁ_sh0wed that more females (57.4%)
than males  {51.2%) were averse to the idea of teachers having
the right to join unioﬁs a:id to strike.

Classification by race indicated that more Whites (59.8%)
weré}opposed to teachers joining unions than either Blacks
(25.0%) or Indians (28.6%).

Classification by income revealed that more persons (65.3%)

with an income of $15,000 or more felt teachers should not have
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the right to join unions than all other persons with lessér
incomes (less than $5,000, 46.5%; $5,000-9,999, 43.6%; $10,000-
14,999, 52.5%). |

Differences in opinion were also chserved when respcnses
were classified according to the age of respondents. Opp:r .. i.on
to the right of teachers to strike and inin unions increa
as the age of respondents increased. Less than hélf (46.6%)
of the respondents under 25 years cid uxpressed opposition
while almost 70 percent (69.7%) of those 60 years old and
older felt teachers shoculd not have the right to unionize.

Classification by cccupation showed that professionals

{(55.6%) arnd particularly manacers (83.7%) felt it was a bad

idea for teachers to be able to strike and join unions.
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CHART 16 70
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #16

"WHAT IS YOUR OPINIC!T ABOUT COLLEGE TEACHERS
JOINING UNIONS AND BAVING THE RIGHT TO STRIKE?"

1. it is a good idea 19.5%
2. it is a bad idea 54.3%
3. not sure; need more information 15.9%
4. no opinion - _ 10.2%
ood idea | bad idea |not sure |no opinion [probability
(percent) | (percent) | (percent) | (percent)
OVERALL PERCENTQGES 19.6 54.3 15.9 10.2
“Sex :
Male 22.9 51.2 17.6 8.3
Femal-: 16.5 57.4 14.1 12.1 .0400
Age
under 25 22.2 46.6 20.5 lo.8
25-39 22.4 51.4 14.2 12.0
40-59 19.5 55.9 16.4 8.2
60 and over 10.1 69.7 10.1 10.1 -0269
Income ‘
under $5,000 24.8 46.5 15.8 12.9
§5,000-9,999 23.5 43.6 21.5 11.4
©.$10,000-14,999 21.0 52.5 16.0 10.5 o
$15,000 and above 14.5 65.1 12.9 7.5 .0078
Race .
White 17.1 59.8 14.2 8.9
Black 33.7 25.0 - 26.1 15.2
Indian X 28.6 28.6 21.4 21.4
Oriental 0.¢ 0.0 0.0 100.0 <.0001
Education
0-8 years 28.6 47.6 9.5 . 14.3
9-12 years " 20.8 50.6 15.5 13.1 !
H.S. or G.E.D. 19.5 52.2 17.6 10.7
Some college 16.7 56.3 18.2 8.9
B.S. or more 17.0 67.0 12.8 3.2 -.1028
Location
under 2,500 24.8 56.2 2.2 9.8
2,500-9,999 - 16.8 ‘ 55.2 27.5 10.5
10,000-49,999 ‘ 17.2 53.4 . 17.8 11.5
50,000 and above 20.0 54.4 17.4 8.2 -.3706
Occupation
Professional 19.9 59.6 12.1 8.5
Managers 6.1 £3.7 10.2 0.0
Sales/clerk/service 18.9 48.9 17.8 14 .4
Crafts/operative 28.2 46.2 17.9 7.7
Laborer/farmer : 23.5 . 51.0 "11.8 13.7
_Housewife .l 15.8 55.3 15.8 13.2
Student - - | 21.5 44.6 29.2 4.6
Unemployed 33.3 33.3 16.7 16.7
Retired 16.7 56.7 15.0 11.7
Other 25.0 50.0 0.0 25.0 . 0059
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Analysis‘of Chart 17
A large number (25.5%) of th= respondents either needed
more information or had no opinion about Alabama colleges and
universities limiting the number of students they adﬁit. bf
the 74.5% who had an opinion, 53.8% favored limitipg enrollment.’
Opinions about limiting enrollment were consistent for
persons in all categories of classification by sex, age,

gec jraphical location, and occupation.

Some incons#®stency invopinion was noted within categories
¥
of race. More Wﬁ&tes.(56.6%) than Blacks (39.1%) or Indians
5 -
(42.9%) favofed;jﬁmiting enrollment. Furthermcre, as the

~ducational level of respondents increased, so did the belief

in limiting college enrollment. Forty-six percent (46.0%) of

the persons with no more tha.» eight years of education were in

w7

favor of limiting enrollment while 62.1% of those with a

}

bachelor's degrée or more held the same view.

Greater inconsisfencies in ;;Y;ion were apparent in the
breakdown By income. As the income 6f respondents iﬁcreased,
the belief that collegesvéﬁpuld limit enrollment also increased.
Less than 45 percent (44.6%) of those with incomes of.iess than
£5,000 believed enroilment éhould be limitedVWhile 65.8" of

those with incomes of more than $15,000 felt colleges should

limit the number of students in their ;nsfitutions.
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CHART 17

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #17

72

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT COLLEGES AND UNIVERSITIES
LIMITING THE NUMBER OF STUDENTS THEY ADMIT?"

1. it is a good idea 53.8%
2. it is a bad idea 2C.7%
3. not sure; need more infocrmation 20.3%
4. no opinion 5.2%
good idea |bad idea |not sure |no opinion| probabiliity
(percent) | (percent)| {percent)| (percent) :
OVERALL PERCENTAGES 53.8 20.7 20.3 5.2
Sex
Male 51.3 23.9 20.6 4.2
Female 36.6 17.7 19.5 6.2 .1448
Age ‘
under 25 49.4 27.6 20.1 2.9
© 25-39 53.6 17.1 23.2 6.1
40-59 57.9 17.6 19.5 5.0 o
60 and over 52.5 22.2 17.2 8.1 .1844
Income ’
wndexr $5,000 44 .6 31.7 15.8 7.9
%.000-9,99¢ 46.3 21.8 27.2 4.8
- 10,090-14,999 50.0 24.7 21.0 4.3
. ..315,000 and above 65.8 " 12.9 17.5 3.8 .0002
zace '
White 56.6 19.2 19.0 5.3
Black 39.1 29.3 27.2 4.3
Inclian 42.9 28.6 21.4 7.1
Oriental 0.0 0.0 100.0 0.0 .0666
Education
88 rears 46.0 27.0 15.9 11.2
9-12 years 50.9 21.0 20.4 7.8
H.S. or G.E.D. 53.5 18.9 . 22.0 5.7
“ome college 55.8 19.5 22.6 2.1
B8.S. or nmore 62.1 21.1 15.3 1.1 .0734
Location :
ander 2,500 ! 52.3 18.3 23.5 5.9
Z2,500-9,99¢ S T 23.4 17.0 5.0
19, 000-49,999 E 54.0 19.5 19.0 7.5
50,000 and above 54.6 21.6 20.6 3.1 .6999
Occupation
, Professional 52.5 25.5 19.1 2.8
" Managers: 56.0 20.0 22.0 2.0
3ales,/clerk/service 55.6 26.0 l 21.1 3.3
srafts/cperative 57.7 11.5 % | 23.1 7.7
Laborer/farmer 49,0 29.4 1 L5.7 5.9
Housewife 5.4 12.5 | 23.2 8.9
Si:udent 51.6 31.3 15.¢ 1.5 .
Unemplicyad 17.8 26.1 2X1.7 4.3 ‘
Retired 538.0 16.7 I 18.3 10.0
Other 50.0 25.0 ] 25.0. 0.0 .3404
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Analysis 6f Gbart 18
Opinir:.:. about whethér or not persons over 65 should be
able to ati i college ciassés free of charge were almost
equally «: -ided. Forty-three percent (43.3%) of the o y

respondents favored the idea and 35.6% opposed it. Twenty-

‘one percent (21%) were either undecided or had no opinion.

‘There were no significant differences in opinions for

responses classified according to income, geographical location,

and occupation of respondents. Classificati n by race showed
that more Bla¢ks (52.2%) aﬁd Indians (42.9%) than whites (41.8%)
favored the idea of allowing persons over 65 y:ars old to a
attend college classes free of charge.

Wher -esponses were classified according to the educational

level, no consistent pattern of variation was apparent. Hence,
any differences were most likeiy due to purely random |
flucuations of opinion.

Slight variations in opinion appeared when responses were
classified by age. As age incfeased, support decreased until
respendents reached the age of 60. Almost 50 percent (42.4%)
of the respondents i1 the Qldést age éroup support free college
attendance for persons 65 and older.

Significant differences iﬁ opinion appeared only when
responses were classified by sex. More females (49.6%) than

males believed that college classes should be available free
p 1 .
of charge to older persons. 88
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CHART 13 74
CKOSS TABULATIONS,OF JUESTION #18

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT ALLOWING ADhLTS OVER THE AGE OF 65
TO ATTEND COLLEGE CLASSES FREE OF CHARGE?"

1. it is a good iden ‘ 43.3%
2. .it is a bad idea 35.6%
3. not sure; need more information 11.3%
4. no opinion o 9.7%
good idea| bad idea |[no* sure [no opinion |probability
(percent) | (percent)j (percent) | (percent)
OVERALL PERCENTAGES 43.3 35.6 11.3 9.7
R
Sex : v
Male 3733 42.4 10.4 9.9 ‘
Female 49..6 28.7 12.0 9.7 .0018
Age R I
under 25 ' 503 28.6 14.3 6.9
25-39 44 .3 34.4 12.0 9.3
40-5¢ 37.1 42.5 9.0 - 11.3
60 and over 42.4 35.4 ©10.1 12.1 .0995
Income
under $5,000 52.5 29.7 7.9 9.9
$5,000-9,999 43.9 33.1 14.9 8.1
$10,000-14,999 44 .2 38.7 9.2 - 8.0
$15,000 and above 38.2 ‘ 39.4 12.0 10.4 .3273
Race
White 41.8 38.5 10.5 9.3
Block 2.2 ‘ 18.5 17 4 12.0
Indian e 42.¢ 35.7 7.1 14.3
Oriental | 100,01 0.0 0.0 0.0 .0551
: Education i '
0-8 years o360 34.9 11.1 17.5
9-12 years R R 37.5 9.5 8.3
H.S. or G.E.D. D39.0 386 .4 15.1 7.5
Qe rnllege 7.4 28.6 12.0 12.0
s Oor mwre &4 .2 43.2 7.4 5.3 .0964
Le on
wodar 2,900 47.1 35.9 7.8 9.2
2,500-9,999 41.5 35.9 9.9 12.7
13, 900-49,999 37.4 40.2 12.1 10.3 _
__50,000 and above 46.9 32.1 13.3 7.7 .4195
Cccupation ‘ .
Professional 44 .0 36.9 9.2 9.9
Managers 28.0 52.0 10.0 10.0
Sales/¢lerk/servicel---40.0 32.2 17.8 10.0 ,
Crafts/operative 44.9 35.9 11.5 7.7
Labor¢. “armer 43.1 45.1 5.9 5.9
Housewife ™ 47.4 33.3 10.5 8.8
Sstudent ) 53.8 26.2 12.3 7.7
Unemployed 47.8 26.1 17.4 8.7
Rotired 38.3 35.0 10.0 16.7
Other 50.0 - 25.0 0.0 i 25.0 .5336
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-Analyéis of Chart 19

Nearlyﬂ75vpeféenﬁ”(74Q5%) of the‘respondents believed
that it is a good ideavtorpermit advanced high school
students to take college courses ior credit before they
gfaduate. There was a consistency of opinion among all

groups classified according to sex, race, level of education,

income, geographical location, and occupation of respondents.

Only when responses were classified by the age were any
variations in opinion observable. Belief that high school
mstudents shouid be able to take college courses for credit
prior to graduation decreased as the age of res?ondents
increased. Eighty-four percent (84.0%) of those undér 25
years old decreasing to 51.6% of those 60 years old and‘older

favored the idea.
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N

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #19

76

"WHAT DO YOU THINK ABOUT ADVANCED HIGH SCHOOL STUDENTS BEING ADMITTED
TO TAKE COLLEGE COURSES FOR CREDIT BEFORE THEY FINISH HIGH SCHOOL?"

1. it is a good idea 74 .5%
2. it is a bad idea 16.2%
3. not sure; need more information 6.3%
4. no opinion 2.9%
good idea |[bad idea: |not sure {no opinion | probability
{percent) | (percent) | (percent) | (percent)
OVERALL PERCENTAGES 74.5 16.2 6.3 2.9 :
" Sex
M.le 71.6 19.2 7.2 2.1
Female 77 .4 13.5 5.6 3.2 .1594
Age
under 25 84.0 9.7 3.4 2.9
25-39 76 .0 15.3 4.9 3.z
40~-59 71.8 18.2 8.2 1.8
60 and over 61.6 24.2 10.1 4.0 .0191
Income . .
under $5,000 73.3 16.8 "8.9 1.0
$5,000-9,999 74 .1 16.3 4.8 4.8
$10,000-14,999 73.6 '8.4 6.1 1.8
__$15,000 and above 77.2 1 6.2 2.1 -6819
Racea TV
white 73.7 16.5 6.7 3.0
Black 79.3 14.1 4.3 2.2
Indian 71.4 21.4 7.1 0.0
*Oriental 100.0 0.0 0.0 0.0 .9976
Education
0-8 years 59.7 24.2 12.9 3.2
9-12 years 71.4 17.9 6.0 4.8
H.S. or G.E.D. 78.0 16 .4 3.8 1.3
Some college 79.2 12.5 5.2 3.1
B.S. or more 74 .7 15.8 8.4 1.1 .1335
Location
under 2,500 69.2 21.6 7.2 *.2.0
2,500-9,999 ' 72.3 18.4 6.4 v 2.8
10,000-49,999 75.9 12.6 7.5 ‘j4.0
50,000 and above 78.6 13.3 5.1 3.1 .4966
Occupation R
Professional 75.9 14.2 7.1 2.8
Managers * : 76.0 16.0 6.0 2.0
Salesg/clerk/service 8l.1 12.2 4.4 L 2.2
Crafte/operative 66.7 25.6 6.4 1.3
Laborer/farmer 66.0 § 24.0 10.0 0.0
Housew: fe 76.3 % 11.4 6.1 6.2
Student 81.5 9.2 6.2 3.1
Unemplioyed 82.6 13.0 4.3 0.0
Retired 63.3 26.7 6.7 3.3
. Other T 75..0 25.0 0.0 0.0 .6827
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Analysis of Chart 20

' Of the respondents who had an opinion (68.8%), 64.9%
believed the:Alabama Legislature should consider funds for
education as‘one of the top three fiscal priorities. There
Was, hcever, a high percentage of respondents (31.3%) who
were either undecidéa‘or had no‘opinion. Only a ;mall
percentage of all respondents (3.9%) believed that edudational
funding should be placed lower than a third position in
fiscal priorities.

Opihioﬁs were consistent for all groups in the classifica-

tions by sex and geographical location of respondents.

Some inconsistency in opinion was observable when results

were classified according to the occupation. Higﬂ fiscal

priority for education was most favored by managers (79.6%)

and professionals (72.2%) and leas: favored by retired persons

P me e

(43.3%) .

Differences in opinions were noted in breakdown by race.
More Whites (66.9%) than Blacks (55.7%) or Indians (50.0%)
Althought education éhould be one of the top three considerations
in the priority scale. B

Variations in opinion also occurred for responses

classified according to level of education. As the level of

education increased, the sunport for top priority funding for
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education increased also. Support increased from 39.4% of
those with no more than eight years of‘échooling to.74.2%
of those with  four years of college or more.

Support for toé priority funding for education also -
increased as the income of reépondents increased. Fifty-
e1ght percent (58.6%) of those with incomes of less than
$5;OOO supported the idea. Percentagﬁﬁ increased to 71.6%

i
of those with incomes of at least $15,000.

When responses were classified aécdfaing to the age,
it was apparent that 75.4% of the persons between the ages

of 25 and 39, and 63.8% of those surveyed in the age category

40~39 (both groups are most likely to have school age

S e
'

children) felt that education should have high fiscal
priority. Other age groups gave slightly lower levels of
support: sixty pexcent of those less than 25 years old and

56.1% of those 60 years ¢ 1 and over.

b2
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CHART 20 79
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #20

"WHAT PRIORITY DO YOU THINK HIGHER EDUCATION SHOULD HAVE
‘ IN FUNDING BY THE STATE LEGISLATURE?"

1. number 1 priority 28.0%
2. number 2 priority 23.8% > 64.9%
3. number 3 priority 13.1%
4. Dbelow number 3 priority 3.9%
5. not sure; need more information 23.7%
6. no opinion 7.6%
comkined belgw
number 1, 2 |number 3 |noct sure |no opinion |probability
& 3 priority|priority |(percent)| (percent)
(percent) (percent)
OVERALL PERCENTAGES 64.9 3.9 23.7 7.6
Sex )
~Male ‘ 68.6 4.2 19.9 7.3
“Female 61.2 3.6 27.2 8.0 .2588
Age .
under 25 ' 60.0 4.0 29.1 6.9
25-39 . .. 75.4 3.8 15.8 4.9
40-59 63.8 . | 2.8 26.0 7.4
60 and over 56.1 [ 6.1 23.5 14.3 .0191
Income : :
under $5,000 58.6 3.0 28.3 10.1
$5,000-9, 299 59.5 4.7 27.7 8.1
$10,000-14, 999 . 69.4 2.5 24.4 3.8
$15,000 and above 71.6 4.2 18.8 5.4 .0004
Race ' ‘
White - 66.9 4.2 22.0 7.0
Black 55.7 2.3 33.C 9.1
Indian ‘ 50.0 0.0 28.6 . 21.4 .
Oriental ' 0.0 0.0 100.0 0.0 .0081
Education '
0-8 years ‘ 39.4 1.6 37.7 21.3
9-12 years 62.3 3.6 25.1 9.0
H.S. or 3.E.D. 66.6 - 3.8 22.4 7.1
Some college 70.3 3.6 21.9 4.2
B.S. or more 74.2 6.5 17.2 2.2 <.0001
Location
under 2,500 .1 2.6 27.5 7.8
2,500-~9, 999 62.3 .7 28.3 8.7
10,000-49,999 66.7 4.0 20.1 9.2 .
50,000 and above 68.9 6.7 20.7 3.6 .1259
Jccupation
Professional 72.2 4.3 17.9 5.7
Managers 79.6 6.1 14.3 0.0
Sales/clerk/servicel 64.1 5.6 24.7 5.6
Crafts/operative 70.6 3.8 21.8 3.8
Laborer/farmer 65.3 0.0 28.6 6.1
Housewife 60.7 1.8 25.9 11.6 3
Student 66.1 3.1 26.2 4.6 ot
Unemployed 47.8 4.3 34.8 13.0
Retired 43.3 6.7 31.7 18.3
Other 50,0 0.0 25.0 25.0 -0541

i
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Analysis of Chart 21
‘Most respondents indicated that they received news aﬁout
Alabama colleges and unive ‘sities from newspapers (37.3%),
-television (22.1%), and f}iends or family (19.3%). The
sources of information remained the same regardléss of sex
and race of respondents. |

When responses were classified according to income, it

-appeared that as respaﬁdenté' income increased they received
‘more information about Alabama‘colleges and universities from
newspapers and less from television.

A similar pattern was evident for classification by level

of education. As the education of respondents increased, the

information was réceived more freqguently from néwspapefs
than from television. |

Classification by age revealed that the respondents less
than 25 years old (22.7%) received less infﬁrmation from
newspapers than older.Fespondentsi, The you;gest respondents
(17.6%) also received léss informétion from television than T
older persons. About one—thir& (32.7%) of the respondents
who were at least 6b years old received information from |
television. |

Sources of information varied considerably when responses

were classified according to the occupation of respondents
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Managers (56.0%) received information about Alabama colleges
and universities most frequently from newspapers while
unemployed (37.5%) and retired persons (40.7%) most freqguently

received information from television.

In.breakdown by geographical location as:gbpulation
density increasgd, there was leﬁs reliance on television as
the primary sour?e of news about colleges and universities
(under 2,500, éé.s%; >,500-9,999, 24.8&;4; 10,000-49,999, 21.8%;
and 50,000 and above, 14.8%). Furtiwr, differences were
observed.in use of newspapers‘as & .sv.ce of information. The
small communities (2,500—9,999) tiad ihe least reliance on

_newspapers (29.1%) while the larger areas {(over 50,000) relied
heaviest on the printed media /#%.4%). Overall, ne&Spaperé

were the primary source of news about colleges and universities

in Alabama in most breakdowns.
L



CHART 21
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #21
"WHAT IS YOUR MOST FREQUENT SOURCE OF NEWS ABOUT COLLEGES AND UNIVERSITIES IN ALABAMA?"

1. newspapers 37.3% 4. friends or family 19,3% 7. word-of-mouth 5.6%
2. radio 2.8% 5. my own experience 7.5% 8. where I woxk (employment) 3.1%
3. television 22.1% 6. church 6% 9. other (please name) 1.6%
news- tele- | friends | my own | word- | employ-
papers | radio |vision |or familyl experience| church |of-mouth | ment | other. |proba-
: percent) |{{percent) ((percent) |(percent)i (percent) |[(percent)| (percent (percen_)_(perceggj bility
QVERALL PERCENTAGES 37.3 -4 2.8 22.1 19.3 7.5 6 5.6 3.1 1.6 =
Sex
Male 3.7 3.9 3.4 16.8 8.1 9 4.8 3.3 1.2
Female 37.0 1.8 20.8 2.7 7.0 3 6.5 2.9 2.1 4030
Age : _—
under 25 22,7 4.0 17.6 28.4 13.6 .6 1.4 2.8 2.8
25-39 42.6 2.1 22.4 12.6 10.4 .0 6.0 1.6 1.6
40-59 ‘ 43.2 1.8 20.5 22.7 2.3 I 5.0 1.4
60 and over 40.8 3.1 32.7 8.2 3.1 3.1 7.1 2.0 0 (€.0001
Income ‘
under §3,000 28.7 3.0 .7 17.8 8.9 1.0 5.0 2.0 2.0
§5,000-9, 999 324 34 |90 | 169 | 6.8 T 4.7 3.4 2.7
$10,000-14,999 3.2 3.1 18.4 23.3 9.8 .6 4.9 2.5 1.2
$15,000 and above 46.5 2.1 14,9 13,1 5.8 .0 6.2 4.1 | 1.2 ,1058
Race
¥hite ‘ 38.0 2.6 2.7 19.3 7.4 4 5.8 3.3 1.6
Black 32.6 4.3 25,0 19.6 7.6 2.2 4.3 2.2 2.2
Indian 35.7 0 .4 21.4 14.3 .0 7.1 .0 .0
Oriental 100.0 .0 .0 .0 .0 .0 .0 0 .0 .98%4
Education
0-8 years %.2 4.8 58.1 11.3 0 1.6 0 .0 .0
9-12 years 32,7 4.2 28,6 2.4 4.8 .6 5.4 1.2 1.2
8.5, or G.E.D. 38.4 3.1 20,8 21.4 1.3 6 ] 8.2 3.8 2.5
Some college 36.5 1.6 12.0 4.5 14.6 0 7.3 3l 3
B.S. or more 54.7 .0 10.5 7.4 13.7 0 2.1 7.4 4,2 [<.0001
Location ‘ ‘ , :
under 2,500 35.9 3.3 28.8 16.3 7.8 g 3.3 2.6 1.3
- .2,500-9,999 29,1 5.0 24.8 24.8 5.7 1.4 6.4 14 1.4
10,000-49,999 8.5 | L7 21.8 201 | 80 | .6 | 57 1.1 2.3 \
50,000 and above .| 44.4 2.0 14.8 16.3 8.2 0 6.6 6.1 1.5 L0459
Occupation : ‘
Professional 43.3 J 9.2 19.9 10.6 J 3.5 9.2 2.8
Managers 56.0 0 20.0 | 18.0 .0 N 0 6.0 | .0
‘sales/clerk/service | 36.7 2.2 21.1 21.1 6.7 1l 1.8 2.2 11
Crafts/operative 423 | 5.l 2%.4 12.8 9,0 1.3 1.3 2.6 1.3
Laborer/farmer 28.0 6.0 36.0 22.0 4,0 0 4.0 .0 .0
Housewife 36.0 1.8 25.4 22.8 2.6 9 8.8 9 9
Student 24.6 4.6 1.7 2.2 2.1 0 9.2 .0 4.6
Unemployed 16.7 8.3 3.5 20.8 4.2 .0 12.5 . .0 0
Retired 3.3 3.4 1 407 8.5 [ . 3.4 0 68| .0 0 0] ‘
Other | 0 .0 5.0 | 25.0 0 0 00 0 L0 | £.0001
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Analysis of Chart 22

Most respondents (76.6%) indicated a preference for
attending a college in Alabama rather than one out of state

if givéh the choice. The preference for Alabama colleges and

universities was consistent regardless of sex and race of

respondents.

The results classified by level of education of respondents

“

revealed that althpugh thoséIQi;h ; béEhelor's'degree Oor more
(56.8%) preferred to attend colleges in Alabama, they did so
to a lesser extent than respondents with less edﬁcation. As
might be expected, the largest percentage (24.6%) of persons
with no opinion also had the least amount of educatiqn.

Classificatioh’of‘responség by the‘income of respondents
showed that as income increased, preference for out-of-state
colleges also increased. More than twenty percent (20.3%) of
those with incomes of at least $15, 000 preferréd to attend
colleges oufside Alabama. Still the vast majority (71.0%)
from the ﬂighest income group preferred to attend a college
located in Alabama.

An analysis of responses by the age of respondents
revealed that as age increased, prefg:ence for out-of-state
cdlleges decreased. Only 7.1% of the.ggéppndents who were at

least 60 years old'preferred out-vu-state colleges. The
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percenfage of those with no opinion also increased as the age
of reséondents inqreased. j@ighteen percent (18.4%) of those
.at least 60 years olﬁ had no 6pinion about where they would’
prefer to attend.college.‘

Classification by geographical location revealed that

preference for ﬁlabama insfitutions decreased as the size of
the respondent's city'increased. :More than a fifth (22.6%) of
the respondents living in ciﬁies with a population of at least
- 50,000 persons éreferred to attend out-of-state institutions.

When responses were classified by the occupation,

significant variation in choices was apparent. Preference .
for‘Alabama colleges was greatest among craftsmen/operators
(90.8%) and housewives (84.2%) and leést among students (64.6%)

and unemployed persons (58.3%).
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CHART 22

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #22

85

"IF YOU COULD ATTEND ANY COLLEGE YOU WANTED TO, WHERE WOULD YOU GO?"

l. to a college in Alabama . 76.6%
2. to a college outside Alabama 14.1%
3. no opinion 9.3%
to a college} to a college | no opinion
inside Ala. | outside Ala. | (percent) probability
(percent) {(percent)
OVERALL PERCENTAGES 76.6 14.1 . 9.3
Sex
Male 74.1 15.7 10.2
Female 79.2 12.3 8.5 .2927
Age ’
under 25 ' 74.4 19.9 5.7
25-39 75.8 15,4 8.8
40-59 79.9 11.4 8.7
60 and over 74.5 7.1 18.4 .0021
Income -
under $5,000 82.2 8.9 8.9
$5,000-9,999 78.1 11.0 11.0
$10,000-14,959 81.0 11.0 8.0 :
$15,000 and above 71.0 20.3 8.7 .0381
Race ‘ '
White 77.5 13.5 ‘8.9
Black 70.3 17.6 12.1
Indian 85.7 7.1 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 .1677
Education _
0-8 years 72.1 3.3 24.6
9-12 years 85.0 8.4 6.6
H.S. or G.E.D. 78.0 13.2 8.8
Some college 79.6 14.7 5.8
B.S. or more 56.8 31.6 11.6 <.0001
Location
under 2,500 83.0 8.5 8.5
2,500-9,999 83.7- 9.9 6.4
10,000-49,999 78.6 12.7 8.7
50,000 and above 64.6 22.6 12.8 ©.0004
Occupation
Professional 70.9 22.0 7.1
Managers 78.0 14.0 8.0
Sales/clerk/service 76.7 '15.6 7.8
Crafts/operative 90.8 5.3 3.9
Laborer/farmer 8l.6 8.2 10.2
Housewife 84.2 5.3 10.5
Student 64.6 26.2 9.2 —
Unemployed 58.3 33.3 8.3 v
Retired 71.7 6.7 21.7
Other - 75.0 0.0 25.0 <.0001
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~Analysis of Chart 23

Nearly three out of five respondents (49.4% of 83.2%)
with opinions believed that Alabama has an adequate number

of colleges and universities. Opinions were consistent for

breakdown by sex and occupation.

Differences in opinion were observed by race. More
Biacks (43.0%) than Whites (25.2%) believed that Alabama does
not have enough cdlleges and universities.

Variations in opinion were apparent, too, when responses

were classified according to level of education. More persons

with at least a bachelors degree (17.9%) than those with at
leést a highmschbéi education (3.8%) believed that there are
too’maﬁy cdilééegﬁiﬁmiiéiama. Conversely, fhose with less
than bachelors degree (0-8, 31.7%; 9-12 years, 32.1%; high
school or equivalent, 38.9%;'some college, 29.7%) felt more
sﬁrongly that there are not:ehough colleges in_Alabama than
Aid those with a»bachelors degree dr more (12.6%).
élassificatiop of responses by income showed that as
income increased, the percentage of those who believed that
Alabama does not have enoughycoileges décréésed. For éxampie,
almost half (45.5%) of those with incomes of lésé than $5,000
and only 18 percent (18.7%) of those with incomes 6f more

than‘$15,000,believed that,Alabama does not have enough
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postsecondary educational institutions. As income increased,
the opinion that Alabama has the right number of colleges

also increased. Thirty-seven percent (37.6%) of those with
incoﬁes of lessléhan $5,000 as opposed to 54.8% of thoée with- -
incomes of‘at least $15,000 felt the number of colleges in

Alabama was sufficient.‘
Classification of fesponses by ggg showed that more of
the respondents between £he ageé of 25 and 39 (37.7%) tﬁan
those in other age groups (less than 25 years old, 27.8%);
between 40 and 59 years old, 23.1%; older than 59, 22.2%)
‘believed that the number of colleges in Alabama was not adequate.
Inconsistencies in opinion were also apparent when‘
responses were classified by geographical location of
respondents. More of those surveyed (35.7%) from lopalitieé
with a population of between 2,500 and 9,999 persons‘belieéédwv
that‘the'number of coileges in Alabama was not sufficient than .
did respondents from any other size locality. Further, more —
of the respondents (10.2%) from loéalities*with a population

more than 49,999 persons believed that Alabéma had too many

colleges than did respondents from smaller communities.

103



CHART 23 a8

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #23

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE NUMEBER OF ALL COLLEGES
AND UNIVERSITIES WE HAVE IN ALABAMA?"

*~

l. we don't have enough 28.1%
2. we have about the right number 49.4%
3. we have too many ' 5.7%
4. no opinion 16.6%
not right too no ‘
enough number many opinion probability
(percent) | (percent) (percent) | (percent)
OVERALL PERCENTAGES 28.1 49.4 5.7 16.6
Sex
Male. 26.8 50.0 6.8 16.4
Female 29.3 49.3 4.4 16.7 .5234
Age
under 25 27.8 57.4 .6 14.2
25-39 37.7 36.6 4.4 21.3
40-59 23.1 53.8 8.6 14.0
60 and over 22.2 48.5 11.1 ~..18.2 <.0001
Income »
under $5, 000 45.5 37.6 4.0 12.9
$5,000-~9, 999 30.9 47.0 2.0 20.1
$10,000-14,999 29.4 52.1 3.7 14.7
$15,000 and above 18.7 54.8 10.4 16.2 <.0001
Race ‘ » ' :
White 25.2 51.4 6.6 16.6
Black 43.0 39.8 0.0 17.2
Indian 50.0 28.6 7.1 14.3
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 .0332
Education ) ’
0-8 years 31.7 39.7 3.2 25.4
9-12 years 32.1 46 .4 3.6 17.9
H.S. or G.E.D. 28.9 50.9 3.8 16 .4
Some college 29.7 51.6 4.2 14.6
B.S. or more 12.6 55.8 17.9 12.6 < .0001
Location .
under 2,500 25.5 54 .9 2.0 17.6
2,500-9,999 35.7 42.0 4.9 17.5
10,000-49,999 26.4 54.6 5.2 13.2 o
50,000 and above 27.0 45 .4 10.2 17.3 .0320
Occupation
Professional 24.8 48.9 10.6 14.9
Managers 22.0 60.0 4.0 ‘14.0
Sales/clerk/service 32.2 48.9 1.1 17.8
Crafts/operative 26.9 51.3 3.8 17.9
Laborer/farmer 33.3 45.1 0.0 21.6
Housewife 26.3 49.1 7.9 16.7
Student 27.7 61.5 1.5 9.2
Unemployed 41.7 37.5 0.0 20.8
Retired 28.3 38.3 13.3 20.0
Other 25.0 25.0 0.0 50.0 -1683
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Analysis of Chart 24
Most respondehés (60.6%) believed that the quality of a
college education in Alabéma is as good as the quality of a
collegé education elsewhere in the South. Howevér, a large
proportion (18.5%) of the respondents‘had no‘opinion. There
was no significant variation of opinion when‘responsés were

classified by sex and geographical location.

Classification by race revealed that although a majority.
(51.6%) of Blacks believed that the quality of education in
Alabama compares favorably with that in other southern states,
their proportion was below that of Whites (62.2%). Conversély,
a larger proportion of Blacks (15.1%) than Whites (6.3%)
believed that the qualiﬁy of education in Alabama was inferior
to that in other southern states.

Classification by level of education showed that respondents

with any college experience (some col}ege, 64.1%; bachelorfs
degree or more, 69.5%) believed to a greater extent than tﬂose
without any college experience (at least eight years of school,
57.1%; 9-12 years, 57.7%; high school or equivalent, 55.3%) M
that‘the quality of higherveducation in Alabama compares
favorably witﬁ that in othery§outﬁern states. However, more
of those with at least a bachelor's degree (12.6%) than those
without also believed that the quality of higher education in

Alabama is inferior to that in other southern states. Further,
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there were fewer (9.5%) with no opinion among the group of
respondents with at least a Bachelors degree. As many as
27 percent of those with no more than 8 years of education
had no opinion about the quality of postsecondary education
in Alabama.

Classification by income showed that as income increased
belief that the quality of education in Alabama compares
favorably with that in other. southern states also increased.
Percentages ranged from 49.5% of those with.incomes of
less than $5,000 to 66.8% of those with incomes of at
least $15,000. Further, as incomé increased thé propprtion
of respondents with no opinion dccreased.

Classification bnggg revealed that the age‘group with
the smalleét proportion of its respondents having favorable
opinions about the qﬁality of education in Alabama was the
oﬁe including pefsons younger tﬁan 25 years. The youngest
age group was also‘the group with the largest percentage
(25.0%) of respondents.with no opinion.

Opinions about the gquality of education in Alabama varied

considerably when responses were classified by occupation.
More managers (72.0%) than students (50.8%) and unemployed
persons (25.0%) believed that the quality of higher education

in Alabama compares favorably with that  in other southern states.
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CHART 24 9l
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #24

"WHAT IS YOUR IMPRESSION ABOUT THE QUALITY OF EDUCATION
OF ALABAMA COLLEGES COMPARED WITH THOSE IN OTHER SOUTHERN STATES?"

1. not as good as those in other southern states 7.4%

2. as good as those in other southern states 60.6%
3. better than those in other southern states 13.5%
4. no opinion 18.5%
not : no
as good as good |better than | opinion |probability
{(percent) { (percent) | (percent) |[{percent)
OVERALL PERCENTAGES 7.4 :§9.6 13.5 18.5
Sex
Male 6.8 62.5 12.8 17.9
Female 7.9 58.7 14.4 19.1 .7726
Age . ‘
under 25 10.8 47.7 16.5 25.0
25-39 6.0 62.3 14.2 17.5
40-59 5.9 69.2 11.8 13.1
60 and over 7.1 . 60.6__ 11.1 21.2 .0101
Income
under $5,000 10.9 49.5 11.9 27.7
$5,000-9,999 8.1 54 .4 14.8 22.8
$10,000-14,999 5.5 66.3 14.1 14.1 v
$15,000 and above 7.1 66.8 13.3 -12.9 .0148
Race
White 6.3 62.2 13.8 17.7
Black 15.1 51.6 12.9 20.4
Indian 0.0 50.0 7.1 - 42.9
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 .0460
Education
0-8 years 7.9 57.1 7.9 27.0
9-12 years 6.0 57.7 14.3 22.0
H.S. or G.E.D. 7.5 55.3 16.4 20.8
Some college 5.7 64.1 15.1. 15.1
B.S. or mote 12.6 69.5 8.4 9.5 .0437
Location
under 2,500 5.9 64.7 13.7 15.7
2,500-~-9,999 8.4 58.7 13.3 19.6
10,000-49,999 ‘ 6.3 60.9 12.6 20.1
50,000 and above 8.2 58.7 __15.3 = 17.9 .9527
Occupation S ‘
Professional 7.8 66.0 10.6 15.6
Managers 4.0 72.0 12.0 12.0
Sales/clerk/service 7.8 52.2 20.0 . 20.0
Crafts/operative 2.6 67.9 15.4 14.1
Laborer/farmer 7.8 64.7 13.7 13.7
Housewife 5.3 60.5 13.2 21.1
Student 10.8 50.8 16.9 21.5
Unemployed . ..25.0 . 25.0 16.7 33.3
Retired 6.7 63.3 6.7 - 23.3
Other 25.0 50.0 0.0 25.0 .0353
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Analysis of Chart 25 ,
Of the respondents who had an opinion (79.2%),.;gmajority
- (51.2%) believed'that the quality of higher educatidn‘in
Alabama compared favorably with that elsewhere in the nation.
This evaluation was consistent for breakdowns by sex and race.
There were some differences in opinion noted when responsés

were classified by geographical location. More of the

respondents living in localities with a population less than
2,500 persons (59.9%) felt ﬁhe quality of higher education in
Alabama was as good as other states than did the respohdeﬁtél
living in‘dther areas. Further, as the size of the populétion
in a given locality increased, the proportion of respondents
with unfavorable evaluations increased. For example, only
16.4% of the.respoﬁdents living in a locality with’a population
of less than 2,500 persons and more than 32 percent (32.r%) of
the respondents living in a localityiwith a population of at
least 50,000 persons believed thatlthe quality of higﬁ;r
education in Alabama was inferior to that elsewhere in the
United States.

Classification by level of education also revealed

inconsistencies. As the education of respondents'incréaéed, so
did the belief that the quality of education in Alabama compared
less than favorably with that elsewhere in the nation (0-8 years,

12.7%; 9-~12 years, 16.9%; high school or equiValent,'Zl.T%;
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some college, 24.5%;‘bacheiqr'e degree or more, (46.3%).
Further, as the education of respbndents increased the
percentage of respondents with no opinion decreased.

Opinions also varied when fesponses were classified by
income. More of those in the two upper income groups ($10,000-
14,999 and $15,000 and above) felt that the quality of
education in Alabama compared favorably with that in the rest
of the country than did those in the two lower‘income groups.
Further, the highest income group included fewer persons
(15..%) witn no opinion. The percentage of respondents in
other income groups with no opinion ranged from 21.0% to 25.9%.

When responses were classified'by age, it was revealed
that the smallest percentage of persons (the under 25 age
group, 43.0%) believed that the quality of edueation in
Alabama compared favorably'with that in the rest of the nation.
The percentages of respondents in other age groups with the
same opinion ranged as follows: 48.1% of thoseié$—39; 50.5%

of those at least 60 years old; and 60.2% of those 40-59 years

‘old.

Considerable variance of opinion was shown when responses

were classified by occupation. More managers (64.0%) and

laborer/farmers (66.7%) than students (38.5%) and unemployed
persons (20.8%) believed that the quality of education in

Alabama was as good as that in the rest of the nation.
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CHART 25 94
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #25

"WHAT s YOUR IMPRESSION ABOUT THE QUALITY OF EDUCATION
OF ALABAMp COLLEGES COMPARED WITH THOSE IN ALL OTHER STATES?"

1. not a5 990d as those in other states 24.0%

2. as qood 2S those in other states 51.2%
3. better Fhan those in other states 4.0%
4. no gpinion | 20.9%
] not ‘ o
as good las good . |better than| opinion |probability
‘\__~d/’_,igffgggp) (percent)| (percent) |{(percent)
OVERALL PERCENTAGES _ A—24.0 51.2 4.0 20.9
 Sex
Male 26.0 50.7 3.9 19.4
Female — 1 22 2 51.8 4.1 - 21.9 .6667
Age
under 25 26.2 43.0 4.1 26.7
25-39 27.9 48.1 2.2 21.9
40-59 21.3 60.2 4.5 14.0
60 and over | --19.2 50.5 6.1 24.2 .0159
Income :
under $5,000 17.8 48.5 8.9 24.8
$5,000-9, 999 25.2 46.3 2.7 25.9
$10,000-14,999 19.1 56.8 3.1 21.0
$15,000 and above . 4—30:0 52.9 3.8 13.3 .0035
Race
white 24.1 52.0 3.9 20.0
Black 25.0 43.5 4.3 27.2
Indian 7.1 71.4 7.1 14.3
oriental ___4-100.0 0.0 0.0 0.0 3694
Education
0-8 years 12,7 47.6 4.8 34.9
9-12 years l6.9 56.0 3.6 23.5
H.S. or G.E.D. 21.7 49.0 7.0 22.3
Some college 24.5 56.3 2.1 17.2
B.S. or more o~ +-—46.3 | 40.0 3.2 10.5  |<.0001
Location
under 2,500 16.4 59.9 4.6 19.1
2,500-9, 999 20.6 51.1 5.7 22.7
10,000-49,999 24.9 49.1 2.9 23.1
50,000 and above 32.1 48.0 3.6 16.3 .0510
Occupation
Professional 31.2 52.5 .7 15.6
Managers 22.0 64.0 6.0 8.0
sales/clerk/service 26.4 51.7 0.0 21.8
Crafts/operative 24.7 51.9 6.5 16.9
Laborer/farmer 2.8 - 66.7 7.8 15.7
Housewife 14.9 52.6 5.3 27.2
Student 38.5 38.5 3.1 20.0
Unemployed 25.0 20.8 8.3 45.8
Retired . 20.0 48.3 5.0 26.7 ‘
Other -— 0.0 25.0 25.0 50.0 {<.0001
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Analysis of dﬂZEt 26
Of those who had an opinion (90.0%), the overwhelming
majority (83.6%) believed that colleges and universities
,(faculty, staff, and students) should play an important role
;in the economic growth and development of the State. This
belief was consistent when responses were classified by §g§;

age, race, geographical location, and occupation.

Inconsistencies appeared only when responses were
classified according to incomé and level of education of
respondents. The opinion that colleges should play an -
important role in the economic growth and development of the
state was fairly uniform regardless of income. The inconsis-
tency among opinions of the income groups was due to the large
percentage of respondents with no opinion among the lower two
income categories (under $5,000, 13.9%; $5,000-9,999, 12.1%).

In general, as income increased, the proportion of respon-

dents with no opinion ranged from 13.9% of those with incomes of

less than $5,000 to 6.7% of those with incomes of at least $15,000

Classificaticon by level of education revealed that as thé
education‘of respondentsfincreaséd‘to the high school levei the
proportion of respondents with no opinion decreased. After the
high scﬂool level the percentages stabilized around 5.7%. The
percentages of respondents with no opinion fangéd from 30.2% of
those with no more than eight years of educétion.to 5.3% of those

with at least a bachelorﬂs degree.




CHART 26

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #26

96

“WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE ROLE COLLEGES AND UNIVERSITIES
(FACULTY, STAFF AND STUDENTS) SHOULD PLAY IN THE ECONOMIC
GROWTH AND DEVELOPMENT OF THE STATE?"

1.9% - 6.3%

1. they should play no role
2. they should play a role of little importance 4.4%
3. they should play a fairly important role 36'8%:>83.6%
4. they should play a very important role 46.8%
5. no opinion 10.0%
no role & rolejfairly important
of little & very no opinion jprobability
importance |: important role |(percent)
(percent) (percent)
OVERALL PERCENTAGES 6.3 83.6 10.0
Sex
Male 6.5 81.5 11.9
Female 6.2 85.5 8.3 .2816
Age
under 25 6.9 82.3 10.9
25-39 4.9 86.3 8.7
40-59 6.4 85.4 8.2
60 and over 8.1 76.8 15.2 .4€00
Income
under $5,000 5.0 81l.2 13.9
$5,000-9,999 4.0 83.9 12.1
$10,000-14, 999 2.5 89.5 8.0
$15,000 and above 10.9 82.4 6.7 .0034
Race
white 7.2 83.0 9.8
Black 2.2 88.2 9.7
Indian 0.0 78.6 21.4
Oriental 0.0 100.0 0.0 .3728
Education
0-8 years 4.8 65.1 30.2
9-12 years 4.2 83.9 11.9
H.S. or G.E.D. 6.4 87.9 5.7
Some college 6.3 86.5 7.3
B.S. or more 11.7 83.0 5.3 <.0001
Location :
under 2,500 4.6 83.0 12.4
2,500-9,999 9.2 79.6 11.3
10,000-49,999 4.0 87.3 8.7
50,000 and above 8.2 84.1 7.7 .2415
Occupation
Professional 8.6 84.3 7.1
Managers 6.0 84.0 10.0
Sales/clerk/service 2.2 9l.1 6.7
Crafts/operative 9.0 79.5 11.5
Laborer/farmer 5.9 82.4 11.8
Housewife 5.3 85.8 8.8
Student 7.8 87.5 4.7
Unemployed 0.0 83.3 16.7
Retired 8.3 70.0 21.7
Other 0.0 75.0 25.0 .1587
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Analysis of Chart 27

Nearly half (47.4%) of the respondents either did not
express an opinion or we;eund;cided about the amount of é
monéflthe state legislature‘gave to colleges and universities;
therefore, nothing conclusive can be stated about the opinions
of respondents. Of those who did express an opinion (52.6%),:
a majority (28.0%) indicated that colleges and universities
did not receive enough money. Classification by sex and

geographical location of respondents revealed no variation

of opinion among groups in each classification.
Classification by age showed that as the age of

respondepts increased, the proportion of respondents who

beliéved colleges do not reqeive enough money decreased.

The percentages of respondents believing that the'legislature'

‘does not grant enough money to colleges ranged from 35.2%

~ of those younger than 25 years old to 21.2% of those at

least 60 years old.

Belief that insufficient funds are allocated to suppcrt:
colleges was greatest (42.6%) in the low income group (léss |
than $5,000). This proportion was more than twice that‘of

the over $15,000 income group (20.3%). -

Classification by race showed that of the Blacks (44.1%)

and Whites (54.1%) who had an opiniqn,‘a‘larger proportion

ooous
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of Blacks (38.7%) than Whites (26.1%) believed that colleges

and universities in Alabama did not receive enough money.

Classificatién by level of education showed that as the
level of education increased, the opinion that colleges have
enough or to§'much nioney also increased.. The proportion of
respondents with this opinion‘:anged from 17.5% of those with
no more than eight years of education to 40.0% of those with
‘at least a bachelor's degree. As in the other classificatioﬁs,
there was a high proportion of respondents in each group who
either had no opinion or were undecided.

Classification by occupation revealed that a low proportion

of managers (18,0%) and a fairly high proportion of students
(47.7%) believed that the legislature does not allocate

sufficient funds to colleges and universities.
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CHART 27

TROSS TABULATIONS OF QUESTION #27

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE AMOUNT OF MONEY THE
STATE LEGISLATURE GIVES TO COLLEGES AND UNIVERSITIES?"

1. it does not give colleges and
universities enough money

2. it gives colleges and universities
about the right ampunt of money

w
.

it gives colleges and universities

28.0%

29

18.7%. -
24.,6%

too much money 5.9%
4. not sure; need more information 41.2%
S. no opinion 6.2%
not enoughjcombined categories| not sure
money of: about the right| need more | no opinion| probability
(percent) amount & too much finformation | (percent)
money (percent) (percent)
OVERALL PERCENTAGES 28.0 24.6 41.2 6.2
Sex : i
Male 28.6 28.0 38.4 5.1
Female 27.4 21.2 44.1 7.4 1095
Age
under 25 35.2 17.6 41.5 5.7
25-39 29.5 19.7 45 .4 5.5
40-59 24.1 30.0 40.5 5.5
60 and over 21.2 34.3 34.3 10.1 . 0067
Income -
under $5, 000 42.6 19.8 27.7 9.9
$5,000-9,999 29.5 17.4 45.0 8.1
$10,000-14,999 30.2 22.8 42.6 4.3
$15,000 and above 20.3 32.0 44 .0 3.7 < .0001
Race
White 26.1 28.0 40.3 5.6
Black 38.7 5.4 47.3 8.6
Indian 28.6 14.3 42.9 14.3
Oriental 100.0 .0 .0 .0 . 0009
Education
0-8 years 30.2 17.5 33.3 19.0
9-12 years 30.4 17.9 44.0 7.7
H.S. or G.E.D. . 24,1 21.5 49 .4 5.1
Some college - 28.1 28.1 41.1 2.6
‘B.S. or more 28.4 40.0 29.5 2.1 <. .0001
Location ‘ )
under 2,500 28.1 25.5 39.9 6.5
2,500~-9,999 29.6 20.4 41.5 8.5
10,000-49,999 30.5 24.1 38.5 6.9
50,000 and above 26.5 28.6 41.3 3.6 .6783
Occupation
Professional 32.6 31.2 32.6 3.5
Managers 18.0 32.0 48.0 2.0
Sales/clerk/ ‘ .

‘service ' 25.6 20.0 50.0 . 4.4
Crafts/operative 25.6 28.2 42.3 3.8
Laborer/farmer '27.5 23.5 37.3 11.8°
Housewi fe 15.0 19.5 56.6 8.8
Student 47 .7 13.8 38.5 .0
Unemployed 45.8 16.7 25.0 12.5

' Retired 26.7 31.7 26.7 15.0
' . 25.0 25.0 25.0 25.0 <.0001

Other.
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Analysis of Chart 28

Of those who héd an opinion (52.7%) moStr:espondénts
(45.0%) felt that Alabama collegeé and univérsities ﬁsed the
money they received from the state government in a satisfactory
manner. However, a large numbef of respondents (47.3%)‘either.
expressed no opinion or wanted more informatién, theréb&
limiting the meaningfulnessvof the results. Classification by
sex and race of respondents revealed no significant variation
in opiniop. -

Claééifiéation by income and égg;yielded no meaningful
results because of the large proportion of respondents with

no opinion.

When responses were classified according to geographical
location it was apparent that more respondents‘(4l.8%) living

ed . I

in loé;iities with a population of less than 2,500vpersqgéhm
believed that Alabama colleges uséd state monies in a satis-
factory manner than respondents living in larger popuiation
centers (2,500-9,999 popuiatiqn, 28.4%; 10,000e49,9§9, 29.3%;
more than 49,999,.38.3%).

Classification by level of education showed that more

respondents (45.3%) with at least a bachelor's degree believed
that Alabama colleges and universities used state funds in a

satisfactory manner than respondents with less education. The
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percentages of ré5pondents believing ﬁhat Alabama colleges and.
universitieé satisfactorily utilizéd‘state funds ranged from
30.4% of those With a high school education or the equivalent
to 45.3% of those with a bachelor's degree or more.

Classification by occupation revealed"yide differences

in 0piniqn which were again due to thevlargé proportion of
responden#s in each occupational category who either needed‘
more information of had no opinion. Of the hanagers who had
an opinion (60%), a majority (44%) felt tﬁat funds were being
‘utilized satisfactorily, whereas, of the students who had an
opinion (50.7%), less than half (24.6%) felt that‘funds were

being used in satisfactory manner.
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CHART 28
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #28

ABOUT THE WAY ALABAMA COLLEGES AND

"WHAT IS YOUR IMPRESSION
THEY GET FROM THE STATE GOVERNMENT?"

UNIVERSITIES USE THE MONEY

1. they use it in a poor way 7.7%
2. they use it in a fairly good wayv 34.2%
3. they use it in the best way 10.8%
4. not sure; need more information 40.1%
5. no opinion ‘ 7.2%
they use it [they use it in| they use it [not sure |no opinion|probability
in a poor |a fairly good | in the best |(percent)| (percent)
Wway (percent)]way (percent) |way .{percent) -
GVERALL PERCENTAGES 7.7 34.2 10.8 40.1 7.2
Sex ‘ ‘
Male 9.0 36.4 11.9 37.0 5.7
Female 6.5 32.1 9.7 42.9 8.8 .1435
Age .
under 25 9.7 30.1 8.5 44.3 7.4
25-39 6.6 30.6 9.8 47.0 6.0
40-59 5.0 39.3 12.3 36.5 6.8
‘ 60 and over 12.1 37.4 13.1 27.3 10.1 . 0584
Income
under $5,000 11.0 35.0 14.0 32.0 8.0
$5,000-9,999 ] 9.4 29.5 6.0 44.3 10.7
$10,000-14,999 3.7 34.6 11.7 42.6 7.4
$15,000 and above | 8.3 37.8 10.4 39.8 - 3.7 .0523
Racz
Ahite 7.9 36.3 10.0 39.1 6.8
3lack 7.5 20.4 16.1 47.3 8.6
Indian .0 38.5 7.7 -38.5 15.4
_ _Oriental - .0 100.0 .0 .0 .0 .2560
Education :
0-8 years 6.5 33.9 14.5 30.6 14.5
9-12 years. 4.8 33.9 10.1 41.1 10.1
H.S. or G.E.D. 7.6 30.4 9.5 45.6 7.0
Sae college 8.9 32.8 12.0 40.6 5.7
B.S. or more 11.6 45.3 8.4 34.7 .0 .0342
Location ‘
under 2,500 4.6 41.8 11.1 37.3 5.2
2,500-9,999 9.2 28.4 12.8 40.4 9.2
10,000-49,999 7.5 29.3 13.8 39.7 9.8
50,000..and above 9.2 38.3 7.1 40.8 4.6 . 0949
Occupation
Professional 9.2 34.8 11.3 39.0 5.7
Managers 8.0 44.0 8.0 38.0 2.0
Sales/clerk/service 5.6 35.6 4.4 45.6 8.9
Crafts/operative 5.1 32.1 12.8 46.2 3.8
Laborer/farmer 2.0 41.2 19.6 29.4 7.8
Housewife 4.4 36.3 7 7.1 45.1 7.1
Student 16.9 24,6 9.2 46.2 3.1
Unemployed 12.5 20.8 20.8 20.8 25.0
Retired 10.2 33.9 15.3 27.1 13.6
Other .0 25.0 25.0 25.0 25.0 .0035
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Analysis of Chart 29

More than one-third (35.7%) of the reépondents indicated .
they would be willing to pay more‘taxes for education in order
to improve the quality of Alabama colleges and uﬁiversities.

An additionql 24 .9% indicated they wouid reluctantly pay more
taxes for education. Only 23.2% of thosé replying to the
surQey indicated'they would be opposed to payihg more taxes to
suppoft improvement of the quality of higher-edﬁcation.in
Alabama colleges and universities. In breakdown by sex no
significant variation of opinion was noted.

Classification by age revealed that respondents most
likely to have schoql—age children (i.e., 25-39 and 40-59) were
more willing to pay taxes for the improveﬁént Qf education (25-
39, 41.5%; 40-59, 39.6%) than either the younger (less than 25,
29.5%) or older (60 and over, 27.3%) ége groups. The greatest
proportion bpposiné increased taxes (37.4%) waé thé oldest
group. A large proportion (24.4%) of the youngest group had
no opinion. (

Classificétion by income showed that the éroup with incomes
of at least $15,000 had the largestlproportion (40.8%) of
reépondents‘willing to pay more taxes. The highest income
group also had the smallest‘pr0pbrtion (10.0%) of respondents
’with no opinion.. The'g:pﬁp with incomes of less than $5,000

had the smallest proportion (30.0%) of respondents willing to
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pay more taxes for imnroved education;‘ The lowest income
group also had the highest proportion (23%) of respondents
with no opinion.

Classification by Egge.shoqed that a larger proportion
(33.3%) of Blacks than Whites (i3.5%) had no opinion. Howeber,
of the Blacks who had an opinion (66.7%), a majority (40.9%)

would be willing to pay more taxes to improve quality. ' Of the

Whites who had an 0pinion} 35% were willing to pay mqre taxes,

and 26.9% would reluctantly pay additional taxes for education.

Classification by‘ievel of education revealed that as
education increased, the willingness to pay taxes for education
increased. The percentages of respondents williné to pay
increased taxes fanged from 25.8% of those with no more than
eight years of education to 41% of those with an least a
bachelorsfdegree. The group with no more than eight years of
education had the largest proPortion (40.3%) of respondents
who were 0p§osed to paying edditional texes for education.

Classification by geographical location showed that

persons living in large urban areas were more willing to pay
to improve higher educatienwphan personslin rural areas. As
the population size of respondenfs' locelity increased,
willingnessgto pay taxes for edncation also incfeased, . The
percentages of supportive respondents ranged from 27.0% of k

those living in smali rural areas to 40.3% of those living
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in localities wifh a population of at legst 50,000 persons.
Classification by occupation showed that larger prépdr-
tions of professionals (48.2%), managers (42.0%) and sfudent;
(40.0%) agreed to additional taxes for improvement in higher
education than respondents in other occupational groups.
Lésser proportions of retired (25.7%) and unemployed persons

(20.8%) expressed willingness to pay more taxes for education.



CROSS TABULATIC.™

CHART 29

OF QUESTION #29

"IF IMPROVEMENT IN THE QUALITY OF EDUCATION OF ALABAMA
COLLEGES AND UNIVERSITIES REQUIRED MORE MONEY WOULD‘YOU:"

106

1. be willing to pay more taxes for education 35.7%
2. be reluctant to pay more taxes for education 24.9%
3. oppose paying more taxes for education 23.2%
4. no opinion ‘ 16.3%
willing to|reluctant to|oppose paying L
pay more " pay more more taxes no opinion{probability
taxes taxes (percent) (percent)
(percent) (percent)
OVERALL PERCENTAGES 35.7 24.9 23.2 16.3
Sex
Male - 37.6 23.9 24.5 14.0
Female 33.7 26.0 21.9 18.3 .3283
Age
under 25 29.5 24.4 21.6 24 .4
25-39 41.5 27.3 16.4 l4.8
40-59 39.6 24.4 23.5 12.4
60 and over 27.3 22.2 37.4 13.1 .0005
Income ‘
under $5,000 30.0 21.0 26.0 23.0
$5,000-9,999 35.6 21.5 26.8 l16.1
$10,000-14,999 33.5 27.3 19.3 19.9
$15,000 and above 40.8 29.2 20.0 10.0 .0228
Race ‘ ‘
White 35.0 26.9 24.6 13.5
Black 40.9 11.8 14.0 33.3
Indian 30.8 23.1 30.8 15.4
Oriental .0 100.0 .0 .0 < .0001
Education ’
0-8 years 25.8 14.5 40.3 19.4
9-12 years 32.7 21.4 25.6 20.2
H.S. or G.E.D. 32.7 25.6 26.3 15.4
Some college 41.7 27.1 14 .6 16.7
B.S. or more 41.1 32.6 20.0 6.3 . 0005
Location ‘ »
under 2,500 27.0 " 23.0 29.6 20.4
2,500-9,999 .38.6 20.0 27.1 14.3
10,000-49,999 37.4 27.6 19.0 16.1
50,000 and above 40.3 . 27.6 18.9 13.3 . 0487
Occupation ‘ ’
Professional 48 .2 22.7 14.9 14.2
Managers . 42.0 32.0f£% 18.0 8.0
Sales/clerk/service 31.1 23.3 26.7 18.9
Crafts/operative 31.2 27.3 29.9 11.7
Laborer/farmer 29.4 15.7 35.3 19.6
Housewife 33.0 28.6 18.8 19.6
Student 40.0 26.2 15.4 18.5
Unemployed 20.8 16.7 25.0 37.5
Retired 23.7 25.4 39.0 11.9
Other . 25.0 50.0 25.0 .0 ' .0039
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Analysis of Chart 30

In general, there was overWhelming‘sﬁpporfvfor allocating
the same amount or ﬁore money for higher education for the
current year. Seventy—nine percent (??%) either.favored the
‘same money or more money than last year (47.0% favored the
same money and 32.0% felt higher education should receive more
money than last year).

There were no signifiéant differences in the .support for
higher education by thé following breakdowns: ‘race,

geographical location, sex, occupation, income, and level of

eéucation. Each category in each of these groups gave the
same genetal support to higher education.

There was, however, a slight difference of opinion by age
of respondents. In the under 25 age group, 78.9% of the
respondents recommended that the same amount (40;3%) or more
money (38.6%) be appropriated to higher educatig;:” Thié
support increased to 81.2% in the 40-59 age group. Across all
age categories, there was a uniform percentage of the
respondents (around 4%) who advocated less money for higher

education. The remaining respondents, around 17%, expressed

no opinion.
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CHART 30 ; : . 108
CROSS TABULATIONS OF QUESTION # 30
"IF NO NEW TAXES WERE PASSED BY THE STATE LEGISLATURE,

IN YOUR OPINION, HOW MUCH MONEY SHOULD COLLEGES AND
UNIVERSITIES RECEIVE THIS YEAR?"

l. less money than last year _ 3.7%
2. about the same amount of money as last year 47.0%
3. more money than last year 32.0%
4. no opinion 17.3%
less money | same amount |more money
. than last of money as |than last no
! year last year *  year opinion prob-
(percent) (percent) (percent )} (percent)|{ ab.lity
OVERALL PERCENTAGES 3.7 47.0 32.0 : 17.3
Sex
Male 3.6 48.6 32.7 15.0
Female 3.5 45.3 31.5 19.7 4542
Age -
under 25 3.4 40.3 38.6 17.6.
25-39 3.8 39.3 40.4 16.4
40-59 3.7 56.4 24.8 15.1
60 and over 4.1 52.0 20.4 23.5 .0023
Income
under $5,000 3.0 50.¢C "31.0 16.0
© $5,000-9,999 3.4 47.0 32.9 16.8
$10,000-14,999 3.1 45.1 35.8 16.0
$15,000 and above 4.2 48.3 31.7 15.8 .99270
Race
White 4.2 48.2 31.1 16.5
Black 1.1 44.6 33.7 20.7
Indian .0 15.4 53.8 30.8
Oriental .0 .0 100.0 .0 -2059
Education
0-8 years 1.6 58.1 8.1 32.3
9-12 years 2.4 47.0 33.3 17.3
H.S. or G.E.D. 3.8 49.0 29.3 17.8
Some college 3.6 39.6 40.6 16.1
B.S. or more 7.4 50.5 32.6 9.5 .0002
Location
under 2,500 3.9 57.5. 25.5 13.1
2,500~9,999 2.1 46.4 30.0 21.4
10,000-49,999 3.4 46.6 33.9 16.1
50,000 and above 5.1 40.0 37.4 17.4 .0933
Occupation v
Professional 5.0 35.5 39.0 2L.6
Managers .0 58.0 26.0 16.0
Sales/clerk/service 4.4 47.8 33.3 14 .4
Crafts/operative 5.2 54.5 24.7 15.6
Laborer/farmer 3.9 52.9 35.3 7.8
Housewife 3.5 50.4 26.5 19.5
Student 4.6 35.4 46.2 4 13.8
Unemployed -0 41.7 33.3 25.0
Retired 1.7 58.6 17.2 22.4
Other .0 50.0 50.0 .0 -1061

124




109

Analysis of Chart 31

Of the respondents who had an opinion (45.3%) the
majority (28.7%) believed that teashers were paid about the
right amount. The large proportion (54.8%) of respondents
whovwere either unsure or did not have an opinion suggests
that little was known by the respondents about salaries of
college instructors and professors. The opinion that college
instructors are paid appropriately and the lack of opinion .
were consistent in breakout by race.

Classification by sex showed that more females (53.5%)
than males (41.9%) were undecided and needed more infdrmation,
whereas a larger proportion of males (32.6%) than females
(24.1%) believed that salaries for college instructors were
commensurate with qualifications and responsibilities.

Classification by age showed that as age inéreased, the
ability to judge the appropriaténess of college faculty
salaries also.increased.' More than half (56.3%) of the
respondénts younger than 25 needed more information whereas
about one-third (35.4%) of those at least 60 years old
indicated a need for more information. Nearly twice as many
of the middle-aged respondents (25 to 39 years old,‘l4.8%;

40 to 59 years old, 18.7%) believed that college instructors

were not paid enough compared to the older and younger
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respondents (younger than 25, 8;5%; at least 60 years old,
9.1%) .

- Classificafion by income revealed that more respondents
(60.0%) with the smallest incomes (under $5,000) had an
opinion than respondents (about 45.0%) with‘greater incomes.
Further, more respondents (46.0%) with the smallest iﬁcones
(under $5,000) believed the saiaries for college instructors
were appropriate. ‘The proportion of respondents with this
belief from other income categories ranged from 22.8% of fhose
with incomes of $5,000 to»$9,999 to 30.1$.of those with.incomes
of $10,000-$14,999.

Classification by level of education showed that thé group

with the least education (0 to 8 years) had the smallest

proportion of respondents who needed more information (30.6%),

PP

and this group had the largest proportion of reépOndents
(16.1%) with no opinion. The group with the least education
also had the iargest proportion (41.9%) of respondénts»
beliéving that college instructors were paidvappropriately.
Other groups were fairly uniform in their opiniohs,‘except
for thé group with at léast a bachelo:% degree. This group‘
had the largest proportion‘(24.7%) of respondgnts who

believed that college instructors 'did not receive adequate

' salaries.
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Classification by geographical locatieon indicated that

as the size of the locality ir which a respondent lived
increased, the percentage of respondents who believed fhaf '
college teachers were not paid enough also increased. F;r |
example, 9.8% of the respondents living in localities wiﬁh
less than 2,500 persons‘felt salaries for college professors
were inadequate. This increased”fé 19.0% of those persons |
living in localities with 50,000 and above. |
Classification by occupaﬁién revealed considerable
variation in opinion. The prbportion of respondents who were
undecided and négded more infotmation ranged from a low of
29.2% of the unemployeg group to a high of 58.9% of the
students. The professional group had the larges£ proportion
(25.2%) and the sales/clerk/service group‘had the smallest
proportion (6.7%) who felt that salaries for college instructors
wére inadequate. The laborer/farmef‘group had the lérgest
pr0portion‘(4l.2%) of respondents who believed that salaries

for college instructors werejappr0priate or equitéble.
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CHART 31 112
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #31
"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE SALARY COLLEGE TEACHERS ARE PAID IN ALABAMA?"

1. not paid enough 13.6% -
2. paid aboat the right amount -~ .28.7%
3. peid too much : 3.0%
4. not sure; need more information 47.6%

5. no opinion : : 7.2%
not paid |paid about | paid no v
enough |[the right [too much |not sure opinion |probability.
(percent) | amount (percent) j (percent) | (percent) .
(percent) ‘ T ‘

OVERALL PERCENTAGES 13.6 28.7 3.0 47.6 7.2
Sex )

Male : 13.8 32.6 4.5 41.9 7.2

N 'Female 13.5 - 24.1 1.5 53.5 7.4 .0065

‘Age

under 25 : ~ 8.5 27.8 2.3 56.3 5.1

25-39 14.8 24.7 2.2 51.1 7.1 N

40-59 18.7 26.9 3.2 43.4 7.8

60 and over 9.1 40.4 5.1 35.4 10.1 .0080
Income : :

under $5,000 12.0 46.0 2.0 30.0 '10.0

$5,000-9,999 12.8 22.8 4.0 49.7 10.7

$10,000-14,999 11.7 30.1 1.8 50.9 5.5

$15,000 and' above 15.9 25.1 3.3 50.6 5.0 .0028
Race

White 13.9 29.5 3.5 47.2 6.0

Black 12.9 24.7 0.0 47.3 15.1

Indian 7.7 23.1 c.0 61.5 7.7

Oriental 0.0 0.C 0.0 100.0 _ 0.0 .2065
Education .

0-8 years 8.1 41.9 3.2 30.6 16.1

9-12 years 11.9 29.2 1.2 48.2 9.5

H.S. or G.E.D. 9.4 - 28.3 5.0 50.3 6.9

Some college 15.1 25.0 2.1 . 54.2 3.6

B.S. Or more 24.7 26.9 4.3 40.9 3.2 .0003
Location

under 2,500 9.8 39.2 1.3 41.2 8.5

2,500-9,999 12.1 28.4 1.4 50.4 7.8

10,0G0-49,999 13.2 25.9 5.2 - 47.7 8.0 .

50,000 and above 19.0 24.1 3.6 - 48.7 4.6 .0261
Occupation @

Professional 25.2 20.9 3.6 43.9 6.5

Managers ‘ 8.0 32.0 4.0 52.0 4.0

Sales/clerk/service 6.7 26.7 2.2 58.9 ~ 5.6

Crafts/operative 11.5 34.6 6.4 39.7 7.7

Laborer/farmer 7.8 41.2 3.9 41.2 5.9

Housewife 13.2 26.3 0.0 50.9 9.6

student - 10.8 26.2 3.1 58.5 1.5

Unemployed 20.8 33.3 0.0 29.2 16.7

Retired 11.9 33.9 3.4 39.0 11.9 -

QOther 0.0 25.0 0.0 50.0 25.0 .0110
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Analysis of Chart 32

When:aSked for an opinion about the oalariés of college
adminiétrators, most of the respondents (58.5%)‘either
indicated a need for more information or did not express an
opinion: Of those who did have an opinion (41.6%), a majority

(26.9%) felt that the salaries of college administrators were

adequate. Classifioafion of opinions by race and geographical
location-re&ealed approximately the same proportion of persons
who were unwilling or unable to make judgments.

The most significant-inoonsistencies in opinions resulted
from the variance in‘fhe proportion of persons‘in each
classification who needed more infofmation réther than from
a varianco in their opinions about the amount of money paid
to college administrators. Classification of opinions by sex
showed that-nore females (66.1%) than males (51.1%) had not
’foimulated an opinion.

Classification by age showed that the proportion of
respondents believing that administrators' salaries were
adequate ircreased as age incréased. Twenty-three percent
(23.4%) of the respondents less than 25 years old felt
salaries were adequate, wheieas 37.4% of those at least 60

years old shared that opinion.
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classificatioh by income revealed that the propo:tion of
persons desiring more informatibn to make a judgment increased
as income increased. ' Further, a largef proportion (43.0%) of
the smallest income group (less than $5,000) believed coilege
administrators received adequate salaries than did- the | |
proportion of other income groups (23.5% to 25'0%)iw

Classification by level of education revealed that the

group with no more than eight years of education had the
smallest. propprtion of respondents (32.3%) who were undecided
and . needed mé;e information. About half of the respondents
in all other education groups also needed hore information.
Classification by éccugation also revealed that
inconsistencies resulted from ﬁhe variation in the proportioh
of respondents requiring additidnal information, rather than
from variation in opinions about salaries of college adﬁinisf

trators.
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CHART 32

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #32

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE SALARY COLLEGE ADMINISTRATORS
are PATY Iy ALABAMA?R" '

1. not paid enough 3.0%
2. paid about the, right amount 26.9%
3. paid too much 11.7%
4 not sure: need more information 50.5%
5. no opinion ‘ 8.0% :
paid about
not paid | the right paid no :
enough amount too much not sure | opinion { probability
(percent) | {percent) (percent) (percent)| (percent)
OVERALL PERCENTAGES 3.0 26.9 11.7 50.5 8.0
Sex
Male 3.3 31.6 14.0 43.9 7.2
Female 2.7 22.1 9.1 57.5 8.6 .0031
Age ‘
under 25 1.1 23.4 13.7 56.0 5.7
25-39 1.6 25.1 11.5 54.1 7.7
40-59 5.5 26.0 11.4 49.3 7.8
60 and over 3.0 37.4 9.1 37.4 13.1 .0241
Income -
under $5,000 5.0 43.0 13.0 30.0 9.0
$5,000-9,999 .7 23.5 14.1 49.7 12.1
$10,000-14,999 2.5 23.5 11.1 54.9 8.0
$15,000 and above 3.8 25.0 10.4 56.3 4.6 .0005
Race :
White 3.0 27.0 12.5 50.2 7.4
Black 3.2 28.0 5.4 51.6 11.8
Indian .0 15.4 23.1 53.8 7.7
Oriental 0.0 .0 .0 100.0 .0 -6996
Education
0-8 years l.6 37.1 11.3 32.3 17.7
9-12 years 3.6 24 .6 8.4 53.3 10.2
H.S. or G.E.D. .6 28.5 8.9 53.2 8.9
Some college 3.1 24.5 15.6 53.1 3.6
B.S. or more 6.3 26.3 14.7 49.5 3.2 .0018
Location
under 2,500 2.6 33.3 10.5 43.1 10.5
2,500-9,999 5.0 24.8 9.2 53.2 7.8
10,000-49, 999 1.1 27.6 10.3 52.3 8.6
50,000 and above 3.6 23.6 16.4 50.8 5.6 .1581
Occupation
Professional 3.5 24.1 14.9 52.5 5.0
Managers 2.0 30.0 6.0 56.0 6.0
Sales/clerk/service 2.2 25.6 10.0 57.8 4.4
Crafts/operative 12.6 30.8 17.9 39.7 9.0
Laborer/farmer ~ .0 35.3 13.7 43.1 7.8
Housewife 2.7 19.5 6.2 61.1 10.6
Student 3.1 25.0 ~15.6 53.1 3.1
Unemployed 8.3 29.2 20.8 29.2 -}« 1%.5
Retired 5.1 37.3 531 35.6 16.9 : ‘
Other .0 25.0 .0 50.0 25.0 .0421
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Analysis of Chart 33

O0f those who had an opinion (58.8%): a majority (34.2%)
of the reépondents were satisfied with thé‘coordination of
colleges and universities at thé state_level. This oéinion
was consistént for classifications by race and occupation.

Classificétion by sex showed that more males (37.3%)
than females (31.4%) felt Alabama colleges and universities
were coordinated in a satisfactory way. More females (45.7%)
than males (36.2%) either needed more infoimation or had no
opinion about the‘coordination of postsecondary institutions.

Classifiéation by age revealed that satisfactioh with the
coordination of Alabama postsecdndary institutions decreaséd
with age from 38.6% of those younger than 25 years to 22.2%

of fhose at least 60 years old.

Classification byviggggg showed that the largest proportion
(45.1%) of respondents who were satisfied with‘the coordiﬁation
of higher educ&tional instituticns caﬁe from the groué with
iﬁcomes between $l0,000 and $14,999. The largest proportion
(18.7%) of respondents who were dissatisfied with coordination

céme from the group with incomes greater than $15,000.

Classification by level of education showed that the grdup
of respondents with at least a bachelor's degree had the largest
proportion (29.5%) of persons with the opinion that Alabama
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colleges and universities were poorly coordinated at the state
level. 1In general, as education increased, the proportion of
‘respondents who believed‘that postsecondary institutioné“were
well coordinated decreased; 14.3% of those with no more than
eight years of education decreased to 5.3% of those with at
least a bachelor's degree. Furthér, the proportion of
respondents with no opinion decreased as education increased.
Classification by location showed that as localities
increased in size beyond 9,999 persons, the éroportion of
respondents believing that postsecondary institutions were
poorly coordinated at the state level also increased. The
proportion of persons with the belief fanged from 9.1% of
those living in localities with a population of between 2,500
and 1,999 pérsons to 19.0% of those living in localities with

a population greater than 49,999.
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CHART 33 ‘118
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #33

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE WAY COLLEGES AND UNIVERSITIES
ARE COORDINATED AT THE STATE LEVEL?"

1. they seem to be poorly coordinated : ‘ 12.8%
2. they seem to be coordinated in a satisfactory way 34.2%
3. they seem to be coordinated very well - 11.8%
4. not sure; need more information 30.9%
5. no opinion 10.3%
poorly co-| coordinated [coordinated|not sure no proba-
ordinated |satisfactorily| very well |(percent)| opinion |bility
(percent) (percent) (percent) (percent)
OVERALL PERCENTAGES 12.8 34.2 - 11.8 30.9 10.3
‘sex
Male 15.2 37.3 11.3 . 28.4 7.8
Female 10.6 31.4 12.3 33.1 12.6 .0426
Age .
under 25 11.9 38.6 9.7 31.3 8.5
25-39 11.5 38.5 9.3 32.4 . 8.2
40-59 13.6 32.1 12.2 32.6 9.5
60 and over 15.2 22.2 19.2 24.2 19.2 .0186
Income \ ’
under $5, 000 16.8 32.7 13.9 22.8 13.9
$5,000-9,999 6.7 32.9 12.8 35.6 12.1
$10,000-14,999 8.6 45.1 10.5 28.4 7.4
~$15,000 and above 18.7 28.5 . 11.6 32.8 ' 7.5 .0024
Race :
White 13.5 34.8 11.0 30.6 10.1
Black 10.9 30.4 15.2 32.6 10.9
Indian 0.0 28.6 21.4 35.7 14.3
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 .8208
Education ‘
0-8 years 9.5 31.7 ‘ 14.3 22.2 22.2
9-12 years 7.7 31.5 13.7 33.3 13.7
H.S. or G.E.D. 6.9 35.8 : 12.6 36.5 8.2
Some college 14.7 35.6 . 12.0 30.4 7.3
B.S. or more 29.5 35.8 5.3 25.3 4.2 <.0001
Location
under 2,500 9.8 38.6 . 13.7 28.8 9.2
2,500-9,999 9.1 32.9 14.0 26.6 17.5
10,000-49,999 12.6 34.5 12.1 32.8 8.0
50,000 and above 19.0 31.8 8.7 32.3 8.2 .0330
Occupation
Professional 17.7 34.8 7.8 32.6 7.1
Mznagers 12.0 36.0 14.0 32.0 6.0
Sales/clerk/service| 11.2 34.8 13.5 36.0 4.5
Crafts/operative 15.4 33.3 12.8 30.8 7.7
Laborer/farmer 5.9 47.1 9.8 29.4 7.8
Housewife | 9.6 28.9 12.3 33.3 15.8
Student ' 13.8 40.0 9.2 29.2 7.7
Unemployed 12.5 37.5 12.5 16.7 20.8
Retired 11.7 25.0 " 18.3 1 23.3 21.7
Other 25.0 0.0 25.0 25.0 25.0 .1629
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Analysis of Chart 34

of the fespondents_who had an opinion (55.9%), a majority
(35.3%) believed that the Alabama Commission on Higher
Education plans satisfactorily for Alabama colleges ahd
universities. This opinion was consistent_for resp0ndent§.by

age, race, geographical location, sex, and occupation.

Inconsistencies of opinion were detectea when respondents
were classified by education and income, espeéiélly in the
proportion of respondents who were undecided or had no opinion.
As the education of respondents increaséd, the_pfaportidn of
persons who wére undecided or did not have-an opinion also
increased. The proportion of respondents who were undecided
ranged from 28.6% of those with no more than eight years of
:education ;o 44.2%‘of those with at ieast a bachelors degree.

Classification by income revealed that the primary
inconsistency was in the proportion of persons who needed
more information in order to make judgments.' The gfouP“W;th
the lowest income.(less than $5,000) had the smallest
proportion of persons wanting more information, whereas the
group with incomes of $10,000 to $l4,99§vhad the largest
proportion (42.0%) of persons who were undecided about the
quality of the planning for Alabama colleges and univérsities

done by the Alabama Commission on Higher Education.
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CHART 34 ‘ ‘ 120
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #34 ‘

"WHAT IS YOUR OPINION ABOUT THE QUALITY OF THE JOB THE ALABAMA COMMISSION ON
HIGHER EDUCATION DOES IN PLANNING FOR COLLEGES AND UNIVERSITIES IN THIS STATE?"

1. it is Joing a poor job 11.8%
2. it is doing a satisfactory job 35.3%
3. it is doing a very good job -8 .:8%
4. not sure; need more information 36.7%
5. no opinion , ‘ ‘ ©7.4%
a poor |satisfactory|very good no
job job job . not sure | opinion
{percent) (percent) | (percent) ercent)|(percent) | probability
OVERALL PERCENTAGES 11.8 35.3 ) 8.8 36.7 7.4
Sex
Male 14.6 35.7 8.6 34.2 6.8,
Female 8.8 35.3 8.8 39.1 7.9 .-1854
Age
under 25 ~11.9 34.1 10.2 37.5 6.3
25-39 : 9.8 35.0 5.5 42.6 7.1
40-59 13.2 36.4 11.4 33.2 5.9
60 and over 12.1 35.4 7.1 32.3 13.1 .2861
Income : ‘
under $5,000 19.8 45.5 9.9 18.8 5.9
$5,000-~-9,999 10.1 30.9 10.7 36.9 .11.4
$10,000-14,999 6.8 38.9 7.4 42.0 " 4.9
'$15,000 and above 13.3 32.8 8.7 39.4 5.8 .C01l4
Race
White 10.5 34.7 8.8 38.7 7.4
Black ‘ 21.5 35.5 9.7 25.8 7.5
Indian 0.0 57.1 7.1 28.6 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 -1251
'Education |
0-8 years 12.7 38.1 - 9.5 28.6 11.1
9-12 years 10.1 38.7 13.1 29.8 8.3
H.S. or G.E.D. 12.7 30.4 10.1 39.2 7.6
Some college 9.4 ‘ 38.5 6.8 40.1 5.2
B.S. or more 16.8 30.5 3.2 44.2 5.3 .0996
Location . ' '
under 2,500 10.5 40.5 10.5 33.3 5.2
2,500-9,999 ‘ 11.3 35.2 9.2 38.0 6.3
10,000-49,999 12.1 32.2 9.2 36.2 10.3 -
50,000 and above 13.3 35.7 - 6.6 37.2 7.1 .8146
Occupation o
Professional 12.8 33.3 4.3 45.4 4.3
Managers : 4.0 40.0 6.0 44,0 6.0
Sales/clerk/service 12.2 33.3 11.1 36.7 6.7
Crafts/operative -15.4 37.2 12.8 ©.29.5 5.1
Laborer/farmer 13.7 1 41.2 9.8 27.5 7.8
Housewife 9.7 30.1 12.4 38.9 8.8
Student 9.2 41.5 6.2 36.9 6.2
Unemployed 20.8 37.5 4.2 20.8 16.7
Retired 13.3 35.0 8.3 30.0 | 13.3 L
Other 0.0 25.0 25.0 25.0 - 25.0 .3590 -
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Analysis of Chart 35

¢ £ the respondents who had an opinion (61.0%), a majority
(34.4%) felt thw. the Alabama Commission on Higher Education
(ACHE) should have power only to meke recommendations. A
smaller proportion (26.6%)7fe1t thathCHE'should alsoyhave
power to enforce its recommendations. ‘This opinion was

shared with little variation by persons in breakouts by sex,

age, income, level of education, and geographical location.

Classification by race revealed that>more Blacks (41.3%)
than Whites (24.6%) believed ACHE should have power to make
and egforce recommendations. Conversely, more Whites (36.3%)
than Blacks (19.6%) felt that ACHE should only‘have power to
make recommendations.

Classification by occuEEtion revealed that manegers had
the largest proportion of respondents (44.0%) who felt that
ACHE shoold only heve power to make recommendations. The
unemployed group had the largest propoftion (30.4%) of persons
who felt that ACHE should have the power to enforce its
recommendetions, and the smallest proportion (21.7%)‘who felt
that ACHE should only have power to make recommendations. In
all income groups”there was a large proportion of respondents

who were unsure or had:no opinion.
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CHART 35 122
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #35

"HOW MUCH POWER DO YOU THINK THE ALABAMA COMMISSION ON HIGHER EDUCATION
SHOULD HAVE IN MANAGING COI.LEGES AND UNIVERSITIES IN THIS STATE?"

1. they should have power to make
recommendations only 34.4%

2. they should have power to make
recommendations and enforce them 26.6%

3. not sure; need more information 30.4%

4. no opinion 8.6%
~ |[recommendations| recommendations no
! only and enforce not sure opinion |probability
i (percent) (percent) (percent) |(percent) '
OVERALL PERCENTAGES _ 34.4 26.6 _30.4 8.6
Sex
Male 33.7 26.9 32.5 6.9
Female 34.8 26.3 28.6 10.3 .3516
Age '
under 25 29.7 29.1 33.1 8.0
25-39 : 37.2 27.3 2°7.9 7.7
40-59 36.5 22.4 33.3 7.8
60 and over 32.3 30.3 . 24.2 13.1 .3622
Income
under $5,000 28.7 36.6 - 25.7 8.9
$5,000~9,999 32.4 27.7 29.1 lo.8
$10,000-14,999 35.2 28.4 29.6 6.8
$15,000 and above . 40.0 20.4 32.9 6.7 .1100
Race o
White 36.3 24.6 30.7 8.4
Black 19.6 41.3 30.4 8.7
Indian 50.0 14.3 21.4 14.3
Oriental 100.0 0.0 0.0 0.0 .0213
Education
0~-8 years 27.0 27.0 31.7 14.3
9-12 years 31.7 26.9 29.9 1l.4
H.S. or G.E.D. 32.3 30.4 29.1 8.2
Some college 38.5 24.5 30.7 6.3
B.S. or mc:e 40.0 23.2 32.6 4.2 .3959
Location
under 2,500 31.4 28.1 30.7 9.8
2,500-9,999 . 41.1 22,0 29.1 7.8
10,000-49,999 31.8 31.8 28.3 8.1
50,000 and above 35.7 24.5 31.1 8.7 .6699
Occupaticn .
Professional 37.6 29.8 29.1 3.5
Managers 44.0 - 14.0 36.0 6.0
Sales/clerk/service 40.0 25.6 '28.9 5.6
Crafts/operative 24.4 33.3 33.3 9.0
Laborer/farmer 35.3 17.6 39.2 7.8
Housewife 30.4 25.9 27.7 16.1
Student 38.5 24.6 32.3 4.6
Unemployed 21.7 30.4 21.7 26.1
Retired 31.7 30.0 26.7 11.7
Other 50.0 25.0 __25.0 0.0 .0432°
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Analysis of Chart 36
Of the res?ondents (85.8%) who had an opinion, more than
half (45.5%) believed that a college education was available
to adults over 25 years of age and another'large prcporﬁion
(30.3%) of those with bpinions helieved it to be easily
available. This opinion was consistent for categories by sex

and geograrhical location.

Classification by age showed that those persons between
the ages of 25‘and 39 and to whom the questicn was, perhaps,

'
most applicable, composed the group having the largest
proportion (50.3%) of respondents who felt that education was
available to persons older than 25. The proportion of persons
sharing this belief decreased as age increased (40 years old
to 59 years old, 45.5%; at least 60 years old, 41.4%). Further,
the largest proportion (9.1%) of persons with no opinion came
from the group of persons at least 60 years old.

Classification by income showed that as income increased,
the proportion of respondents believing education to be easily
available to persons over 25 years old increased (from 18.8%
of those with incomes of more‘than $14,999) and the proportion
of persons who were undecided decreased (from 16.8% of those

with incomes of less than $5,000 to 7.9% of those with incomes

of more than $14,999).
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Classification by race showed that more Whites (32.7%)
than Blacks (18.3%) believed that education is available to’
persons older than 25. Furiher, more Blacks (23.7%) than
Whites (8.8%) indicated they needed more information in order

to make a judgment.

Classification by level of education revealed that as the

education of respondents increased, the proportion of persons
believing that a college education was easily available to
persons older than 25 also increased. The prbportion ranged
from 17.5% of those with no more than eight years of education
to 44.2% of those with at least avbachélor's.degree.
Classification by occupation revealed considerable
variation in opinion. The proportion of respondents who felt
that education was not easily available to persons 25 and older
ranged from 0.0% of the managers to 17.9% of the.crafts/
operative group. The proportion of thdse who felt that
educétion was easily available ranged from 20.8% of the
unemployed persons to 44.0% of the managers. Jn géneral, the

higher level occupations belieﬁed education to be easily

~available to adults over age 25. Even the unemployed -group

of respondents had half (50.0%) believing that education was

either easily available or available with some difficulty to

persons 25 or older.
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 CHART 36 — 125
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #36

"HOW AVAILABLE DO YOU THINK A COLLEGE EDUCATION IS
TO ADULTS OVER THE AGE OF 252"

. not easily available 10.0% .

1
2. available, but with some difficulty 45.5%
3. easily available ' 30.3%
4. not sure; need more information 11.3%
S. no opinion ‘ 2.8%
ot easily|somewhat | easily ; . no
available |available favailable|not sure | opinion probability
(percent) |(percent) |(percent)| (percent) |(percent)
OVERALL PERCENTAGES 10.0 45.5 30.3 11.3 2.8
Sex : N
' Male ‘ 9.2 48.2 28.6 10.4 3.6
Female 10.9 43.2 31.8 12.1 2.1 .4439
Age :
under 25 l10.8 ©43.2 30.1 13.6 2.3
25-39 13.7 50.3 24.6 10.9 .5
40-59 ‘ 5.9 45.5 35.9 10.5 2.3
60 and over 11.1 41.4 28.3 10.1 9.1 .0019
“Income - '
under $5,00C 18.8 40.6 18.8 l6.8 5.0
$5,000-9,999 12.8 45.6 22.8 14.8 4.0
$10,000-14, 999 12.3 . 49.7 27.6™ 9.2 1.2
$15,000 and above 2.9 45.4 43.3 7.9 .4 < .0001
Race ' )
White 10.0 46.2 32.7 8.8 2.3
Black 9.7 43.0 18.3 23.7 5.4
Indian 14.3 28.6 1 14.3 35.7 7.1
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 .0003
Education ‘ ‘ .
0-8 years 14.3 39.7 17.5 14.3 14.3
9-12 years l10.8 41.9 23.4 18.6 5.4
H.S. or G.E.D. l10.7 45.3 30.2 13.8 0.0
Some college 10.9 50.0 34.4 4.7 0.0 ‘
B.S. or more 3.2 47.4 44.2 5.3 0.0 < .0001
Location : '
under 2,500 l10.5 47.1 28.8 11.1 2.6
2,500-9,999 9.8 45.5 27.3 13.3 4.2
10,000-49,999 11.0 ‘ 43.9 ‘ 31.8 11.0 2.3 e
50,000 and above 9.7 46.4 32.1 9.7 2.0 -3 9860
Occupation ’ o
‘Professional 7.1 55.3 31.9 5.7 0.0
. Managers ‘ 0.0 44.0 44.0 12.0 0.0
Sales/clerk/Service '13.3 40.0 35.6 11.1 0.0
Crafts/operative 17.9 43.6 25.6 9.0 3.8
Laborer/farmer 15.7 49.0 21.6° 11.8 2.0
Housewife 7.1 42.5 31.9 14.2 4.4
Student 9.2 43.1 22.3 15.4 0.0
Unemployed 16.7 29.2 20.8 | 20.8 | 12.5
Retired 10.0 46.7 | 23.3 8.3 11.7
0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 <.0001

Other
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Analysis of Chart‘37

Of the respondents who had an opinion (87.1%), over half

(49.7%) indicated that Alabama colleges and universities

.should become more involved in vocational/technical education

and only a small proportion (3.9%) preferred less involvement.
This opinion was shared to the same deg:ee by respondents in

categories by sex and geographical location. .

Variation in'opinion appeared among the different age
groups. As ggé ine:eased, the proportion of respondents
favoring inereased involvement declined. ‘More specifically,
56.6%;of those less than 25 years old and 36.4% of those more
than 59 years old favored‘increased involvement. further,
the proportion of respondents with no opinion increased from

10.9% of those younger than 25 to 15.2% of those 60 years

'old and over.

Classification by income showed that as income‘increased,
the proportion of respondents believing that involvement in
vocational/technical education should remain the same also
increased. The proportion‘of respondents with this opinion
increased from 27.7% of those with incomes less than $5,000
to 39.1% of those with incomes greater than $14,999. Further,
the proportion of respondents who felt that fhere should be
increased involvement in vocational/technical education

decreased as income increased to greater than $10,000. The
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- proportion of respondents supportiﬁg increased involvemeht
decreased from 57.0% éf those with incomes between $5,000 and
$9,999 to 51.2% 0£ those with incomes between $10,000-14,999
-énd_43.3% of those with incomes greater‘than $14,999. .
Classification by ;ggg_shbwed that more Biacks (61.3%)
than Whites (48.4%) believed that collegeé and universit£e§
shpuld be more involved in voca*ional/technical edqcation.

Classification by level of education revealed that the

proportion of respondents believing in increaséd involvement
in vocational,technical education (about 50.0%) remained
constant until respondents had at leasf a bachelor's degree.
at which point the proportion dropped to 35.8%.

Classification by occupation showed no meaningful pattern.
The retired group had the smallest proportion of respondents
(35.0%) believing in increased involvement in vocational/
technical education; whereas the highest proportion (61.1%)

with this belief came from the sales/clerk/service group.
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CHART 27

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #37

128

“SOME ALABAMA COLLEGES AND UNIVERSITIES ARE NOT CURRENTLY HEAVILY INVOLVED
SHOULD THEY:"

IN VOCATIONAL/TECHNICAL EDUCATION.

become heavily involved in vocational/

1.
technical education 49.7%
2. Xkeep about the same programs they
already have 33.4%
3. become less involved in vocational/
technical education 4.0%
4. drop all vocational/technical education 1.9%
- 5. no opinion 10.9%
become. |keep.the | become {drop all :
heavily same less voc/tech no
involved | programs|involved |education | opinion |probability
: _ (percent)! (percent) { (percent) | (percent) {{percent)
OVERALL PERCENTAGES 49.7 33.4 4.0 1.9 10.9
Sex .
Male 49.7 33.0 3.9 2.4 11.0
Female 49.9 34.1 3.9 1.5 10.7 -9413
Age
under 25 56.6 29.7 1.7 1.1 7} 10.9
25-39 55.2 28.4 4.4 1.6 10.4
40-59 45.9 37.6 . 5.5 1.4 9.6
60 and over 36.4 39.4 4.0 5.1 15.2 0292
Income
under $5,000 56.4 27.7 1.0 3.0 - 11.9
$5,000-9,999 57.0 30.2 .7 3.4 8.7
$10,000-14,999 51.2 32.1 5.6 1.2 9.9
$15,000 and above 43.3 39.1 6.3 1.3 10.1 .0337
Race ‘
White 48.4 34.7 4.4 2.3 10.2
Black 61.3 25.8 1.1 0.0 11.8
Indian 28.6 28.6 7.1 0.0 35.7 _
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 ...0483
Education
0-8 years 52.4 25.4 1.6 1.6 19.0
9-12 years 51.8 31.3 2.4 0.0 14.5
H.S. or G.E.D. 54.8 29.3 2.5 2.5 10.8
Some college © 50.5 37.5 3.6 3.1 5.2
B.S. or more 35.8 40.0 11.6 2.1 10.5 .0004
Location '
under 2,500 49.7 35.9 2.0 2.0 10.5
2,500-9,999 54.6 30.5 2.8 1.4 .10.6
10,000-49,999 43.9 41.0 3.5, 1.2 10.4 :
50,000 ané above 50.3 28.7 7.2 3.1 10.8 .2072
Occupation pd
Professional 43.3 37.6 8.5 1.4 9.2
Managers 49.0 34.7 4.1 2.0 lo.2
Sales/clerk/service| 61.1 28.9 0.0 2.2 7.8 -
Crafts/operative £3.8 32.1 2.6 1.3 10.3
Laborer/farmer 54.9 35.3 0.0 0.0 9.8
‘Housewife 50.0 30.4 5.4 .9 13.4 o
. -Student 46.9 37.5 4.7 1.6 9.4 144
Unenmployed 16647 16.7 0.0 0.0 1647
. Retired .. . 35.0 40.0 3.3 - 8.3 13.3
o “other _ 50.0 0.0 0.0 0.0 - 50.0 .0311
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'Analysis of Chart 38

Although both sexes were almost equally represented by the
respondents (male, 49.6%; female, 50;4%), their characteristics

varied greatly, except:for income, geographical location, and

race.

élassification of_éex 5y le&él of edﬁéafion ihdicaféd
that more males (66.7%) than females (33.3%).had no mo#e than
an eighth grade education. However, more mal¢$‘(52.6%)_thanmw
females (47.4%) had at least a bachelor's‘degree.' |

Classification of sex by age revealed that of the

‘respondents above 59 years old, more males (62.6%) than

females (37.4%) responded to the questionnaire. The other

age groups were almost equélly represeﬁted by‘mélés and
females.

Classification of sex by occugation revealedvthe
traditional dichbtomy of a larger proportion of males (80.0%)
than females (20.0%) in managerial positions anq'a iarger
proportion of females (68.5%) than maleé (3L.5%) in sales/
clerk/service occupations. Eoth'sexes were a;most equally
represented in the professional occupations (males, 53.9%;

females, 46.1%).
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CHART 38
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #38

"WHAT IS YOUR SEX?"

1. male 49.6%
2.  female 50.4%
male female
: : (percent) | (percent) probability
OVERALL PERCENTAGES 49.6 50.4 ' '
Age oo ‘
-under 25 _ ‘ 49.4 50.6
- 25-39 46.1 53.9
40~-59 46.6 53.4 :
60 and over 62.6 37.4 .0386
Income ‘ -
under $5, 000 51.5 . 48,5
$5,000-9,999 ‘ 49.7 ‘50:3
$10,000-14,999 43.8 56.2
~ $15,000 and above 50.6 49.4 .5206
Race v
. White : 49.8 50.2
Black . . 52.2 : 47.8
Indian 28.6 71.4 ‘
Oriental 0.0 100.0 .2939
Education - )
0-8 years 66.7 33.3
9-12 vears 45.5 54.5
H.S. or G.E.D. 42 .4 57.6
Some college 51.3 48.7
B.S. or more 52.6 ' 47 .4 ’ .0153
Location P
under 2,500 48.0 52.0
2,500-9,999 ’ 48.3 51.7
10,000-49,999 48.3 51.7 N
50,000 and above 53.3 46.7 .6913
Occupation ' ,
Professional ) 53.9 46.1
Managers 80.0 20.0
Sales/clerk/service 31.5 68.5
Ccrafts/operative 80.8 19.2
Laborer/farmer 68.6 31.4
Housewife ' 0.0 100.0
student 56.9 - 43.1
Unemployed 37.5 - 62.5
Retired , 71.7 28.3
Other -1 75.0 25.0 <.0001
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Analysis of Chart 39

The model age group with 32.5% of the respondents was
composed of persons between the agés of 40 and 59. The
smallest age group with 14.6% of the réspondénts was composed
of persons older than 59. The other two éroups contained
slightly more than one~fourth of the respohdents.

Age diétributioh Qas consistené for”respondenfs‘in
‘categoriCal breakdown by race (the percentage of Indians and

Orientals were too small to make generalizations). 1In-addition,

age distribution was consistent by“ggographical location.
Classification of the age of respondents by égz_showed-

that in the group éf persons at least 60 years old, more males

(18.5%) than females (10.9%) responded to the questionnaire.

Sex distribution in the other age groups was about the same.

Classification of age by level of education revealed that

the group wigﬁ“no more than eight years of education contained
mére older respondents (48.4%) than any other group.
Classification of age by income showed that the group with.
incomes of less than $5,000 was composed largely of younger and
older people. The group with‘greaterw?ncomes had moré middle
aged persons and fewer young and old pefsons.
Classificétion of age by‘occugation ref1ectéd the attributess
of the profession. For exémple, 92.3%'of the students were less

than 25 years old and 83.3% of the retired persons were at least 60.
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CHART 39

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #39
"HOW OLD WERE YOU ON YOUR LAST BIRTHDAY?"

1. 24 or under - 25.9%

2. 25-39 ' 27.0%
3. 40-59 32.5%
4, 60 vears or older  1l4.6%
24 or 60 years
under 25-39 40-59 -jor older |probability
(percent) | (percent) |(percent)| (percent) '
O'JERALL_PERCENTAGES 25.9 27.0 32.5 14.6
Sax ‘
Male ‘ 26.0 24.8 30.7 18.5
Female 26.1 . 28.4 34.6 10.9 .0386
I acome .
under $5,000 39.6 9.9 23.8 26.7
$5,000-9,999 30.4 33.8 22.3 13.5
$10,000-14,999 24.5 36.2 '+ 28.8 | 10.4 ‘
$15,000 and above 17.8 25.3 46.9 10.0 <.0001
Race : ' :
White 26.4 | 25.9 33.1 14.5
#lack 26.9 33.3 25.8 14.0
Indian 0.0 21.4 57.1 . 21.4 :
___Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 .1791
Elucation , ‘ )
0-8 years e 8.1 11.3 32.3 . 48.4
9-12 years 33.9 21.4 .33.9 - 10.7
H.S. or G.E.D. 35.2 27.0 28.9 8.8
Some college , 25.0 33.9 | 29.2 -} 12.0
B.S. or _more 9.5 33.7 44.2 . 12.6 < .0001
Location ' ‘
under 2,500 27.0 28.3 25.7 19.1
2,500-9,999 23.8 24.5 35.7 l6.1
10, 000-49,999. 3l.6 - 23.6 30.5 14 .4
50,000 and above 21.4 30.1 37.2 11.2 .1274
Occupation ) ‘
Professional 12.8 36.9 42.6 7.8
Managers 8.0 26.0 46.0 20.0
Sales/clerk/service| 27.8 35.6 30.0 6.7
Crafts/operative 24.4 33.3 37.2 5.1
Laborer/farmer 28.0 30.0 36.0 6.0
Housewife S 18.4 28.9 40.4 12.3
Student .92.3 4.6 3.1 0.0
Unemployed "l 62.5 16.7 - 20.8 0.0
Retired 0.0 1.7 15.0 83.3
Other - 0.0 50.0 25.0 25.0 < .0001
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o Analysis of Chart 40

Economié well—being as measured by income level was related
closely to all other measures except sex. Classification of
income by §g§.fevealed that essentially the same proportion of
males and females ﬁad a given family income.

Classificstion of family income by race revealed that income
distribution for Whites wss at a higher levei than for Blscks.
At the lowest income level (less than $5,000’ one in three of
the respondehts (34.8%) were Black whereas only one in nine (11.8%)
were White. 'Conversely, at the highest income level, two in five
'(42.1%) were White whereas only one in 13 (7l9%) were Black.

Classification of family income by level of education revealed

"that as educational level increasea, family income élso increased.
Clsssification of family_income by age showed the income
distribution for the middle aged group (25-39 and 40-59) was
generally higher than it was for the youngest (younger than 25)
and oldest group (oldér than 59).

Classification of family income by geographical location

showed that income distributisn was highest among the groups
iiving in the larger communities (population 10,000-49,999 and
more than 49,999 persons).

Classification of family income By occupation showed that as
a group, managers had the largest incomes whereas unemployed

persons had the smallest.
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CHART 40

CROSS TABULATIONS OF QUESTION #40

"APPROXIMATELY WHAT WAS THE TOTAL OR COMBINED INCOME LAST YEAR
(BEFORE TAXES) OF YOURSELF AND ALL OTHER
MEMBERS OF YOUR FAMILY WHO LIVE WITH YoUu?"

1. less than $5,000 ~15.4%
2. $5,000-9,999 22.8%
3. $10,000-14,999 24.9%
4, $15 000 and above 36 9%
1e 5 than $5 ooo-‘ $1o 000~ .|$15,000 ‘ o
$5,000 9,999 | 14,999 |and above |probability
(percent) j(percent) |(percent)| (percent) |
OVERALL PERCENTAGES 15.4 22.8 24.9 36.9
Sex S .
Male 16.4 23.0 22.3 38.4
Female 14.7 22,2 27.3 - 35.7 .5206
Age ' ‘
under 25 23.8 26.8 23.8 25.6
25-39 5.6 27.8 32.8 33.9
40-59 11.1 '15.2 21.7 52.1
60 and over 30.7 22.7 19.3 27.3 <.0001
Race ‘ : : ‘ .
White 11.8 20.3 25.8 42.1
Black 34.8 '38.2 19.1 7.9
‘Indian 38.5 15.4 30.8 15.4 : ‘
Oriental 0.0 100.0 0.0 0.0 < .0001
‘Education g ‘ SR
0-8 years 42.9 37.5 14.3 5.4
9-12 years 26.1 24.8 23.6 .25.5
H.S. or G.E.D. 8.4 24.5 31.6 35.5
Some college 10.2 19.4 24.7 45.7 _
. B.S. or more 2.1 13.8 23.4 60.6 < .0001
Location ‘ .
under 2,500 - | 25.3 26.0 25.3 23.3
2,500-9,999 20.9 23.9 . 28.4 26.9
10,000-49,999 13.0 24.3 24.3 38.5 ‘ ,
50,000 and above 5.8 17.5 22.8 54.0 < .0001
- Occupation ‘ ‘ S
Professional 3.6 18.7 29.5 48.2
-z .Managers 0.0 6.0 20.0 74.0
Sales/clerk/service| 10.1 . 29.2 24.7 36.0
Crafts/operative 4.1 32.9 35.6 27.4
. Laborer/farmer - 26,0 40.0 22.0 12.0
Housewife 17.7 16.8 28.3 37.2
Student- ' 33.3 8.3 13.3 '45.0
- Unemployed 43.5 30.4 17 4 8.7
" Retired : 36.5 .32.7 17.3 13.5
0.0 33.3 < .0001

Other 66.7
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Analysis of Chart 41
Most of the respondents were White (84.1%) with a small
proportion of Blacks (13.7%), Indians (2.1%) ard Orientals (0.1%).
The distribution of races was about the same for sex, age, and

geographical location.

Classification of race by level of education showed that

proportionally more Whites thaﬁ Blaéks obtained a high school
diploma or college education. However; the proportion of whites
(73.0%) who had no more than eight years of school was three
times that of thé Blacks (22.2%).

Classification of race by income showed that the largest:
proportion of respondents with family incomes of at least $15,000
were White (96.3%). A‘majority of the respondents with family
incomes of less than $5,000 (64.4%) were also White; whereas
39.7% of the lowest income group was Black. However, the propor-
tion of Blacks in the lowest iﬁcome group was more than twice

the proportion of Black respondents.

Classification of race by occupation showed that Whites were
the majority race in every profession. For example, 96.0% of the
managers were White, 4.0% were Black; 89.4% of the professionals
were White, with 9.9% Black. However, in proportion to the

number of White and Black respondents, there was a considerably

| larger proportion of Blacks in the unemployed group. Thirty-

three percent (33.3%) of those who were unemployed were Black.

Blacks constituted only 13.7% of the respondenté.

21
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CROSS TABULATIONS OF .QUESTION #41

"WOULD YOU DESCRIBE YOUR ETHNIC BACKGROUND OR RACE AS:"

l. white American, Caucasion 84 .1%
2. Black American, Negro 13.7%
3. Native American, American Indian 2.1%
4. Spanish Surnamed American,
Chicano, Puerto Rican 0.1%
5. Oriental American, Asian 0.1%
6. Other (specify) 0.0%
wWhite Black Native Oriental
American American |American jAmerican |Probability
(percent) | (percent) | (percent)| (percent)
OVERALL PERCENTAGES 84.1 13.7 2.1 0.1
Sex
Male 84.5 14.3 1.1 0.0
Female 83.9 12.9 2.9 .3 .2939
Age '
under 25 85.8 14.2 0.0 0.0
25-39 80.9 16.9 1.6 .5
40-59 85.5 10.4 3.6 0.0
60 and over 83.8 13.1 3.0 0.0 .1791
Income
under $5,000 64 .4 6.7 5.0 0.0
$5,000-9,999 - 75.2 s2.8 1.3 .7
$10,000-14,999 87.1 10.4 2.5 0.0
5 $15,000 and above 96.3 2.9 .8 0.0 <.0001
QEducation
0-8 years 73.0 22.2 4.8 0.0
9-12 years 74 .4 20.8 i 4.8 0.0
H.S. or G.E.D. 89.9 9.4 .6 0.0
Some College 88.5 10.2 1.0 0.0 ’
B.S. or more 92.6 6.3 0.0 1.1 <.0001
Location
under 2,500 85.6 12.4 2.0 0.0
2,500-9,999 77.6 19.6 - 2.8 0.0
- 10,000-49,999 85.1 12.6 2.3 0.0
50,000 and abowe 88.8 9.2 1.5 .5 .2553
Occupation
Professicnal 89.4 9.9 0.0 .7
Managers 96.0 4.0 0.0 0.0
Sales/clerk/service 73.3 21.1 5.6 0.0
Crafts/operative 87.2 11.5 1.3 0.0
Laborer/farmer 80.4 19.6 0.0 0.0
Hcusewife 88.6 9.6 1.8 0.0
Student 86.2 12.3 1.5 0.0
Unemployed 58.3 33.3 8.3 0.0
Retired 76.7 18.3 5.0 0.0
Other 100.0 0.0 0.0 0.0 .0100
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Analysis of Chart 42

The amount cof eduoation of respondents was highly‘related
to all meesured meaningful‘classifications; Slightly over half
kSLG%) of the respondents had not gone to college. |

Classification,of‘level of education by sgg_showed that
more females (26.7%) then males (20.1%) completed-a high
school education whereas more males (29.4%) than females
(27.3%) attended college. o

Classification of the level of education by EEEE revealed
that more Blacks (15.6%) than Whites (8.0%) had no,more than
an eighth grade education. A greater proportion of Blacks
than whites was apparent in all educational categories below
the college level.  Conversely, more Whites (29.7%) than Blacks
(22.2%) attended‘college and more Whites (15.4%) than Blacks -
s(6.7%) received at'least a bachelor's degree. .

Classification of the amount of education by income
showed that smaller incomes were highly related tovless
education. Conversely, latger incomes were highly related
to a higher level of education.

Classification of the amount of education by age showed
that the oldest group (older than‘59) had the highest proportion
of respondénts (20.9%)‘with nO'more‘than an eightn grade

education. The group with respondents between ages 25 and 39

. ‘,:153 ‘:
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had the largest proportion of respondents (53.0%) who attended

college or received a bachelor's degree.

chassification of amount of'education by geoqraphical
location showed that a large proportion (63.3%) of thosé living
in localities with a population of more than 49,999 persons had
attended college or received a bachelor's degree. On the other
hand, one half (or 50.0%) of the respondents living in rural
. .areas (population. less than 2,500 persons) had not graduated -
from high school.

Classificaéion of amount of education by occugafion showed
fhat professionals as a group had the lérgest proportion (48.9%)
of respondents with at lé;st a bachelor‘s~degree. Retired
pérsons as a group had the largest proportion (42.4%) of persons
with no more than an eighth'grade education. Laborers/farmers
as a group had the second largest propbrtion (25.5%) 6f persons
with nc more thanian eighth grade education.

Faétors related to measures of success such as income and

Occupation were also related to the amount of education received

by respondents.‘

b
o
-
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CHART 42
CROSS TABULATIONS OF QUESTION #42

"WHAT IS YOUR HIGHEST LEVEL OF EDUCATION?"

1. 0-8 years - 9.3%
2. 9-12 years - 24.8%
3. high school graduate or G.E.D. 23.5%
4. some college 28.4%
5. bachelors degree or more  14.0%
0-8 years]9-12 years |H.S. grad some bachelors
(percent)| (percent) or G.E.D.| college| or more |probability
(percent) [percent) |[(percent)
OVERALL PERCENTAGES 9.3 24.8 '23.5 28.4 14.0
Sex
Male 12.6 22.8 20.1 29.4 15.0
Female 6.2 26.7 26.7 27.3 13.2 .0153
Age - .
. under 25 2.9 32.6 32.0 27.4 5.1
25-39 3.8 19.7 23.5 35.5 17.5
40-59 9.0 25.8 20.8 25.3 19.0
60 and over 30.9 18.6 14.4 | 23.7 12.4 < .0001
Income ‘
under $5,000 24.0 42.0 13.0 19.0 2.0
$5,000-9,999 14.2 27.0 25.7 24.3 8.8
$10,000-14,999 4.9 23.3 30.1 28.2 13.5
$15,000 and above 1.2 17.0 22.8 35.3 23.7 <.0001
Race
white 8.0 21.9 25.0 29.7 - 15.4
Black 15.6 38.9 16.7 22.2 6.7
, Indian 21.4 57.1 7.1 14.3 - 0.0
Oriental 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 <.0001
Loca: ion
under 2,500 l16.4 33.6 23.0 19.7 7.2
2,500-9,999 13.5 27.7 25.5 21.3 12.1
10,000-49,999 5.2 28.7 24.7 29.3 12.1
50,000 and above 4.1 11.2 21.4 40.3 23.0 <.0001
Occupation '
Professional 1.4 5.0 9.2 35.5 48.9
Managers 0.0 10.0 28.0 52.0 10.0
Sales/clerk/service 5.6 28.1 32.6 30.3 3.4
Crafts/operative 7.7 35.9 38.5 17.9 .0.0
Laborer/farmer 25.5 37.3 .7 29.4 3.9 3.9
Housewife 7.9 31.6 . 29.8 24.6 6.1
Student 1.5 32.3 21.5 43.1 1.5
Unemployed 0.0 52.5 26.1 17.4 4.3
Retired 42.4 16.9 6.8 22.0 11.9
Other | 25.0 75.0 0.0 0.0 0.0 < .0001
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Analysis of Chart 43

Respondents were fairly’evenly-distributed among the‘four
categories baééd upon the population of a given area.. However,
slightly more respondentsv(29.4%) lived in cities witﬁ a
population of at least 50,000 persons than in ahy other
locality. The distribution of respondents‘in specific
localities was seeminly unrelated to gggg; sex, or age.

Classification of locations by level of education showed

that‘rural localities had the largest proportion (41.0%) of
fespondents with less than a ninth‘grade‘educafion. The areas
with the greétest poﬁulation had the largest proportion
(47.9%) of respondents with ét least a bachelor's degree.
Classification of localities by income showedlthat the
largest profortion of respondents (38.4%) with family incomes
of less than $5.000 iived in zreas with a poéulationof less
than 2,500 persons. The lérgest pioportioﬁ of fespondents
(42.9%) with family incomes of.at least $15{000‘1i§ed in areas
;ﬂ%Fh a population of ét leasf‘S0,000 péféoﬁé. |
Classification of location by ccaypation showed that there
were proportionally more labore;s/farmér {52:@%) iiving in |
rural areas and proportionally more prcfaséionals (46.0%) and

managers (45.8%) living in localities with at least 50,000

persons. ’ 1 56 |
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CROSS TABULATIONS OF QUESTION #43

"PLEASE CIRCLE THE POPULATION SIZE OF THE TOWN OR AREA YOU LIVE IN."

l. less than 2,500 people or rural area 23.0%
2. 2,500-9,999 people . 21.5%
3. 10,000-49,999 26.1%
4. 50,400 people or more 29.4%
under - 2,500 10,000- 50,000 :
2,500 9,999 49,999 or more |probanility
{(percent) | (percent) | (percent) | (percent)
OVERALL PERCENTAGES 23.0 21.5 26.1 29.4
Sex
Male 22.1 20.9 25.5 1.5
Female 23.7 ‘ 22.2 26.9 27.2 .6913
Age
under 25 23.8 19.8 32.0 24.4
25-39 24.2 19.7 23.0 33.1
40-59 , 18.1 23.6 24.5 33.8
60 and over 29.3 23.2 25.3 22.2 ;;274
Income
under $5,000 38.4 28.3 22.2 11.1
$5,000-9,999 26.9 22.1 28.3 22.8
$10,000-14, 999 23.7 23.7 25.6 26.9 ‘
$15,000 and above 14.7 15.1 27.3 42.9 <.0001
Race : '
White 23.2 19.7 26.2 30.9
Black 21.8 32.2 25.3 0.7
Indian 21.4 28.6 ,  28.6 21.4
Oriental 0.0 0.0 | 0.0 100.0 .2553
Education ]
0-8 years 41.0 0 3%.1] 14.8 13.1
9-12 years 31.5 24.) 30.9 13.6
H.S. or G.E.D. | 22.4 23.1 27:6 26.9
Some college i 15.8 15.8 26.8 41.6
B.S. or more v 11,7 18.1 22.2 47.9 <.0001
Occupation
Professional 13.7 18.7 21.6 46.0
Mailagers 6.3 14.6 33.3 45.8
$ales/clerk/sarvice 18.4 19.5 34.5 27.6
wrafts/operative 25.0 21.1 126.3 27.6
Laborer/farmer 52.9 21.6 15.7 9.8
Housewife 29.2 21.2 24.8 24.8
Student 17.2 21.9 32.8 28.1
Unemployed 18.2 40.9 27.3 13.6
Retired 31.7 28.3 21.7 18.3
Other 0.9 33.3 66.7 0.0 <.0001
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Analysis of Chart 44

There was no consistency noted in the cross tabulations

of occupations by any of the other demographic variables (i.e.,

sex, age, race, income, level of education, and geographical
'location)->Each occupation was unlike any other océupation in
-erms of the characteristics of the reSpondents;‘therefore,-no‘

specific conclusions coul& be formulated.
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CROSS TABULATIONS OF QUESTION #44
"WHAT IS YOUR BRIMARY OCCUPATION OR JOB?"

1. professional, technical or similar worker . 20.8%
2. manager or administrator (non-farm) - = 7.4%
3, sales/clerk/service , 13.3%
4, craftsman/operative - 11.6%
5, laborer/farmer 5%
6. housewife - - 16.8%
7. student (fulltime) o 9.6%
8. unemployed ‘ 3.5%
9. retired 8.%
10, other 6%
sales/clerk| craftznan/ |laborer/

professional | manager | service- |operative | famer | housewife student meloyed rétired other‘ proba- o
(percent) - |(percent)| (percent) | (percent) |{percent) (percent) | (percent) (percent) | (percent)| (pevcent)| bility
OVERALL PERCENTAGES| 20.8 | 7.4 | 13.3 | 11,6 751 16,8 1 9.6 | 3.5 1'8.9 | 6%

Male 228 | 12,0 | 8.4 | 189 | 10.5 0.0 | W.1] 27 |12.9 91
Female 19.1 2.9 17,9 | 4.4 | 47| 3.0 8.2 44 | 5.0 3 o000
Age - ‘ | B IR N
under 25 10,2 231 W2 | 10.8 8.0 | 1.9 | .1 | 85 | 0.0 [ 0.0
25-39 28.7 7220 17 | W44 | 83| 182 L7 22 | 6] 11
40-59 27.3 105 123 | 132 | 82| 29| 9f 23 | 4l | .5
60 and over .0 {81 61 | 4.0 | 3.0 241 0.07] 00 {505 | 1.0 [¢o00l
 Income | ‘ | ‘ ‘
‘under $5,000 5.0 0.0 89 | 3.0 [129 | 19.8 | 19.8 | 9.9 |18.8 | 2.0
-~ $5,000-9,999 17.7 20 177 | 6.3 [ 136 | 129 | 3.4 | 4.8 |16 | 0.0

§10,000-14,999 | 25.2 | 61| 135 | 160 | 67| 196 | 49| 25 | 55 [ 00 [
$15.00 aabove | 27.8 | 154 133 | 83 | 25| 174 |12l .8 | 29 | .4 000l

Race’ - S ‘ o
Yhite . 22.1 8.4 | 1l.6 11.9 .21 110 9.8 2.5 8.1 J

Black 15.2 22 207 | 98 [10.9 | 12.0 | 87 ] 87 |10 | 0.0
‘Indian 0.0 0.0 357 | 71 | 00| M3 | 71| M3 |24 | 00 |
Oriental 100.0 0.0/ 00 | 00 | 00 007} 00 00 | 0.0 | 0.0 |.0100
Education ' ‘ o o N
0-8 years 3.2 0.0 81 | 97 [2.0] W5 | L6 | 0.0 |[403 | L6
9-12 years 4.2 30 1.1 | 169 (L4 | 27|27 12 | 60 |"L8
0 HS. or G.ED. 8.2 | 88| 182 | 189 | 9.4 | 24| 88| 3.8 | 25 | 0.0
" Some college 6.0 | 1.5 M| 73 | L0 M6 | M6 | 201 | 6.8 | 0.0 o
- _B,S. or nore 72.6 53] 3.2 | 00 |20 ] 74 41 11 7.4 | 0.0 [c.0000
0 tecation o 1 o o R TR
under 2,500 | 12.6 | 2.0 10.6 | 126 [ 17.9°| 2L9 | 3| 26 | 12.6° [ 0.0
2,509,999 ] 183 | 49| 2.0 | 13| N7 169 9.9 | 63 |10 [ .-
+10,000-49, 999 7.2 ] 9.2 112 1 1LS | 46 | 161 120 | 34 |75 | L)

50,000 & above | 327 | 120 2 {107 |26l w3 92l s | 56| 0.0 koo




Chépter v
SUMMARY OF RESULTS AND COMMENTARY

Introduction‘

This chapter will gpresent a summary of some significant
results of this survey together With the author's cormmentary.
It may be helpful to the reader at times to refer to the

charts in Chapter III.

One point ‘needs clarification. Because of the small
number of respondents who designated their race as Indian
(fﬁ respondents) or Oriental (one.respondeﬁt), percent
differences between their responses and those for Whites
or Blacks are not considered in this sﬁmmary. The two
groups represent only fifteen of the 680 respondents,for
about 2.2%. For this reason, deépite seemingly significant

differences, no mention is made of them in this section.
Summary of Results

There was widespread belief among Aiabamé citizens that
a college education is important for them, greatly needed
by their children, and necessary to the earning of a decent
salary. This support for the importance of education was
general ahd thfoughdut all categories with differences only

in degree of support. Greatest support was'expressed by the .
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middle-aged people. -Slightly lees but still considerable
support was expfessed by the older age group, lower income
Mméfeups, and those least educated.

In almost all categories, Blacks were more in favor of
higher edueatidn that were Whites. Therefore; the
differences tﬁat may have occurred because of an
undefrepresentation of Blacks would likely result in an
understatement of support for postsecondary education.

Most citizens believed federal tax dollars ehould Ee
spent to suppert public colleges and universities in Alabama.
This support was consistent for all respondents regardless
of race, sex, and geographical locaeion in the Stafe. The
strongest leQels of support were exhibited by the middle‘aged
group, the middle income group, and;thoee with a high school
diploma or college education. Least (but still consiaerable)
support came from the retired or older citizens and the less
educated group.

There was general support across all classifications of
respondents for cost-of-living pay raises for college teachers.
Most support came from younger and ﬁiddle aged reepondenfs,
upper income groups, and the more educated‘groups. lLeast
(but still considerable) support came from the older respondents,

lower income groups, and the less educated.
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There was widespread support fot freedom of expression
for college teachers; Greatest sﬁpport came from those with
some college educétion, the younger group, and Blacks.

Least (but still considerable) support came frém the ;gggﬁ
and most educated groups, older people, and Whifes.

There was considerable‘support for college and tniver—
sities offering non—credif coursés as a serQi;e; Gréatest
support came from females, the upper middle income group,‘
Blacks, the‘less eduéated, and the rural gioup. Least (but
still considerable) support came from the oldest group, males,
the upper income group, Whites, and those with the most education.

The éitizens were about evenly divided on whether or
not one can find a way to attend college if\s/he really wants
to go. Affirmative responses camé largely from the two upper
age groups, the highest income group, Whites, and the mcre
educated people. Those who believed it was diffiéult to
£ind a way to attend college included the young, the low
income group, those with a high school diploma or equivalent,
and Blacks. The greatesf difference in opinion was noted
between Blacks and Whites.

Alabama colleges and universities are believed by most
respandents to be doing a satisfactory to exfellent job.
Support for this belief was general and spread écross all

classifications with only the least educated supporting the
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idea to a slightly lesser extent than the more educafed groups.

Of the 60 percent of Alabamians who expressed an opinion,
the majority were opposed to using public tax money to
support private colieges in Alabama. Strongest support for
the idea came from.the groups with the least income and
least améﬁnt of education. Greatest opposition was
axpressed by males and those.with at least a colleggAdegree.

Three out of five Alabamians favored earmarking révenue-
received from certain taxes for education only.’ Of the
60 percent who favored the idea, support was consistent by
all categories except in classification by sex and age
where more females than males were in support of earmarking
certain tax revenues for education. The two agé groups
under 40 favored the idea slightly more than did those over
age 40. Only slightly over ten percent of the survey group
opposed the idea.

People of the state of Alabamq are of the opinion that
‘colleges and universities are doing a good job of educatiﬁg_
theif studénts. This belief was general and across all
categories except age and education. Greatest support came
from all but the oldest age group and those with the least
education. Least support (but still near half of those who

had an opinion) came from the oldest age group.
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. .‘;

Alabamians are overwhelmingly opposed to the idea of
the Governor or legislature using earmé?ked education money
for other purposes. Greatest opposition to this idea was
expressed by females and‘the younger group. No féal support
“for the idea was found anywhere as opposition was uniform
“throughout all categories except sex and age énd differeﬂcés
noted there were only‘a‘matter of degree.

There was a good deal of support among the citizens of
Alabama for spending state and federal tax money to help
educate students. Nearly one in five Alabama =itizens,
however, either indicated a need for more information on
the tbpic to form an opinion or expressed no opinion.
Support for this idea was‘greatést among the Blacks, low
income groups, younger grbups, thOSe‘with a high school
diploma or equiQalent, and curreﬂt full-time students.

Least (but still substantiél) support came from Whites,
the highest income group, the oldest age group, and those
with the most education.

Alabama citizens were for the most part against the
idea that teachers should join unions and have the right
to strike. However, one in four perspns expressed no opinion

or needed more information. Greatest opposition to this
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idea was expressed by females, Whites, the moré educated

- groups, the highest income group, the éldest'gfoup, and
managers. - Support for the idea was found in'the majority
of those who‘had an opinion only among blacks.

Alabama citizens felt there should be‘somé limitations
on the numbers of students admitted to colleges and
universities. However, one in four had no opinion or needed
more infofmation. Support for limiting enrollment was
gréatest among Whites, the highly educated, and upper inéome
gfoups. Least support (but still considerable) came from:
Blacks, the leasﬁ educated, and lower income groups.

Alabama citizens were only slightly in favor of adults
over 65 years of age attending college classes free of charge.
(Still, one ih five had no opinion or needed ﬁore information.)
Greaﬁest‘support for the idea came from females, Blacks,
those with some college, and younger groups. Least suppcit
was exhibited by males, the older middle—aged; and upper
income group..

There was uniformly high agreement that advanced high
school students should it permitted to take college courses
for credit. The younger °"ge group was more in favor of this

idea than the older group who also favored the concept, but

to a lesser extent.
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.People of the state 6f Alabama overwhelmingly‘favored
priority funding for education. However, threefin ten either
had no opinion or were uncertain. Support for this idea was
found in 31l cétegories, varying only ia degree. .Greatest
supportugaje frem Whites, the highly educated, the g;oup‘withmm
thé highest income, and young apd middle-aged citizens. No
cpposition was exhibited by any groip, buat there was less
support * s priority funding by the oldest group, the least
edus. = * yroup, and lcwer income groups.

Alabanians receive news about colleges and vniversities
most frequéntly from newspépers and television. In geﬁeral;
as incwne, levsl of education, and populafion ir a geographicél
location increased, citizens received more‘information about
Alabama colleges énd universities ffcm ﬁewspapers and less
from television. Euwever, aé age increased, so did tﬁe
frequenzy of information received from television.

More than three out of fowr surveyed indicated a preference
for attenling college within Alabama rathe;’than'oﬁt of state.
There was an overwhelming preference‘for attending an Alabama
college by all categories and groups. Strongest support for
in-state colleges was in the lowest income.group, those with
nine to twelve years of education, and among the érafts/

oferative occupational group. = Least (but still substantial)
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support for attending college in Alabama was from the
hilghest income group, the most educated, and resicdents of
the largest popuiation centers.

Almost half of those surveyed balievad Alabama has
encugh célleges ahd'ﬁnivéféifiéé}"Théée‘ditiéens éxpfessiﬁg
t2is point of view most strongly were Whites, fhose under
age 25, those with the highest educational level, and those
with the highest income le§el. Citizens who thought Alabama

- neefed addifinnal caileges inéluded the middle-aged group,
those with the lowest inrome, and Blacks.

Even though-oné in five citizens had no opinion, almost
three out of four citizens thought Alabama colleges and
universities were as gobd or‘beﬁter than those in surfounding
states. In addition, slightiy over half of those surveyed
believed Alabama colleges and universities were as good or
better than those in all other states. These beiiefs were
fairly well supported by all categories except in the
cecupation group where the "unemployed" and "students"l were
either ecually divided on the comparison or felt that
Alatama postsecohdary institutions were not as‘good. The
group with the highest education felt tﬂat while Alabama
colleces and universities were better than those in other

southern states, they were not as good as those throughout

the nation. 168‘
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More than four out of five Alabamians believed that
collegés and universities should play a fairly important or
very important role in the economic growth and development
of the State. Stroné support was noted for tyis idea in all
catégb?ies"Qi£ﬁ éénéisteﬁtlégpport obserVed in 5reakdown$by
sex, age, race, geographical location, and occupation and
varying only in degree of support in the remaining groups.

While two out of five respondients were not sure, eight
percent believed the state legislature did not appropriaté

}enbugh money for Alabama colleges and universities. ‘Less
than one out of four believed postsecondary schools
received either enough money or too much”ﬁOney. The groups.
with the highest percentage of respondents who felt higher
education did not recéive enough money were the young=r age
group, lowest income group, Blacks, and those with less‘than
a high school diploma. The groups that stfongly felt bigher
éducation received enough or t00‘much‘money included the
following: the oldest age group, the highest incéme group.
Whites, those in urbén.éfgas,‘and those with the highest
level of education.

While almost half the respondénts either expressed no
opinion or weré not sure, forty-five percent of the

respondents felt Alabama colleges and universities used the
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| money they re<seived in a fairiy gdéd‘;ay'or the best wéy.
Evenlthough almost half the sample‘éxpressed no opinion or
wanted more informatian, of those who expressed an oéinion,
less than eigh£ percgnt felt colleges ani qn%ye;sitigghindm>w“,
~Awlrab‘aiﬁawﬁéwed‘ éﬁéifwfﬁﬁdé-iﬁ a'péor way.

Of the respondents who indicatéd a good use of monies
by Alabama colieges and universities, strongest support came
from males, those with the lowest and highest incomes, Whites,
4‘residents of rural areas, managers, 1aborer/farmer group, and
those with the highest level of education. Those who felt |
funds were used in a poor way most frequently included the
following groups: over 60} lowest inCOme; students; and
those with the highest level of education.

More than one out of three Alabamians indicated they
would be willing to pay more taxes for education in order to
improve the qualiﬁy of Alabama colleges and universities.
Another 25% of those surveyed inierred they would pay more
taxes, but reluctantiy.' Less than one out of four said they
would oppose paying more taxes for education.

There was widespread support in all categories and groups
for paying additional taxes for edﬁcation except in the age 60
and over group, those with less than e;ght years‘of formal
educatibn, those in a rural location, the laborer/farmer

qroup; the unemployed and retired persons. However, in
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combining the categories of willingness and reluctance to pay
more taxeé, all cétegories and grou?s“igdiqapgﬁmthey_would
‘sﬁébérf“édéiéibgéiwéé¥é;mfo£ postsecondéry education in

order to improve quality. |

Alabamians‘overwhelmingly (about four out of five)
indicated funding for postsecondary education should be at
the same level or higher than last year. There was widespread
support in all categeries, with support varying only t§ a
degree within all groups.

The majority of Alabamians in all categories were unsure
or expressed no opinion when polled on their opiﬁions about
the salary coliege and university faculty and administrators
are paid. Of those who expressed an opinion, however, most
'respondents‘believed the salaries of college teachers and
adminisﬁratbrs to be adequate at the present time. O0Of all
questibns asked‘iﬁ the survey; ﬁhe two dealing with faculty
and admiﬂistrative salaries had the ﬁighest pércentages of
respondents indicating an ﬁndecided or not sure response.

About forty percent of those surveyed were unsure or had
no opinion about the way colleges and universitiés are
' coordinated at the state level of about the amount of power
or type of job the Alabama Commission on Higher Education is

doing. The majority of respondents who had an opinion in
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. each category, howevef, indicatédw#bat,th?yuwere“satisfied.ﬂw~w~rm
‘wifh thé wéyléélleges‘énd universities are coordinated at
the state lgvel; thaﬁ they believe the Alabama Comﬁission
on Higher Education is doing a satisfactory jdb} and that
the Alabama Commission on Higher Education should have power'
to make recommendations only. Most grbups within categories
‘éhared the majorify viewpoint of the approximately three
out of five who e#preésed an opinion. Sliéhtly less than
twelve percent of the citizens belirve Alabama colleges |
and universities are poorly coordinated at the stéte level
of that the Alabama Commission on Higher Education is doing
a poor job. |

Most Alabamians (three out 6f four) believe a cgllege
education is easily évailable or available with some
difficulty to adults over the age of 25. Generally, most
citizens in all categories share this belief. Respondents
in the following groups, however, felt a college education
for those:bver age 25 was not easily available: those with
tﬁe lowest income} those Qith the least'education, and those
employed in the crafts/operétive occupations.
The widespread belief among the public~is that Alabémé

colleges and universitiés should not only kéep the programs

they already have in vocational/technical education (over
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'6ﬁé;tﬁifd“6f:£hé’féép;ndents expressed this view) but also
should become more heavily involved in these programs
(expressed by an additional fifty percent of the respondents).
Strongest support for increased involvement éame’from the
ﬂ"y¢ungest age groﬁp, the lowest income group, Blacks,
unemployed, those with a high school diploma or equiValent;
and those living in‘small towns. Least support was noted in
the oldest age, group, the highest income group, the retired,

and those with a college degree or more.
Commentary

‘ Tﬁis survey of how Alabama citizens feel about pdst—‘
secondéry e%ucation reveals some é%fiking if not critical
data fo: eduéators as well as those whose decisions and
actions affect the field of education. Several general
conclusions which have surfaéed from the fesponses of Alabama
citizens merit a brief commentary.

Th ﬂajbrity of Alabamians s #ssed opinions on almost
all guestions. "No opinion" resoporses ranged from a lOW‘bf
1.3% (less than two out of 100) to a high of 20.9% (one out

of five). Generally "no opinion" response fluctuated at

levels less than 10%. The overall response, therefore,
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was such that the information obtained from this sur&ey '
provides reievant data about ?ﬁblic attitudes toward
higher education.

Postsecondary education in Alebama received a
substantial vote,of confidence. Alabamiane have a very
favorable opinion of highefweducation in the state; many
are enthusiastic about their colleges and universities.
More than 83% think Alabama colleges and universities‘are
doihg a satisfactbry, good, or excellent job.. Almost 75%
say they would prefer going to college in Alabama than
going out of state. Seventy-five percent think the quality
of higher education in Alabama is equal to or better than
that‘in other southern states. More than 88% believe colleges
in Alabama do a fair, good, or excellent job iﬁ educating
students for a good job when they graduate.

‘The citizens of Alabama think higher educatienwls‘
important for themselves and their children. More than
three outrof four surveyed indicated that a college
education’ is important for themselves; more than 92% noted
that it is important for their children, and 86% believe

a college degree is important in order to earn a decent

salary.
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Not only do Alabamians view higher education favotably
in this state, but they are willing to pay for it. Almost
61% indicate they would pay more taxes in order to improve
the quality of education in Alabama. Nearly four out Bf
five (79.0%) f;&ét funding postsecondary education at the
same level or a higher level thaa last year. Tﬁree out of
five Alabamians favor earmarking revenues received from
certain taxes only ?or‘education,and almost 80% ©Ff “he
citizens of Alabaméxdisapprove cf the Governc. ww législature
using tax money‘céllected for education for other purposes.

The pubiic believes postsecondaryv education is an
important asset to thé State. More than 84% think colleges
and universities should piay an‘importanﬁ role in the
economic growth énd development of Alabama. Sixty-nine
percent believe it is important for colleges and
7“fﬁﬁi§ér$i£ié;”t6 offer noncredit courses on a no-charge or
small-cost basis as a service. Almost three out of four
citizens think advanced high school studénts‘should be
permitted to take college coursés for credit before they .
graduate from high school.  Almost haif of the respondents

believe Alabamé colleges and universities should become more

heavily involved in vocational/technical education.
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Alabamians are genexally supportive of their collegqﬂ
and‘university faculties. Nearly eight 6ut of ten affirmAr
the belief that college teachers should be free to express
their views regardless of public opi.aion. Eighty—three
percent think it is important for faculty to receive yearly
pay raises; only three pefcent think college faculty members
are paid too much. More than 50% 6f the public think it
is a béd idea for college teachers to join unioﬁs
and have the right to strike.

‘While it is important:to know those issues ab;ut which
Alabamians have positive and‘negative opinions, it.is also

very enlightening to know those issues about ‘which the

:,public has not formulated an opinion. Over half are unsuxe

of gave no opinion about the salary of college teachers and
administrators. More than 45% are unsure about how well
colleges and universities use the money they receive from
the State. More than 40% of the public‘are either unsure
or expressed no‘opinion about the way colleges and

universities are cocrdinated at the state level or about

the quality of the job performance of the Alabama Commission

on Higher Education. Almost 40% were unsure whether private
collegeS'should receive public tax ﬁohey or not. The high

percentages of unsure or no opinion responses in these and
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other areas suggest that the public has ndt received adequate

information in order to make a definite response.

Concluding Statements

The citizens of Alabama have expressed confidence and
aral support‘for poétsecondary education in this State.

T 1s encouraging to note this show of publié support for
higher education at a time when what the pubiic sees or
hears is a theme of pessimism and negativism about colleges
and universities. |

The question raised gere becomes: Is this generally
upbeat, optimistic, and affirmative attitude toward higher
education particular‘to Alabama only, .or does it exist in
other states--even nétionally?‘

The time has come for higher educatibn to realistically
assess its position within a dynamic society. Questions
must be raised about colleges and universities; answers

must be given; and new directions must be explored as a

. , %
changing role of hicher education ﬁpsponds to public need.
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OPINIONS AND ATTITUDES OF ALABAMA CITIZENS ON
POSTSECONDARY EDUCATION

Circle the number in front of the answer you wish to choose.
circle only one answer for each question.

Please
(Remember--for this questionnaire

postsecondary or higher education means any education above high school,
including vocational/technical institutes, junior colleges and four-year

colleges and universities.)

How important do you think a college
education is for yourself? (Circle one)
1. not important

2. of little importance

3. fairly important

4. very important

5. no opinion

How important do you think a college
education is for your children?
(Circle one)

1. not important

2, of little importance

3. fairly important’
‘4, very important

5. no opinion

How important do you think a college
degree is in order to earn a decent
salary? (Circle one) ‘

1. not important

2. of little importance

3. fairly important

4, very important

5. no opirion

How important do ynu think high school

grades should be considered in alleowing
a person to go to college? (Circle one)
1. not important ‘

2. of little importance .

3. fairly important

4, very important

5., no opinion

How important do you think it is for
the federal government to spend fed-
eral tax dollars on public colleges
and universities in Alabama? (Circle
one)

1. not important

2, of little importance

3. fairly important _

4. very lmportant T

%, no opinion

6. How important do you think it is for

7.

1G.

college teachers to receive yearly
cost-of-living pay raises? {Circle one)
1. not important

2. of little importance

3. fairly important

4. very important

5. no opinion

How important do you think it is for
college teachers to be free to express
their views whether you agree with them
or not? “(Circle one)

1. not important

2. of little importance

3. fairly important

4. very important

5. no opinion

How important do you think it is for
colleges and universities to offer non-
credit courses such as crafts, cooking,
landscaping etc. on a no-charge or small-
cost basis as a service? (Circle one)

1. not important

2. of little importance

3. fairly important

4, very important

5. no opinion

Do you think most people in Alabama who
want to go to college get to go?
(Circle omne)

1, yes

2. no

3, not sure; need more infcrmation

4, no opinion

In your opinion what kind of job in
teaching, research and service do you
think Alabama colleges and universities
are doing? (Circle one)

1. a poor joh..

2. a satisfactory job

3. a good job

4, 2n excellent job ]

5. no opinion



11.

12.

13.

14.

How well do you think Alabama colleges
and universities educate their stu-
dents for a good job when they gracu-
ate? (Circle one)

1., poor

2, fair

3. good

4. excellent

5. no opinion

What is your opinion about using pub-
lic tax money to support private col-
leges in Alabama? (Circle one) ‘
1. it is a good idea

2. it is a bad idea

3. not sure; need more information

4. no opinion

What is your opinion about using mon-
ey collected from certain taxes only
for education? {Circle one)

1. it is a good idea

2, it is a bad idea

3. not sure; need more informaticn

4. no opinion

What is your opinion about the Gover-
nor or legislature using tax money
ccllected for education for other

. purposes? (Circle one)

1. it is a good idea
2. it is a bad idea
3. not sure; need more information

"4, no cpinion

15.

16,

What is vour opinion about spending

tax money (state and federal) to help
people with low incomes pay the cost
of attending college? (Circle one)

1. it is a good idea

2. it is a bad idea

3. not sure; need more information

4. no opinion

What is your op1n1on about college
teachers JOlnlng unions and having the

right to strike? (Circle one)

1. it is" a good idea

2. it is a bad idea

3. not sure; need more information
4, no opinion

17.

18.

19.

20.

21,

22,

What is your opinion zbout colieges and
universities in Alabama limiti.ag the
number of students they admit? (Cir. ie
one)
. it is a good 1dea
. it is a bad idea’ .
. not sure; need mor¢ ivformation
. no opinion

5

o=

What is your opinion about allowing
adults over the age of o5 to atterd
college classes free of ¢ "rre? (C:ccle
one)

i. it is a good idea

2, it is a bad idea

3. not sure; need more iu.urmation

4. no opinion

Whaat de you think about advanced high
“;school students being permitted to take
~cllege courses for credit before they
finish high school? (Circle on‘.)

1. it is a good idea

2. it is a bad idea

3. not sure;, need more information

4. no opinion

What priority do you think higher
education should have in funding by the
state legislature? (Circle one)

1. number 1 priority

2. number 2 priority

3. number 3 priority

4. below number 3 priority

5. not sure; azed more information

6. no opinion

What 1is your most frequent source of
news about colleges and\unlver31t1es
in Alabama? (Circle one)

1. newspapers

2. radio

3. television

4, friends or family

5. my own experier.e

6. church

7. word-of-mouth

8. where I work (employment)

9. other ’

(Please name)

If you could attend any college you
wanted to, where would you go? (Cixcle
one) w ~

1. to a college in Alz:ama

2. to a college outside Alabama

3. no opinion ‘
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25,

2,

27,
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29,

30.
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What is your impression about the way
Alabama colleges and universities use
the money they get from tue state
government ? (Circle one)

1. they use it in a poor way

2, they use it in a fairly good way.
3. they use in in the best way

4. not sure; need more infermation

5. no opiniou

If improvement in the quaiity of educa-

tion of Alabama colleges and universi-
ties required more money would‘you:
{(Circle one)

1. be willing to pay more taxes for

education
2. be reluctant to pay more taxes for
education .
3. oppose paying more taxes for -
" education

4. no opinion

If no new raxes were passed by the state
in your opinion how much

" money should colleges and univeisities

31.

receive this year? (Circle one)

1., less money than last year

2. about the same amount of money as
last year

3. more money than last year

4. no opinion

What is your opinion about the salary
college teachers are paid in Alabama?
(Circle one)

1. not paid encugh

2. paid about the right amount

3. paid too much

4, not sure; need more information

5. no opinion

What is your opinion about the salary
college admwinistrators are paid in
Alabama? (Circle une)

. 1, not paid enough

33.

. r’ ‘;“:, 181

2. paid about the right amount

3. paid too much

4, not sure; need more 1nformat10n
5. no opinion

What is your opinion about the way
colleges and universities are coordinat-
ed at the state level? (Circle one)

1. they seem to be poorly coordinated

2. they seem to be coordinated in a.

" gatisfactory -say .

3. they seem to be coordinated very well
4. not sure; neced more 1nformat10n

5. no opinion

.



: 34- What is Your opini..: about the quallty 40, Approximately what was the total or

°f the job the Alabama Commission on - combined income last year (bzfore

lgher Education does in planning for taxes) of yourself and all other mem=-
Colleges and universities in this bers of your family who live with you?

‘jstate9 (Circle one) 1. less than $5,000

1, it is doing a poor job 2, $5,000 - $9,999
2, it is doing a satisfactory job 3. $10,800 - $14,999
3, it is doing a very good job ‘ 4, $15m000 and above
4, pot Sure; need more information .
3. no opinion 41. Would you describe your ethnlc back-

ground or race as:
35. Hoy mnch power do you think the Ala- 1. White American, Caucasion

bama Commission on Higher Education 2. Black American, Negro
Shoyld have in managing colleges and 3. Native American, American Indian
universitles in this State?(Circle one) 4, Spanish Surnamed American, Chlcano,

« they should have power to make Puerto Rican

recommendations only 5. Oriental American, Asian
2. they should have power to make : 6.‘Other (specify)
re ;ommendations and enforce them
3. r ot sure; need more information 42, What is your hlghest level of educat10n7
4, no opinion- 1. 0 - 8 years
‘ 2. 9 - 12  ears
. 36. Hoy available do you think a college 3. high school graduate or G.E.D.

edycation is to adults over the age of 4, some college
257 (circle one) 5. bachelors degree or more

1, not easily available

2, available, but with some difficulty 43. Please circle the population'Size‘of
3, easily avallable the town or area you live in.
4- not Sure; need more information 1. less than 2,500 people or rural area "
>« no opinion 2. 2,500 - 9,999 people
3. 10,000 - 49,999 people
. 37. Some Alabama colieges and universities 4, 50,000 people or more
aAre not Currently heavily involve i in ) ‘
’VGQationa /technical education. 44, What is your primary occupatiom or
Shoyld they: (Circle one) job? (Circle ome) ...
« becomeiheayily involved in voca- 01. professional, technical or similar
ionalltechnical educat ion worker
2, keep about the same programs they 02. manager or administrator (non-
already have - farm)
3, become less involved in vocational/ 03. sales worker
technical education 04, clerical or similar worker
4. grop all vocational/technical 05. craftsman or similar worker
education ' 06. operative or similar worker
5. no oPinion ' : ~ 07. laborer (non~farm) ...
T, , 08. farmer or farm manager
Piease apswer the following questions 09. farm laborer or farm foreman
ao0out yayrself b: circling the number in 10, service worker, including private
Zront 4 the correct answer household worker
11. housewife
38. Wha is Your sex? 12, student (full-time)
1, male ‘ 13. unemployed g
2, female 14, retired B
39. gow o1d were you on youx last birth-
é 24 or under R -
-39 . .
e S 182

'4. 60 years o older
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APPENDIX B: Advance Notification Card

Dear Alabama Citizen:

You have been randomly selected as one
in only 1200 people among Alabama's 3% million
citizens to answer some guestions about your
opinions and attitudes on postsecondary Or’
higher education (that is, any education above
high school). _.In +he next few days you will
receive a questionnaire that will take only a
few ninutes to complete. We hope you will take
this opportunity to get involved and express
vour opirkions and attitudes by participating in
the survey™w :

Sincerely., - et

Thomas G. Owings, Chief Researcher
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APPENDIX C: Cover Letter

THE UNIVERSITY OF ALABAMA
UNIVERSITY, ALABAMA

80X 6293
INSTITUTE OF HIGHER “TOL" ‘ON UNIVERSITY, ALABAMA 35488

" RESEARCH AND SE- 1. "> . : May 3]_ ;s 1976 ‘ 1208) 348.7770

Dear Alabama Citizen:

You have been randomly selected as one in cnly
1200 people amcng Alakama's 3,500,00u citizens to
determine the opinions and attitudes of Alabamians
about postsecondary or higher education (that is,
any education above high school). The findings of
this survey will be presented to the mrmbers of the
Alabama Legislature and other citi~ans, to assist them
in their deliberations concerning the allocation of
your tax dollars. Thus we hope you will take this
opportunity to express your opinions.

The names of the participants in this survey
wiil be kept completely confidential; therefore,
there is no reference to you, the participant. Each
guestion should be answered with only one choice by
circling the number in front of the answer you choose.
Please answer every question, and when you have
finished mail the questionnegire back in the stamped
envelope addressed to us jus: 6 as soon as possible.

Thank you for your cooperation.

o A

Sincerely, | ‘
rs A, O

comas G. Oflnqs
Chief Researcher

184
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APPENDIX D: Follow~Up Cover Letter

THE UNIVERSITY OF ALABAMA
UNIVERSITY, ALABAMA

BOX 6293

INSTITUTE OF HIGHER EDUCATION June 14’ 1976 ' UNIVERSITY, ALABAMA 33488
RESEARCH AND SERVICES ) . 1208) 348-7770

Dear Alabama Citizen:

About two weeks ago we mailed a gquestionnaire to
you concerning your opinions about and attitudes toward
postsecondary or higher education (that is, any education
above high school) Since you are one in only 1200 »
people among 3% million Alabama c1tlzens, your answers are
very important in: determining what the Alabamians you
represent think about higher education. The findings of
this survey will be presented to the members of the
Alabama Legislature and other citizens who decide how
your tax dollars are spent. ' Therefore, we hope you will
not miss the, opportunity to express your point-of-view
and be a part of this survey. '

We are enclasing another coupy of the questicrnaire
in case wvou di¢ not receive the first copy or have misplaced
it. Each question should be answered with only one choice
by cirzling the nunber in front of the answer you choose.
Pleasc a: iz every question, and when you have finished
" mail &lie iu3dstionnaire bacik in the stamped envelope
addressed t. us just as s:on as possible. |

If you have not already responded please take a few
minutes and answer the questionnaire and hecome a part of
tha survey group. If you have already mailed your
questionnaire back to us, it is not necessary to return
this one.

Thank you for your cocperation and interest.

Slncerely,

/R

‘ ‘ L Thomas G. Owings
: Chief Researcher
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APPENDIX E:

CALCULATIONS TO ADJUST FOR UNDERREPRESENTZTION
OF BLACKS IN SAMPLE

Procedure: The number of additional Blacks needed in the
survey to increase Cche percentage by ten points
is computed by:

234y = 137 + lOO where y is the addltlonal Blacks
680+y ‘ needed to increase percentage
by ten points and numbers given
are current survey values (93
Blacks in 680 respondents).

gives
y = 8¢

with the new totals and percentages being

0ld Total 0l1d Percent New Total New Percent
White 572 | . 84.1% White 572 74 .4%
Black 93 i3.7% . Black 182 23.7%
Other 15 _ : 2.2% Other 15 1.9%
Total . 680 Total 769

Effect:  Thes effect of increééihg the sample proportion of
Blacks by ten percent (10%) depends on whether or
not answers are consistent or inconsistent by Race.

a. If answers are consistent by Race, no effect
en the answers and analyses are perceived.

" b. If answers are inconsistent by Race, new pro-
portions need to be computed to determine the
effect of adding more Blacks to ihe sample.

Fom {Juestion 16 (see Appendix A and also
Chari 16, Page 70) the following overall figures
are given for the four categories:

Overall Response (Percentages)

(1) 19.6% (2) 54.3% (3) 15.9% (4) 10.2%

| Whites
(1) 17.1% (2) 59.8% (3) 14.2% {4) 8.9%
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Blacks
‘ (1) 33.7% (2) 25.0% (3) 26.1% (4),15.2%
others

(1) 26.7% (2) 26.7% (3) 20.0% (4) 15.2%

The weights used to compute the overall response
percentages above are the sample proportions by
race as follows for (l): 19.6% = 17.1% x .841
+ 33.7% x .137 + 26.7% x .022

and the new weights for an additicnal ten percent
Blacks give: ERY

21.4% = 17.1% x .744 + 33.7% x .237 + 26.7% x .019.

Hence, the ten percent increase in Blacks in the
sample caused a small increase (21.4% - 19.6% =
1.8%) in (1) of the Overall Response percentage
for (l) in ™mestion 16. Other values can be
similarly computeq.

In general, if the restlts are consistent by the factor
examined, there is no perceived effect of the ﬁnderrepresen—
tation of any group within that factor. If the results are
inconsistént by thisufactor, the overall results would change
in the direction of the underrepresented grou}. As can be
seen from the above illustfation, this change is small and
should not affect the general inferences of the study. The
net.effec; is to overstate some cases slightly and to undef—
state other casé;‘slightly.

\
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ALABAMA CITIZENS ON POSTSECONDARY EDUCATION:
. SURVEY '76
ABSTRACT
'by Thomas G..Owings
‘Institute of Higher Edﬁeation Research and Services

The University of Alabama , .-

Alabama Citizens on Postsécondary Education: Survey '76

reports the findings of a public opinion poll‘conducted by The
University cof Alabama Institute'owaigher Education Research and
Services during the Summer of 1976. From 2 scientifically selectea
random sample éf 1251 individuals, age 16 and over, 680 persons
aspects of postsegondary education in Alabama. The extremely
high response rate (54.4%) ;ielded a probable error of.less than
4% at the 95%.éonfidence level.

Chapter:I brieflymdiscusses previous national ahd regionél

surveys designed to determine'pubiiciattitude toward postseccndary
. 4 ’

education. Chapter II describes thesmethodology employed in the

selection of the random sample of respondents as well as the system

used in the formulation, distribution, and analysis of the question-

naire. Chapter III énalyzes the reﬁponses to each question by thel

race, sex, level of education, age,sincome, and geographical location

of the respondents. Chapter IV summarizes the salient aspects of
Alabama opinion which emerged from the analysis in Chapter III.
The study finds Alabamians ito be very positive about the quality

of education in Alabama s pdstse¢ondary institutions. Although
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many expressed a limitéd knowledge about spécific aspects

of higher education, their responses indicated that they view
it as a valuable asset to the State; they feel it is
important for themseivés aéd their children; and they believe
postsecondary education should be one of the top funding
priorities of the legislature. The general opinion of
Alabamians ébout postsecondary educétion is one of enthusiasm,
support and optimism, and they“expressed great confidence in

the job postsecondary institutions are doing.
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